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D E LO  O D B O R O V  Z V E Z N E  LJUDSKE SKUPŠČINE

i a  izpolnitev-pinna
v elektrogospodarstvu bi bili 
potrebni posebni ukrepi
Razprava na tretji seji odbora za gospo­

darstvo zveznega zbora

Beogrrd, 13. febr. V nada­
ljevanju razprave o predlogu 
zveznega družbenega plana za 
leto 1934 je  odbor za gospodar­
stvo zveznega zbora razprav­
ljal o proizvodnji električne 
energije, ki naj bi se letos po­
večala za 14 odstotkov.

Takoj na začetku seje je 
ljudski poslanec Marjan Bre­
celj glede na sedanje stanje v 
proizvodnji elektro-energije in 
na začetek obratovanja novih 
industrijskih objektov izra­
zil mišljenje, da bi v naši po­
litiki investicij za proizvodnjo 
električne energije morali iti 
na poseben režim. »Predla­
gam,« je dejal, da se prouči 
vprašanje, ali ne bi bilo po­
trebno odpreti določena sred­
stva iz splošnega kreditnega 
fonda kot sredstva za izgradi­
tev naših elektrogospodarskih 
objektov. Ljudski poslanec 
Marjan Cvetkovič pa je dejal, 
da bi pri izgradnji hidroelek­
trarn morali uporabiti sistem 
finansiranja brez kreditov, to 
je drugačen, kakor velja za 
industrijo. Predsednik odbora 
Miientije Popovič je izjavil, da 
bo verjetno potrebno, da se 
odboru predloži poročilo, da bi 
lahko nato sprejel svoje stali­
šče. Ce se bo pokazalo potreb­
no, naj bi se sistem kreditira­
nja za elektro-gospodarstvo 
spremenil

Ljudski poslanec Radlvoj 
Davidovič je zaprosil, da se mu 
pojasnijo razlogi, zaradi kate­
rih se v predlogu plana pred­
videvajo različne cene za elek­
trično energijo. Dejal je, da so 
na ta način industrijski po­
trošniki v zelo neenakoprav­
nem ekonomskem položaju, 
ker dobivajo eni cenejšo ener­
gijo, drugi pa dražjo.

Ko je na to vprašanje odgo­
varjal, je predstavnik zveznega 
zaveda za planiranje poudaril, 
da danes1 pri nas še nimamo 
povezanega elektro-sistema in 
da vsako elektrogospodarstvo 
kot samostojno prodaja elek­
triko. Če bi šli na to, da bi 
imeli pri vseh elektrarnah isto 
ceno. potem tukaj ekonomski 
razlogi ne bi bili upoštevani. 
Narodni poslanec Davidovič je 
dejal, da bi se lahko uvedel 
sistem enotne cene s tem, da 
bi razlika med cenami v  posa­
meznih republikah ali v posa­
meznih sistemih šla v splošni 
državni fond za graditev no­
vih izvorov električne ener­
gije. Na ta način bi bilo vpra-

Srsdi marca bo 
IV. plenum CK ZKJ

Zagreb, 13. febr. Kot je bilo 
sklenjeno na I I I . izrednem 
plenumu, bo v sredini marca 
IV. plenum Centralnega ko­
miteja Zveze komunistov Ju­
goslavije. Na plenumu bodo 
pretresali organizacijska vpra­
šanja. Kakor je zvedela agen­
cija Tanjug, bo imel na ple­
numu referat o organizacij­
skih vprašanjih sekretar iz­
vršnega komiteja ZKJ tov. 
Aleksander Rankovič.

Razstava o prvi srbski 
vstaji

Beograd, 13. febr. V  po­
slopju izvršnega sveta Srbije 
bodo odprli v začetku marca 
razstavo o prvi srbski vstaji, 
ki jo bodo pozneje prenesli v 
Milošev konak na Topčiderju. 
Na razstavi bo med drugim 
razstavljeno Karadjrdjeviče- 
vo orožje, puška, ki je še da­
nes uporabna, njegov jatagan, 
dVte pištoli in nož, nadalje 
posebna Kradjordjeva za­
stava ter paradna in de­
lovna obleka, slika iz 1. 1808 

.in razni drugi zgodovinski 
predmeti. Razstavljena bo tu­
di zastava vstašev, kakor tudi 
zastave posmeznih vojvod in 
več zastav odredov, nadalje 
sablja Stojana Čupiča. puška 
hajduka Veljka, pečati iz 
vstaje leta 1804 in drugo. Vo­
jaški muzej je med drugim 
pripravil tudi maketo bitke 
r.a Mišari leta 1806. ko so 
uporniki porazili turško voj­
sko. Razstavljenih je tudi 
več slik raznih voditeljev 
vstaje; slika zbora v Orašcu, 
bitke na Ravnju in Čegru 
ter razno drugo gradivo iz te 
dobe.

šanje rente in boljših pogojev 
rešeno tako, da bi renta pri­
padala celotni skupnosti.

Miientije Popovič je  pripom­
nil, da je njegovo osebno miš­
ljenje, da bi moral iti razvoj v 
smeri enotne tarife v vsej dr­
žavi. Dejal pa je, da če gle­
damo proizvodnjo električne 
energije kot proizvodnjo, Iti se 
odvija v posameznih podjetjih, 
pridemo do tega, da je  potreb­
na tudi določena razlika v  ta­
rifah. Na koncu je dejal, da bo 
treba to vprašanje proučiti in 
bi v letu 1955 začeli z izenače­
vanjem tarif in če bo to mo­
goče bi uvedli tudi enotno ta­
rifo.

Na tem vprašanju so ge za­
držali zlasti poslanci iz Bosne 
in Hercegovine, ko so razprav­
ljali o tem, ali bodo letos do­

končane hidrocentrale Jajce, 
Jablanica in Una. Poslanec 
Sefket Maglajič je  posebno 
poudaril potrebo, da se drže 
roki, ki so predvideni za do­
graditev posameznih hidrocen- 
tral, sklicujoč se na poročilo 
iz Jablanice, da »Rade Kon­
čar« ne dobavlja opreme v 
postavljenih rokih. O tem 
vprašanju se je  oglasil k be­
sedi tudi ljudski poslanec Lju­
bo Babič, ki je govoril, da bi 
bilo treba uvesti posebne ukre­
pe v borbi za najučinkovitejše 
izkoriščanje tako fondov elek­
tro-energije kakor tudi oskr­
bovanje gospodarstva z elek- 
tro-energijo kot ključnim vpra­
šanjem v borbi za plan. Dejal 
je, da obstoja vrsta možnosti, 
da se poslužujemo tudi dolo­
čenih instrumentov, ki jih 
imenujemo administrativne in 
ki niso v  nobenem primeru 
odveč, če gre za zadovoljeva­
nje potreb v  gospodarstvu, ki 
so važne in nujne.

Ko Je govoril o ukrepih za 
zagotovitev zadostnih količin 
električne energije, je  Marjan 
Brecelj dejal, da naj b i odbor 
za gospodarstvo priporočil re­

li publikam, da v svoji kreditni 
politiki -mislijo na možnost iz­
gradnje manjših elektrarn, za 
kar nagodvajajo posebna sred­
stva pod povoljniir.i pogoji.

V  triurni razpravi o proble­
mih elektro-gospodarstva je 
bilo postavljenih še vrsta vpra­
šanj. Ljudski poslanec Marjan 
Brecelj je prosil zvezni izvrš­
ni svet in zavod za planiranje, 
da bi predložila poročilo o in­
vesticijah v elektrogospodar­
stvu na račun Organizacije 
združenih narodov. Te investi­
cije naj bi se vključile v  celot­
no našo politiko izgradnje in 
zb o ljš*  ja proizvodnje elektro- 
energije v Jugoslaviji.
■ Odbor za gospodarstvo zvez­
nega zbora bo nadaljeval z de­
lom v ponedeljek dopoldne.

0 investicijah za povečanje 
kmetijske proizvodnje
Razprava na tretji seji odbora za gospo­

darstvo zveznega zbora proizvajalcev

Beograd, 13. febr. Člani odbo­
ra za gospodarstvo zbora proiz­
vajalcev zvezne Ljudske skup­
ščine so na današnji seji naj­
prej poslušali poročilo poverje­
nika zveznega izvršnega sveta 
Miluna Ivanoviča, kn je svetnik 
zavoda za planiranje.

Milun Ivanovič je članom od. 
bora razložil bistvo orientaci­
je v programu pospeševanja 
kmetijstva ter vprašanje tehnič­
ne osnove za uresničitev deset, 
letnega načrta. Zadržal se je na 
bistvenih elementih pospeševa­
nja kmetijstva med katerimi sta 
problem mehanizacije in pro­
blem melioracij na prvem me­
stu. Za namakanja bodo mora­
la bolj skrbeti lokalne skupno­
sti in zadruge. Mehanizacija 
ravno tako spada med temelje 
desetletnega načrta pospeševa­
nja kmetijske proizvodnje. V 
zvezi s tem je Milun Ivanovič 
opozoril ljudske poslance člane 
tega odbora, da še ne bomo 
mogli tako kmalu stopiti z ve­
likimi koraki na pot mehaniza­
cije našega kmetijstva. Posebej 
se je dotaknil problema trans, 
portnih sredstev ter dejal, da 
moramo imeti pred očmi pred­
vsem to, da odpade 60 odstot­
kov opravil v našem kmetijst­
vu na transport in da ravno za­
to dobiva ta problem poseben 
pomen.

Razprava se je sukala v glav­
nem okoli naslednjih vprašanj: 
ali so sredstva, ki so določena 
v predlogu družbenega plana 
zadostna za kmetijstvo; v kaj 
je treba v prvi vrsti investi­
rati; nadalje okoli problema po­
litike cen, vprašanja kmetijskih 
posestev in njihovega položaja’ 
po uvedbi ngvih inštrumentov 
plana, položaj delovne sile v lu. 
či socialnih dajatev, vprašanje 
znanstvenih ustanov v kmetij­
stvu, strokovne kmetijske lite­
rature itd.

Ljudski poslanec Dušan Sekič, 
ki se je tudi oglasil k besedi 
v vrsti članov tega odbora, je 
med drugim izrazil mnenje, da 
je v predlogu družbenega plana 
premalo prišla do izraza potre­
ba hitrejšega razvoja kmetijst­
va. Postavil se je na stališče, 
da bi morala biti politika inve­
sticij v kmetijstvu svobodnej­
ša. Investirati je treba, je po­
udaril Sekič, tja, od koder se 
nam bodo pričel sredstva naj­
hitreje vračati.

Ko je poverjenik izvršnega 
sveta Milun Ivanovič odgovar­
jal na vprašanja, ki so jil po­
stavljali ljudski poslanci člani 
odbora za gospodarstvo zbora 
proizvajalcev, se je naprej do­
taknil problema dotacij in sub­
vencij kmetijskim ustanovam. 
Dejal je, da je vprašanje teh do­
tacij povezano z vprašanjem 
proračunskih Investicij in da so 
to v dosedanjem sistemu reše­
vale republike. Povedal je čla­
nom odbora, da je bilo lani in- 
vest: ano iz republiških in 
okrajnih proračunov več kot 6

'in P<$ milijard dinarjev v raz­
ne ustanove in melioracije.

Kar se tiče problema social­
nega zavarovanja sezonskih de­
lavcev na državnih kmetijskih 
posestvih je res, da je treba za 
njih plačati 10 odstotkov, in da 
je bil iiamen tega ta, da bi se 
najemalo le sezonske delavce. 
Izrazil je mnenje, da ni nevar­
nosti, da bi se zaradi teh dese­
tih odstotkov preusmerili od 
najemanja redne delovne sile 
izključno na sezonsko delovno 
silo. Na tistih posestvih, kjer 
sistem samoupravljanja pravil­

no funkcionira, je dejal Ivano­
vič, tam ta nevarnost ne moTe 
biti tako velika. Pripomnil pa 
je, da to vprašanje še ni re­
šeno in da se z njim še vedno 
ukvarjajo strokovnjaki.

Milun Ivanovič je tudi dejal, 
da v sedanjih pogojih ne vidi 
možnosti večjega odvajanja no­
vih sredstev za kmetijstvo. Kar 
pa se tiče izgub, ki so jih ime­
la državna kmetijska posestva, 
je izrazil upanje, da se bo v 
bodočnosti pokazal celo dobiček 
pri večjem številu kmetijskih 
posestev brez spreminjanja 
planskih instrumentov.

Odbor bo nadaljeval z raz­
pravo v ponedeljek.

S ta ln a  k o n fe r e n c a  
u n iv e r z

bo skrbela za čim tesnejše sodelovanje 

med vsemi univerzami in visokimi šolami 

v državi —  V njej bo sodelovala tudi Zveza 

študentov Jugoslavije

Beograd, 13. febr. Danes se 
je začela prva konferenca ju­
goslovanskih univerz, na ka­
teri bodo zastopniki univerz in 
visokih šol iz vse države za­
vzeli ^ališče do splošnih vpra­
šanj na naših univerzah. Na 
dnevnem redu so vprašanja 
boljšega sodelovanja univerz 
in visokih šol in družbeno 
upravljanje teh ustanov, dalje 
vprašanja, ki so zvezana s po­
ukom in znanstvenim delom, 
poglabljanje zvez z univerzami 
v tujini in nekatera vprašanja 
študentov.

Ko je začel konferenco, je 
rektor beograjske univerze 
dr. Vukič Mičovič dejal med 
drugim; da so univerzitetni 
profesorji že davno govorili o 
sodelovanju med našimi uni­
verzami in visokimi šolami. 
Potreba po takem sodelovanju 
se nam vsiljuje sama po sebi, 
ker je smoter vseh univerz in 
visokih šol doma in v tujini 
več ali manj enak. OdtcA tudi 
mednarodno združenje univerz, 
v katerem je včlanjena večina 
univerz in visokih šol na sve­
tu. Zato je tembolj potrebno 
čirr. tesnejše sodelovanje med 
univerzami in visokimi šolami 
v državi1 kot je naša. Poslan­
stvo univerz je ne le, da goje 
znanost in vzgajajo univerzi­
tetno kvalificirane strokov­
njake, pač pa da s pomočjo 
znanosti in v osebnih stikih še

Seja izvršnega sveta 
Hrvatske

Zagreb, 13. febr. Danes je bi­
la v Zagrebu seja izvršnega 
sveta Hrvatske. Razpravljal je 
o družbenem načrtu in prora­
čunu Hrvatske za leto 1954. Ob­
ravnavali so predvsem vpraša­
nje investicij na Hrvatskem. Ži­
vahna je bila tudi diskusija o 
družbenem planu, ki pa se bo 
nadaljevala prihodnji Ädert.

Zastopstvo mestnega ljudskega odbora v Kamniku je  izroč ilo ’ 
predsedniku republike maršalu Titu diplom o o  im enovanju za 
častnega meščana

Maršal Tito prisostvoval 
svečani akademiji 
ob proslavi 150-Ietnice 

prve srbske vstaje
Beograd, 13. febr. (Tamjug). 

Predsednik republike Josip 
Broz-Tito j4 prisostvoval nocoj 
svečani akademiji ob 150-ietmici 
prve srbske vstaje, ki je bila 
v Narodnem gledališču v Beo­
gradu.

O pomenu tega zgodovinskega 
dogodlka je govoril predsednik 
Ljudske skupščine LR Srbije 
Petar Stambolič, o vstaji sami 
pa prof. filozofske fakultete v 
Beogradu, Vaša Cubrilovič.

22. februarja bedo 
trgovinska pogajanja 
z Veliko Britanijo

Beograd, 13. febr. Jugopres 
je zvedel, da bodo trgovin­
ska pogajanja med Jugosla­
vijo in Vel. Britanijo 22. t. m. 
Zaključili naj bi nove blagov­
ne listine za redno enoletna 
obdobje.

R A Z P R A V A  O  TR ETJI T O Č K I BERLINSKE K O N F E R E N C E

Z a h o d n e  d r ž a v e  o d lo č n o  
o d k l o n i l e  p r e d lo g  M o lo t o v a

D idles pozval sovjetsko delegacijo, naj 

umakne svoj predlog za rešitev avstrij­

skega vprašanja —  Bidault in Eden prav 

tako pozvala sovjetskega predstavnika, 

naj pokaže dobro voljo in razpravlja o 

avstrijskem vprašanju na temelju zahod­

nega predloga

Berlin, 13. febr. (Tanjug.) Zadnji sestanek v 
tretjem tednu berlinske konference se je začel danes 
ob 15. uri. Predsedoval je britanski zunanji minister 
Eden. Ministri štirih velesil so danes nadaljevali de­
bato o avstrijski državni pogodbi in povedali svoje 
mnenje glede stališča sovjetske delegacije, ki ga je 
včeraj orisal Molotov.

Berlin, 13. febr. Posebr.' do­
pisnik Tanjuga poroča: Ameri­
ški minister za zunanje zadeve 
Foster Dulles je odklonil danes 
predloge, ki jih je podal včeraj 
sovjetski minister za zunanje 
zadeve g. Molotov za rešitev av-

bolj utrjujejo bratstvo in enot­
nost naših narodov.

Po daljši razpravi je bilo 
sklenjeno, naj se konferenca 
univerz ustanovi kot stalna 
oblika sodelovanja univerz in 
visokih šol v  naši državi. Se­
stanki haj bi bili redno na za­
četku vsakega šolskega leta. 
Konferenca naj bi zavzela 
enotno stališče glede vseh 
splošnih vprašanj, nanašajočih 
se na delo univerz in visokin 
šol. Stalno konferenco univerz 
naj sestavljajo zastopniki uni­
verz in visokih šol iz vse dr­
žave ter zastopniki central­
nega odbSra Zveze študentov 
Jugoslavije. Posle konference 
bo od ene do druge seje oprav­
ljala univerza, na sedežu ka­
tere je bila zadnja konferenca. 
Na popoldanskem zasedanju 
se je  začela razprava o druž­
benem upravljanju univerz in 
visokih šol.

J. F. Dulles

strijskega vprašanja. Hkrati je 
pozval sovjetsko delegacijo, naj 
umakne svoj predlog, češ da bi 
sprejetje sovjetskega predloga 
pomenilo vrnitev na razmere v 
času, ko je Hitler ogrožal ob­
stoj Avstrije. Ce bo sovjetska 
delegacija to storila, se bomo

lahko v kratkem, ne šele v 3 
mesecih, kakor je predlagal 

?■ Molotov, sporazumeli glede mi­
rovne pogodbe z Avstrijo.

Na Mololovovo zahtevo, da 
morajo štiri velesile urediti tr­
žaško vprašanje, je Dulles de- 
’jal, da ni sprejemljiva za ZDA, 
Vsekakor pa tržaško vprašanje 
ni v ničemer povezano z av. 
sirijskim vprašanjem, je dejal.

Ko je razložil svoje stališče, 
je ameriški minister za zunanje 
zadeve dejal, da bi predlogi Mo­
lotova do temelja spremenili 

_ položaj, ki mu je podlaga mo­
skovska deklaracija iz leta 1343, 
ko so velesile sklenile ustano­
viti neodvisno in svobodno Av­
strijo. V okviru moskovske de­
klaracije je bil napravljen 1949 
načrt avstrijske državne,pogod­
be in je ostalo samo še čle­
nov, o katerih se tedaj niso spo­
razumeli. Dulles je izrazil pre. 
pričanje, da bi se štiri velesile 
z malo. dobre volje lahko spo­
razumele o - teh petih sporsih 
členih.

Postavljati podpis mirovne 
pogodbe z Nemčijo kot pogoj 
za avstrijsko državno pogodbo, 
bi se reklo oliožiti rešitev av­
strijskega vprašanja za nedolo­
čen čas, če upoštevamo, da je 
Sovjetska zveza odklonila skle­
nitev mirovne pogodbe z Nem­
čijo. Ce bi sprejeli sovjetski 
predlog, bi morali poleg tega

Delavci zopet 
na tržaških ulicah

Varnostni ukrepi 
zoper poplave

Sarajevo, 13. febr. Na vseh 
večjih rekah v  Eosni in 
Hercegovini, predvsem pa na 
Savi bo po mnenju strokov­
njakov prišlo v prihodnjih 

"dneh do naglega talenja.ledu, 
kar bi utegnilo povzročiti ne­
varnost za mostove pri Gra­
dišču, Bosanskem Brodu, Sam­
cu in drugod. Da bi se ta ne­
varnost preprečila, so izdelali 
načrt varnostnih ukrepov. V 
vseh krajih ob Savi je pro­
glašena izredna pripravlje­
nost. Vse prebivalstvo mora 
sodelovati pri obrambnih 
ukrepifi. Pri Slavonskem Bro­
du je bil ustanovljen poseben 
štab, ki bo vodil vse varnost­
ne ukrepe. Okrog velikih mo­
stov so led že razbili, da bi se 
ne nakopičil. Pri tem sodelu­
jejo tudi enote JLA,

Trst, 13. febr. (Po tel.). »Mi 
smo iz barak v ladjedelnicah« 
je bilo napisano na transparen­
tu, ki so ga danes nosili brez­
poselni delavci na čelu sprevo­
da po tržaških ulicah. Poleg 
tega so nosili še druge napise, 
s katerimi so pozivali delovno 
ljudstvo na enotno borbo za de. 
lo in kruh in opozarjali-na kri­
zo v ladjedelnicah, ki je v pol­
nem razmahu. Tiho in discipli­
nirano so demonstrirali delavci 
po ulicah Trsta. Neposredni 
vzrok demonstracij je bilo zvi­
šanje števila delavcev »izven 
produkcije« v ladjedelnicah.

Ze sam potek demonstracij 
kaže, da so nastale, kot doseda­
nje spontano ‘ in da je glavni 
povod naraščajoča kriza. Tako 
so prišli delavci iz ladjedelnic 
v februarju že drugič na trža­
ške Ulice in s tem pokazali, da 
so siti vseh mogočih obljub, s 
katerimi jih skušajo iredentisti 
uspavati.

IJliso to bile velike demon­
stracije, kakršne so bile po 
drugi svetovni vojni do leta 
1947, ko so se tržaške ulice tre­

sle, ko je tržaško delavstvo kot 
mogočna reka privrelo v mesto. 
Danes jih je bilo mogoče okrog 
300—400, toda to so bili delav. 
ci iz barak, ki dobivajo plačo 
samo za štirideset ur tedensko. 
Kljub temu je to prava podoba 
delavskega Trsta, predstavljali 
so resničen delavski glas, upor 
proti krivici, predstavljali so 
tudi tisoče in tisoče brezposel­
nih, ki "j ih združuje enotna 
borba za delo in kruh, četudi 
jih ni bilo na ulicah.

Te ponovne spontane demon­
stracije delavcev iz »barak«, 
ki dokazujejo enotno borbo, so 
izraz spontane želje delavcev. 
Ne čakati, kakor žele iredenti­
sti, da pripluje barka v mir­
nejše vode in da se zamaše de­
lavcem usta, temveč v borbo z 
odločnimi akcijami.

Delavci so bili disciplinirani 
in ni prišlo do nobenih inciden­
tov. .Sprevod je spremljato pre­
cej policije peš in na kamio­
nih. Policija je tudi zastražila 
direkcijo Združenih jadranskih 
ladjedelnic in urad za delo na 
trgu Oberdank. S. Lenardič

G. Biđault

spremeniti načrt avstrijske dr­
žavne pogodbe od začetka do 
konca, posledica tsga pa ne bi 
bila osvobodile^' Avstrije, pač 
pa nja^o podjarmljenje. Ko se 
je dotaknil nagibov, ki so vo­
dili sovjetsko vlado, ko je za­
vzela tako stališče do avstrij. 
ske državne pogodbe, je Duiles 
dejal, da tiči za tem verjetno 
»bojazen Sovjetske zveze pred 
umikom svojih čet iz Madzr.r- 
ske in Romunije«.
» Za Dullesom je govoril fran­
coski minister za zunanje za­
deve'Bidault. Tudi on je pred­
lagal Molotovu, naj umakne 
svoje nove predloge in dal na­
slednje pripombe k sovjetskemu 
predlogu o Avstriji:

1. *Ne namestniki ministrov, 
pač pa ministri za zunanje za­
deve morajo rešiti to vpraša­
nje; 2. tržaško vprašanje ni v 
nikaki zvezi z mirovno pogodbo 
z Avstrijo in ni na dnevnem 
redu berlinske konference; 3. s 
francoskega stališča ni umestno 
braniti Avstriji, da sklene zve­
ze z drugimi državami; avstrij­
sko odvisnost podrediti sklenit­
vi mirovne pogodbe z Avstrijo 
bi se reklo še bolj poslabšati 
položaj; 5. nov Anschluss je iz­
recno prepovedan v 4. členu na­
črta mirovnp pogodbe v Avstri­
jo in 6. zahodne sile so pokaza­
le pripravljenost, da se to vpra­
šanje "konča, stem, da so umak­
nile skrajšano pogodbo.

Za Bidaultom je govoril bri­
tanski zunanji minister Eden, 
ki je zavrnil včerajšnje pred­
loge Molotova. Tl predlogi bi, 
po njegovem mnenju za nedo­
ločen čas podaljšali zasedbo 
Avstrije. Minister Molotov je 10. februarja napovedal, da bi 
utegnila biti zasedba Nemčije 
stalna, sklenitev mirovne po­
godbe z njo pa nemogoča. Ker 
je torej sovjetski minister za­
hteval, da zasedbene čete osta­
nejo v Avstriji do sklenjene mi­
rovne pogodbe z Nemčijo, vse 
kaže, da ima v mislih tudi ne­
dosledno zasedbo Avstrije.

Britanski minister je tudi za­
vrnil predlog Molotova, da bi 
načrt pogodbe zaupali namest­
nikom ministrov za zunanje za­
deve. Zaključil je svoja Izva­
janja s predlogom, naj bi mi­
nistri govorili o avstrijski po­
godbi na podlagi zahodnega 
predloga, kar bi po njegovih 
besedah omogočilo, da se z 
enim udarcem opravičt ta kon­
ferenca in svetu vlije novo upa­
nje.

Kakor se je zvedelo, se bodo 
štirje zunanji ministri jutri po­
novno sestali in nadaljevali 
razpravo o avstrijski mirovni 
pogodbi.
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Govor Ferda Kozaka nß svečani akademiji 
v počastitev 150-letnice prve srbske vstaje

V včerajšnji drugi izdgjl smo že poročali, da ]e bila v
petek zvečer v Ljubljani svečana akademija v počastitev 
150-letnice prve srbske vstaje. Na tej akademiji je o Po­
menu te vstaje govoril podpredsednik ljudske skupščine 
LRS tov. Ferdo Kozak. Objavljamo del njegovega govora, 
v katerem podaja pomen prve srbske vstaje.I

Pritisk turških fevdalcev, po­
sebno pa janičarjev, je v srb­
skem ljudstvu prebujal vse več­
ji odpor, dokler ni prišlo do 
oboroženega upora. To se je 
zgodilo leta 1894, igrej nekaj 
let po francoski revoluciji, ki 
je zrušila francoski fevdalni 
red in so šle njene ideje kakor 
ogenj po vsej Evropi. Ni dvo­
ma, da so tudi v daljnem beo­
grajskem pašaluku odjeknile v 
bolj prosvetljenih glavah. Saj 
moramo trditi, da ima tedanji 
udarec srbske vstaje proti iz­
koriščanju in narodnemu zatira­
nju povsem značaj prave, druž­
benim prilikam ustrezajoče bur­
žoazne revolucije na Balkanu. 
Po svojih končnih uspehih je ta 
»evolucija še bolj dosledno 
uničila na svojem območju fev­
dalizem, kakor pa se je to v 
19. stoletju zgodilo v zahodni in 
srednji Evropi. In kakor je 
francoska revolucija predrami­
la vse evropske dežele in od­
prla pred njimi nova pota raz­
voja, je v beograjskem pašalu­
ku razvita zastava upora in 
borbe za svobodo bila kakor 
klic, ki so ga čula srca vseh 
podjarmljenih narodov na Bal­
kanu. Za vse je pomenila dra­
goceno moralno oporo, da je 
zrasla njihova samozavest, za­
upanje vase in v svoje lastne 
sile. In ni slučaj da so temu 
srbskemu uporu kmalu sledili 
upori tudi v Grčiji in Bolgari­
ji in je ta del Turčije postal 
kakor z neovladljivo eksploziv­
no silo nabito ozemlje, ki ga 
turška oblast ni mogla več po­
polnoma podrediti svoji volji.

Srbska vstaja pred 150 leti 
pomeni v novi dobi prve za­
metke samostojne državnosti na 
celem Balkanu in v prvi vrsti 
seveda za srbski narod. Z njo 
se je pričela dolgotrajna, ven. 
dar ne več prekinjena borba za 
popolno samostojnost, za osvo­
boditev vseh Srbov in za usta­
novitev neodvisne države. Ob 
tej krvavi in junaški borbi se 
je tudi v južnoslovanskih naro­
dih na zahodu utrjevalo zaupa­
nje vase, v mlade narodne sir 
le, v bodoče osvobojenje. Na­
cionalna zavest pri njih se je 
krepila, odpor zoper oblast tuj­
cev je postajal močnejši in od­
ločnejši. Dejanja,.po svoji idejni 
vsebini sorodna prvi srbski 
vstaji, so navduševala ljudstvo 
ln napredne patriote. In tako 
je v teku 19. stoletja zorela ide­
ja o skupnem življenju južno­
slovanskih narodov, ki je bila 
spočetka še dokaj meglena in 
utopična, ki pa ‘je dobivala po­
sebno v začetku 20; stoletja vse 
bolj konkretno vsebino.

Zmagovita balkanska vojna* 
je globoko pretresla ves jug in

neposredne posledice so se pri 
avstrijskih južnih Slovanih 
kmalu pokazale. Mladina se je 
pričela združevati v enotne 
organizacije, ki so imele že iz­
razito nacionalno revoluciona­
ren program. To se pravi, šlo 
ji je za razbitje avstroogrske 
države in ra ustanovitev drža­
ve južnih Slovanov. Reakcio­
narne sile bodisi v Srbiji bo­
disi pri Hrvatih in Slovencih pa 
so za enkrat še uspele zatem­
niti svetle cilje mladih genera­
cij'«.

Letos se v tem mesecu po ce­
li socialistični Jugoslaviji pro­
slavlja začetek prve srbske 
vstaje. S tem proslavljamo veli­
ko dejanj^ narodnih, ljudskih 
sil, ki je bilo zaradi svojih, iz 
zdravega občutka za pravičnost 
in človeške pravice porojenih 
teženj, torej zaradi svoje viso­
ko moralne upravičenosti, izra­
zito napredno in zato tudi 
ustvarjalno. Vsi naši narodi se 
zavedajo pomembnosti tega, kar 
se je zgodilo pred stopetdeseti­
mi leti, in so polni spoštovanja

do tiste, za takratne vladajoče 
mogotce brezomembne, prezi­
rane raje, ki se je kljub na vi­
dez brezupnemu položaju dvig­
nila g  obrambo svojih pravic 
in svojeg'a dostojanstva in si je 
znala za ceno najhujših žrtev 
izbojevati svoj prostor na son­
cu. To naše globoko spoštova­
nje pa tudi govori, kako so se 
v smislu socialističnih idej do 
dna izpremenila razmerja med 
našimi narodi. Medsebojno pri­
znavanje in razumevanje je po­
stalo zdaj temelj našega sožitja 
in to nas je zbližalo in povezalo 
v bratsko skupnost.

Zato presojamo znamenita de­
janja katerega koli naših naro­
dov kot dragocene vrednote, na 
katerih je zgrajena svoboda na­
še skupne domovine. In njena 
svoboda je prav tako kakor 
svoboda vsakega našdh narodov 
živ interes in potreba nas vseh. 
To bratstvo naših narodov je 
ena najbolj dragocenih pridobi, 
tev naše revolucije, naše skup­
ne borbe proti zavojevalcem in 
more biti Evropi in svetu zgled 
pravega napredka in humaniz­
ma. Vsak izmed naših narodov 
ima vsak na svoj način težko 
pot do osvobojenja za seboj in 
zato se s tako proslavo, kot je 
nocojšnja, ne oddolžujemo sa­
mo spominu velikega zgodovin­
skega dogodka, pač pa posred­
no manifestiramo svojo zavest, 
kako dragocena je za nas svo-

Delo odborov za proračun obeh domov zvezne ljudske skupščine

Odnosi podjetij in komun 
do investicijskih kreditov

Včeraj je praznoval 75-let­
nico rojstva inž. Anton Si vic, 
znani, zaslužni strokovni de­
lavec na področju našega goz­
darstva. V svoji mladosti je 
v težkih razmerah oral ledino 
na polju slovenske gozdarske 
publicistike; v letih 1920—1940 
je organiziral gozdar, upravno 
službo v Sloveniji. Bil je od­
bornik gozdarskih društev, 
večletni urednik »Lovca« in 
»Kmetovalca« ter marljiv so­
delavec gozdarskih strokovnih 
revij. Sedaj živi v pokoju v 
Ljubljani, a je  še vedno ne­
utrudno delaven pri varstvu 
naravnih spomenikov, sodelu­
je pri sestavi gozdarske ter­
minologije ter vneto in vestno 
zbira gradivo za zgodovino 
slovenskega gozdarstva. Želi­
mo, da bi užival v svojem  
požrtvovalnem delu še dolgo 
vrsto let.

Po dvodnevni, načelni razpra­
vi o predlogu zaikona o prora­
čunih je predsednik odbora za 
proračun zveznega sveta Ljud­
ske skupščine Mi tar Bakič po­
udaril, da je bila ta razprava 
izredno koristna in da je potr­
dila, da je sprejetje taikega za­
kona, kakor tudi njegovih 
osnovnih postavk, bilo potrebno.

Banka je popolnoma 
upravičena zahtevati od 
ljudskih odborov jamstvo 
za investicijske kredite

Včeraj i.n danes sp razprav­
ljali o številnih načelnih vpra­
šanjih, pri čemer so bile dane 
pobude za nadaljnje proučeva­
nje nekarterih določb predloga, 
da bi prišli do boljših rešitev. 
Tako so odbgri sklenili, da bo­
do zbrali podatke o deficitnih 
okrajih, da bi lahko na podlagi 
analize in v okviru sedanjih 
planskih instrumentov morda 
uspeli zmanjšati število deficit­
nih okrajev. Gre namreč za ti­
ste okraje, za katere so dolo­
čene dotacije v proračunu.

Glede jamstva ljudskih odbo­
rov za kredite, ki jih bodo zah­
tevali od Narodne banke, so v 
razpravj ugotovili, da je po­
vsem pravilno, da zahteva ban­
ka taka jamstva za sredstva, ki 
so dana ljudskim odiborom v 
obliki investicijskih kreditov. 
Ta jamstva morajo biti čvrsta 
in morajo temeljiti na izčrpni 
dokumentaciji, ki mora dokaza­
ti upravičenost zahtevanega kre­
dita.ca

Spremembe lahko vnese 
v proračun le tisti organ, 
ki ga je sprejel

Odbori so prišli tudi do za­
ključka, da je pravilno, ko 
predlog zaikona zmanjšuje pra­
vice naredtoodajalcem pri vir- 
miranju proračunskih sredstev 
v posamezne namene. O tem je* 
izčrpno gcvoril strokovnjak 
Strahinja Dakič, načelnik v 
zveznem državnem sekretariatu 
za splošne zadeve in proračun. 
Ce se pokaže potreba, da je 
treba proračun spremeniti, je 
dejal Dakič, potem ima to pra­
vico izključ nSb tisti družbeni 
organ, ki je proračun sprejel 
— skupščina in ljudski odbori.
. O praktičnosti anuitet (odpla­

čil) investicijskih kreditov ban­
kam in o tem, kako bo to vpli­
valo na praktično življenje in 
razvoj komun, je govoril ljud­
ski poslanec Nikola Kotie. Vzel 
je za primer dva podjetja: pod­
jetje, ki ne plačuje teh anuitet 
in drugo, ki je novo, pravkar 
dograjeno iz investicijskih kre­
ditov ter plačuje obresti. Ali ne 
bo odplačevanje kredita, je 
vprašal Kotle, vplivalo na povi­
šanje cen podjetja, oziroma na 
njegov plačni sklad. Kako je z 
lastnino podjetja, ki ga je zgra­
dila komuna iz lastnih sredstev.

Plačevanje anuitet ne bo 
postavilo podjetje 
v  slabši položaj

Načelnik sekretariata za za. 
konodajo in organizacijo zvez­
nega izvršnega sveta Nikoia 
Balog je odgovoril na vpraša­
nje in dejal, da anuitete sicer 
obremenjujejo podjetje, vendar 
da ne vplivajo na lastno ceno 
proizvoda. Anuitete se, kakor 
pravi Balog, plačuje iz sredstev 
dobička in zato ne morejo vpli­
vati na zvišanje cen. Toda pla­
čevanje anuitet v (odplačevanje 
kredita) lahko vpliva na sklad 
plač. Tu pa je treba imeti pred 
očmi, da odplačujejo anuitete 
nova podjetja. Ta pa imajo mo­
derno tehniko in visoko storil­
nost dela. (Dajejo večji doho­
dek in imajo večji dobiček). Po­
temtakem pridejo v enak polo­
žaj s tistimi podjetji, ki ne pla­
čujejo anuitet in ki niso tako 
moderna. Končno pa plačevanje
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ELEKTROENERGETSKI SISTEM SLOVENIJE

sprejme takoj

2 ELEKTROTEHNIKA ali ELEKTROMEHANIKA

za vzdrževanje visokofrekvenčnih telefonskih naprav. 
Službeno mesto v Ljubljani in Mariboru. Prošnje z 
opisom dosedanje prakse pošljite Upravi Elektro­
energetskega sistema Slovenije, Ljubljana, Hajdrihova 2

Pomembne knjižne izdaje 
vojaškega zgodovinske­
ga zavoda

Beograd, 13. febr. S pomoč­
jo izvirnih arhivov ifl obsežne 
dokumentacije je vojaški 
zgodovinski zavod v Bsogia- 
du pripravil knjigo o jugo­
slovanskem korpusu v Rusiji 
od 1914 do 1917. Knjiga opi­
suje. kako je prišlo do usta­
novitve tega kor kusa in nje­
govo udejstovanje na solun­
ski fronti. Za tisk je pripravil 
tudi knjigo o Cmi gori v prvi 
svetovni vojni, ki je prav ta­
ko sestavljena na podlagi do­
slej še neobjavljenega arhiv­
skega gradiva. V zavodu zatr­
jujejo, da bo gradivo iz te 
knjige pobilo trditve in poj­
movanja prejšnjih meščanskih 
zgodovinarjev o vlogi črnogor­
ske vojske v prvi svetovni 
vojni.

Tovarne na Hrvatskem 
bodo dobivale električno 
energijo iz Avstrije
Zagreb, 13. febr. Zaradi po­

manjkanja električne energije 
je bila sklenjena pogodba z, 
italijanskimi električnimi cen­
tralami. Ker pa je bila cena 
za kilovat previsoka, okoli . SO 
dinarjev, je bila pogodba stor­
nirana. Odslej bomo prejemali 
električno energijo iz Avstrije, 
ki je za 20 dinarjev pri kilo- 

,vatu- cenejša. Tako bodo to­
varne na Hrvatskem plačevale 
34 din za kilovat. To bo pripo- 
rrogio k povečanju proizvod­
nje.

Letna skupščina zadruž­
ne zveze Hrvatske
Zagreb, 13. febr. Danes po­

poldne je bila zaključena letna 
skupščina zadružne zveze Hr­
vatske. Izvoljen je bil nov 
upravni odbor 30 članov s 
predsednikom Ivanom Bukovi- 
čem, ki je analiziral lanske 
uspehe in program dela za leto 
1954. Poudaril je, da je še ved­
no veliko število kmetov, ki 

.mislijo, da streme zadružne 
zveze za tem, da se zapostav­
lja delo na kmetijskih gospo­
darstvih. »To je napačno,« je

J u g o s lo v a n s k a  g r a d b iš č a  v  tu jin i
se razprostirajo od Zonguldaka do Kuvaita —  V Istambulu gra­

dimo zgradbo državne opere

boda in neodvisnost naše skup­
ne socialistične domovine, in 
svojo voljo, da to njeno neod­
visnost ohranimo v slehernem 
primeru, pa če bi bilo treba, 
tudi za ceno najtežjih žrtev.

S I. srbsko vstajo je vzplam­
tela luč nove dobe na jugovzho­
du Evrope, luč napredka in 
svobode. To je bilo v dobd pre­
hoda iz fevdalističnega v buržo­
azni družbeni red. Zato gotovo 
ne moremo govoriti o naključ­
ju, da sta v daljnem beograj­
skem pašaluku dejstvovala dva 
elementa, ki sta predstavljala 
bistveni netilni sili upora, in 
sicer težnja po narodni svobo­
di in odpor zoper socialno iz­
koriščanje. To je potisnilo 
srbskemu kmetu orožje v ro­
ke. In vzplamtela je luč na­
predka na Balkanu. Nehote se 
mii pri tem vsiljuje primera £ 
našo narodnoosvobodilno borbo. 
To pot, na prehodu iz kapita­
lizma v socializem, so šli jugo­
slovanski narodi v skupno bor­
bo prav tako za nacionajpo in 
socialno osvobojenje. Vofili so 
nedvomno enega svojih najtež­
jih, najbolj krvavih bojev, pol­
nega najstrašnejših žrtev, dokler 
niso dosegli svoje popolne zma­
ge. In tudi zdaj moremo reči 
glede na aovo, socialistično Ju­
goslavijo: In vzplamtela je na 
jugu Evrope bleščeča se luč no­
ve dobe, luči napredka in člo. 
veške svobode.«

anuitet je stvar, s katero je 
treba vnaprej, računati. Treba 
je točno vedeti, kaj gradimo in 
če bo to rentabilno.

Kar se tiče lastnine podjet­
ja, ki ga je zgradila komuna, 
je Balog poudaril, da pomeni 
to po naših zakonih socializma 
družbeno lastnino kakor tudi 
vsa ostala podjetja, ki niso 
bila na ta način zgrajena. S 
plačevanjem obresti vračajo 
novozgrajena podjetja sred­
stva skupnosti, ki so ji bila 
vzeta z namenom, da se pod­
jetje zgradi. Ta sredstva slu­
žijo za povečanje narodnega 
dohodka.

Na to pojasnilo je poslanec 
Kotle pripomnil, da bi se dalo 
iz tega sklepati, da bo plače­
vanju anuitet poslabšalo raz­
voj pasivnih krajev. Nikola 
Balog je na to odgovoril, da 
ta problem ne obstoja, ker se 
na investicije iz proračuna, ki 
so namenjene ^.asivnim kra­
jem, ne bo plačevalo uitet.

Pogled na morsko obalo pri I.atakiji v Siriji, 
pom orsko gradbeno podjetje  iz Splita luko.

Tu gradi

« Gradbeno podjetje — kom­
binat »Trudbenik« iz Beogra­
da, ki zida v naši državi med 
drugim tudi pomemben objekt 
kot je tovarna kablov v Sveto- 
zarevu, gradi tudi v Turčiji, 
Grčiji in Siriji, njegove mon­
tažne hiše pa stoje razen tega 
še v Libiji, Saudovi Arabiji, 
Kuvaitu in Siriji. V tej slednji 
državi je podjetje »Trudbe­
nik« zgradilo in montiralo 
stanovanjske montažne zgrad­
be (s skupno površino 1200 kV. 
metrov) ter delavnice in re­
stavracije, in sicer v Latakiji, 
kjer gradi naše »Pomorsko 
gradbeno podjetje« iz Splita 
novo luko.

Prvo gradbeno nalogo, ki jo 
je dobilo to podjetje v Turčiji, 
predstavlja graditev stanovanj 
v Izmiru v skupni vrednosti 
2.5 milijonov turških lir (1 tur­
ška lira =  107.14 din). Ta grad­
bena dela morajo biti končana 
do konca aprila letos. Na tem 
gradbišču gradi »Trudbenik« 
v glavnem z našim gradbenim 
materialom: lesom, cementom, 
železom itd; montirali bodo

naše sanitarne naprave, cevi, 
in podobno. Pri teh delih je 
zaposlenih 25 naših kvalifici­
ranih delavcev, inženirjev in 
tehnikov. Tudi mehanizacijo 
za to gradbišče so pripeljali iz 
naše države.

Razen tega je »Trudbenik« 
montiral v  mestih Jenidže in 
Genen 10 montažnih hiš, ki jih 
je podarila Turčiji naša vlada 
in eno hišo, ki jo  je  podarilo 
podjetje »Trudbenik«; te hiše 
so postavili v 4 mesecih. Dela 
bi bila lahko gotova preje, če 
ne bi turške krajevne oblasti 
med gradnjo spreminjale lo ­
kacije. Pri teh gradbenih de­
lih je bilo zaposlenih 15 naših 
kvalificiranih delavcev in mon­
terjev, dva tehnika in en inže­
nir.

Podjetje »Trudbenik« je po­
stavilo tudi v Grčiji, in sicer 
v mestih Zakontosu in Argo- 
stoli 20 montažnih hiš, ki jih 
je podarila Jugoslavija priza­
detim spričo potresov. Tudi za 
to gradbišče je prispel ves 
gradbeni material iz naše dr-

V nekaj dneh nad dve milijardi 
terminskih deviznih kupčij

dejal tov. Bukovič, »ker so vse 
naše sile v  zadružni zvezi osre­
dotočene na to, da kmetje, 
organizirani v zadrugah, dobe 
čim izdatnejšo pomoč za raz­
voj in dvig kmetijstva. S tem 
se bo močno povečala proiz­
vodnja v kmetijstvu in dvig­
nil naš celokupni življenjski 
standard.«

Nove takse v Zagrebu
Zagreb, 13. febr. Mestni ljud­

ski odbor v Zagrebu je izdal 
odlok o davku za promet in o 
novih taksah. Takse se bodo 
plačevale letos za vsako pod­
jetje, za vsako rešitev prošenj, 
za vsako kaznovanje, ki ga bo 
izreklo sodišče za prekrške, za 
glasbo v kavarnah, kabaretih, 
in barih. Takse bodo plačevala 
tudi gostinska, transportna, 
gradbena in druga podjetja ter 
osebe, ki imajo svobodne p o ­
klice. Petodstotni davek na 
promet se bo plačeval tudi na 
potrošnjo alkoholnih pijač, na 
nastope, za kinematografske 
predstave in 3% za fizkultur- 
ne nastope.

Stanovanjski prostori se 
v Zagrebu ne smejo več 
preurejati v poslovne 
prostore

Zagreb, 13. febr. Svet za ko­
munalne zadeve MLO Zagreb, 
.ie izdal odlok, po katerem se 
v bodoče ne feme niti en pro­
stor, ki je odrejen za stanova­
nje, preurediti v poslovne pro­
store. Svet za komunalne za­
deve je sprejel tudi predlog 
kategorizacije stanovanj. V 
Zagrebu imamo 7 kategorij in 
5 stanovanjskih con. Stano­
vanjska najemnina bo znašala 
3 do 28 din za kvadratni meter

Ivan Kocman umrl
Stivan, 13. febr. Včeraj je  v  Sti- 

vanu, obrobni slovenski vasi na 
m eji m ed tržaSkim ozem ljem  in 
Italijo, preminul ugledni in spo­
štovani vaščan IVAN KOCMAN. 
Pokojnik ' je  bil zaradi antifaši­
stičnega delovanja v fašistični Ita­
liji preganjan in večkrat zaprt. 
Med vojn o je  aktivno sodeloval 
v  osvobodilnem  gibanju: Po v o j­
ni je  bil leta 1949 kandidat na li­
sti OF za občinske volitve devin- 
sko-nabrežinske občine. Bil je 
Član okrajnega odbora OF za Na­
brežino in član glavnega odbora 
OF Tržaškega ozem lja. S. L.

Kakor je  znano lahko gosptAar- 
ßka pod jetja  po novih deviznih 
predpisih kupu jejo  in prodajajo 
devize na Deviznih obračunskih 
mestih tudi na termin, s tem, da 
je  eden izmed pogodbenikov — 
ali kupee ali prodajalec — Na­
rodna banka.

Prvi terminski zaključki deviz 
so bili na Deviznem  obračunskem 
mestu v Beogradu dne 29. prete­
klega in 10. tega meseca. Proda­
ja lec je  bila Narodna banka, ki 
je  term insko prodala za več kot 
1 m ilijardo din deviz. Gospodar­
ska pod jetja  so kupila večje  ko­
ličine angl. funtov, franc, fran­
kov, hol. forintov in USA dolar­
jev . Prodaje so bile opravljene za 
rok 15. april in 15. ju lij tega le­
ta, po tečajih: za angl. funt
1.932 din, za 100 franc, frankov
179.14 din, za 100 hol. forintov 18.157.
179.14 din, za 100 hol. forintov 
18.157.80 din, za USA dolar 710 din. 
Vse te devize so bile terminsko 
kupljene v glavnem za nakup 
volne za tekstilno industrijo. Kot 
vidim o so tečaji terminskih za­
k ljučkov ginogo ugodnejši kakor 
tečaji prom ptnih zaključkov.

Na deviznem obračunskem me­
stu v Zagrebu in L jubljani so b i­
le prve terminske kupčije  skle­
njene dne 10. t. ih. V Zagrebu je  
Narodna banka prodala 480.000.— 
obrač. dolarjev Turčija po tečaju 
583. din, kar znaša 279.840.000 din, 
v L jubljani pa 1,219.200.— obrač. 
dolarjev Turčija po istem tečaju, 
kar znaša 710,793.600 din.

Proslava 150-letnice prve 
srbske vstaje 
v Dalmaciji

Spliit, 13. febr. Ta rnes^c bo­
do po vsej Dalmaciji slavili 
150-letnico prv? srbske vsta­
je. V vseh okrajnih središčih 
bodo akademije, v manjših 
pa predavanja ojjomfenu prve 
srbse vstaje. Odbor za organi­
zacijo proslave v Splitu bo 
organiziral poleg akademije 
predavanja po osnovnih or­
ganizacijah SZDL in v šolah. 
V srednjih šolah bodo prire­
dili priložnstne «programe in 
razdelili nagrade za najboljše 
spise o prvi srbski vstaji.

Devizni tečaji
POSEBNEGA SESTANKA

Na deviznem obračunskem  m e­
stu v L jubljani so bili dne 14. 
februarja na posebnem  sestanku 
zaključki po naslednjih tečajih: 
angl. funt 2.451 (2.521, 2670, 2814.10); 
SflS 1*730 (21.701.61, 19.620, 21.510); 
Lit 128.15 (156,60, 138, 130); Lit STO 
127; holand. forint 21.050 (23.009.52, 
23.000, 21.030); obr. dolar Avstr.
825 (895.50, 951.—, 900.10); obr. do­
lar Danska 720.— (—, 850.—, 731.—).

Opomba: v oklepaju pom nei 1. 
število predhodni srednji tečaj 
FLRJ posebnega sestanka, 2. šte­
vilo tečaj posebnega sestanka Za­
greb, 3. število tečaj posebnega 
sestanka v  Beogradu. Črtica za 
označbo valute pomeni, da v do­
ločeni devizi v  L jubljani ni bilo 
zaključkov.

Prodanih je  b ilo za okoli 131 
m ilijonov din deviz, od tega so 
bili v eč ji zneski ital. lir, angl. 
funtov in švic. frankov. Z ozirom  
na zadnje tečaje na posebnem se­
stanku so tečaji v L jubljani pre­
cej nižji, dočim  so z ozirom  na 
srednje tečaje zadnjega rednega 
sestanka razen ital. lire nekoliko 
višji, le tečaj za tržaško liro. k jer 
pa je  šlo za minimalni zaključek, 
se je  precej dvignil. Količina de­
viz, ki jo  je  Narodna banka da­
la v prodajo, je  krila velik del 
potreb po dotičnih devizah, pač 
pa je  zabeleženo še veliko po­
vpraševanje po vseh ostalih devi­
zah. T ečaji na posebnem  sestan­
ku v Beogradu in Zagrebu so 
bili pri ̂ nekaterih vrstah deviz 
daleko višji. Prihodnji posebni 
sestanek bo 23. t. m.

Ker m orajo kupci plačati pri 
term inskih kupčijah še 3% riziko 
— prem ijo za prve tri m esece in 
1% za vsak načeti nadaljni m e­
sec, stanejo dejansko kupljene de­
vize nekaj več. (Tako na prim er 
stane obrač. dolar Turčija 609.23 
din.) Prodaje so bile v  Zagrebu 
in L jubljani za rok sredi in ko­
nec m aja ter sredi in konec 
junija. Obrač. dolarji Turčija so 
bili prodani za nakup 3.000 ton 
bombaža v Turčiji, v  LRS so za­
ključile te terminske nakupe de­
viz Predilnica in tkalnica, Tržič; 
Gor. predilnica Škofja  Loka, To­
varna vigogne izdelkov Maribor, 
Inteks Kranj, Predilnica in tkal­
nica Maribor, M ariborska tekstil­
na tovarna, Predilnica Litija in 
Tovarna sanitetnega materila 
Domžale..

Velik prom et terminskih za­
k ljučkov v nekaj dneh potrju je, 
da je  bila uvedba terminskih de­
viznih kupčij za naše gospodar­
stvo nujno potrebna, saj med 
drugim tudi m očno razbrem enju­
je  naš trenutni devizni trg in 
ugodno vpliva na stabilizacijo te­
čajev. dr. Z.

žave. Hiše so bile montirano 
v rekordnem času.

Naj večje delo, ki ga je pre­
vzelo podjetje »Trudbenik« v 
tujini, predstavlja del regula­
cije reke Oronto in izsuševa­
nje močvirja Al Ghaba v Siriju 
Ta dela bodo stala 3.26 milijo­
nov sirijskih lir (1 sirijska lira 
=  ca 80 din). Tu bo trebe re­
gulirati okoli 4.5 km rečnega 
korita in izkopati pri tem pri­
bližno 1 milijon kub. metrov 
zemlje. Dela morajo biti go­
tova do avgusta 1955. Pri teh 
delih so zaposleni v glavnem 
naši ljudje, pomaga pa jim 
okoli 30 sirijskih strokovnih 
delavcev in 150 nekvalificira­
nih delavcev-domačinov. Zdaj 
so v teku pripravljalna dela: 
dograjujejo montažne hiše, 
zgrajen pa je tudi nasip, ki bo 
omogočil dela v suhem koritu 
reke Oronto. Organizacija 
gradbišča je že domenjena in 
tudi sodelovanje z investitor­
jem je prav dobro. Regulacij­
ska in melioracijska dela. pri 
katerih sodeluje tudi naše pod­
jetje »Trudbenik«, bodo stala 
okoli 100 milijonov sirijskih 
lir, končana pa bodo nekako 
v  6 letih.

Gradbena dela beograjskega 
podjetja »Trudbenik« v tujini 
so velikega pomena, med dru­
gim tudi zato, ker se države 
Bližnjega vzhoda seznanjajo s 
kakovostjo in ekonomičnostjo 
gradenj montažnih hiš, saj je 
podjetje »Trudbenik« zgradilo 
3 montažne hiše tudi v  Liba­
nonu, 4 v Saudovi Arabiji, za 
6 hiš, ki jih še gradijo, pa je 
dobilo naročilo iz Kuvaita.

Gradbeno podjetje »Rad* 
gradi v Turčiji 7 armiranih be­
tonskih mostov in to pri. Erba- 
Niksar-Rešandije Kui. Mosto­
vi morajo biti zgrajeni do av­
gusta 1955. leta. Na štirih kra­
jih, kjer so trenutno dela pre­
kinjena zaradi mraza, so že 
izkopali temelje za stebre, tri 
so jih že začeli betonirati- Pod­
jetje »Rad« gradi tudi 5 m o­
stov pri Istambulu. Mostovi 
morajo biti zgrajeni do 30. ju­
nija 1956. Tu bo podjetje »Rad^ 
izkopalo le temelje in zgradilo 
stebre, medtem ko bo podjet­
je »Djuro Djakovič« iz Slavon­
skega Broda izdelalo in mon­
tiralo železno konstrukcijo.

Razen tega gradi podjetje 
»Rad« dve večji zgradbi v 
v Istambulu, in sicer zgradbo 
opere ter poslopje Splošne za­
varovalne družbe. Na obeh 
gradbiščih so končana priprav­
ljalna dela, določena je orga­
nizacija gradbišč in so začeli 
kopati temelje. Se eno gradbi­
šče tega podjetja je v bližini 
Istarr.bula. Na otoku Büyük- 
Ada pri Istambulu gradi zgrad­
bo za klub poslancev, ki mora 
biti dograjena do junija pri­
hodnjega leta.

Največje gradbeno delo, ki ga 
je to podjetje prevzelo v  Tur­
čiji, pa je nedvomno -graditev 
1020 hiš v znanem premogov­
nem revirju Zonguldak ob Čr­
nem morju. Vrednost teh grad­
benih del znaša 7.86 milijonov 
turških lir, delavsko naselja 
pa mora biti dograjeno že ko­
nec avgusta prihodnje leto.

HÄ6RMNE KRIŽANKE
ki jih razpisuje »Slovenski poročevalec« za svoje 
bralce, bodo začele izhajati meseca marca. Skupno bo 
osem križank. Zadnja bo objavljena 1. maja. Vsaka 
križanka bo imela tudi svoj kupon. Rešitve brez ku­
ponov se ne bodo upoštevale. Podrobnejša navodila 
bomo še objavili. Za danes le sporočamo, da pri­
pravljamo za reševalce teh nagradnih križank izredno

bogate nagrade
Pri tem bodo sodelovala številna podjetja, ki žele 

s svojimi darili opozoriti na svoje kakovostne izdelke. 
Že doslej so razna podjetja pripravila lepo število 
daril, kot moderen kavč, klubsko garnituro, kolek­
cijo najboljših slovenskih vin, kolekcijo čevljev naj 
novejših modelov, garnituro' poljedelskega orodja, 
garnituro ročnega orodja, ročni vrtalni stroj itd. itd. 
Med številnimi nagradami je tudi 15-dnevno biva­
nje na morju za dve osebi s plačano vožnjo tja in 
nazaj. Pripravljajo pa se še tudi razna druga pri­
jetna presenečenja.

Spričo velikega zanimanja prosimo vsa tista 
podjetja, ki žele sodelovati v tem velikem natečaju 
nagradnih križank »Slovenskega poročevalca«, naj 
nam to čim prej sporoče, po možnosti najkasneje do 
1. marca t. L, da jih moremo še pravočasno uvrstiti.

Ker bomo v prihodnjih dneh začeli objavljati po­
drobnejša pojasnila in navodila v zvezi s tem na­
gradnim natečajem, kakor tudi seznam nagrad 
pazljivo zasledujte te objave. Če še niste, postanite 
čim prej stalen naročnik, da si tako zagotovite redno 
prejemanje lista, ker je naklada zaradi pomanjkanja 
papirja omejena in morebiti zamujenih številk na­
knadno ne bo mogoče dobiti.

>••*•••• *•••••■•• •••*••*•

JUGOTEHNIKA, trgovsko podjetje s tehničnim 
materialom, Ljubljana, Lepi pot 6 , išče:

v
2 gospodarska pomočnika s potrebno kvalifikacijo in 

poznavanjem elektro in radio materiala,

1 radiomehanika - pomočnika z daljšo prakso,

1 navijalca(ko), zmožnega samostojnega dela,

1 nekvalificiranega delavca za skladiščna dela.

Ponudbe s točnim življenjepisom in podatki o 

dosedanji zaposlitvi in izobrazbi je poslati pismeno 

na gornji naslov. Plača po tarifnem pravilniku.



o b  r o b o  d o g o d k o v  A v s t r i j a  j e  g l o b o k o  r a z o č a r a n a
Iz 1949. na 1945. 
leto

Sicer bodo štirje v Berlinu 
izmenjali še precej besedi in 
tudi predlogov, vendar, če bo­
do stvari potekale tako kot 
doslej, je  skoraj gotovo, da 
je  neuspeh berlinske konfe­
rence zagotovljen. To ni nika­
kršen preuranjen pesimizem, 
to je le ugotovitev, ki se je 
pojavila v tistem hipu, ko je  
Molotov postavil nove pogoje 
glede avstrijske pogodbe.

Nikogar ni presenetilo, če 
zunanji ministri ne morejo 
priti do sporazuma glede nem­
škega vprašanja. Presenetilo 
pa je  ne samo nepopustljivo, 
marveč zaostreno stališče, ki 
ga je Sovjetska zveza izpri­
čala. v vprašanju avstrijske 
državne pogodbe. Pogoji Mo­
lotova so morali strezniti in 
postaviti na realna tla vsako­
gar, ki je  iz teh ali onih raz­
logov pričakoval, da bodo po 
dolgih letih zavlačevanja ven­
darle na berlinskem sestanku 
vsaj delno razpletli umetno 
zavozljani avstrijski vozel. To 
upanje pa je bilo zaenkrat 
jalovo, saj je novo sovjetsko 
stališče pokazalo, da so svoje- 
f"stne besede Molotova o »mi­
lijonih, ki čakajo odgovora na 
vprašanje, če bo berlinska 
konferenca prispevala k utr­
ditvi miru«' prazno besediče­
nje. morda celo norčevanje iz 
vseh tistih milijonov, ki so 
vsaj glede avstrijskega vpra­
šanja pričakovali od Berlina 
vse kaj drugega, samo ne no­
ve, dodatne pogoje Sovjetske 
zveze.

V predlogih Molotova je  si­
cer rečeno, naj bi namestniki 
zunanjih ministrov v treh me­
secih pripravili dokončno be­
sedilo avstrijske pogodbe. Ven­
dar Avstrija je  doslej čakala 
že več kot predolgo, že deset 
let in zaradi tega je moralno 
povsem nedopustno, da po­
stavljajo novi rok za sklenitev 
pogodbe, ki bi jo ob trohici 
dobre volje mogli podpisati v 
nekaj urah. Posebno je to ne­
dopustno še zaradi tega, ker 
se rokov, ki so bili doslej že 
nekajkrat postavljeni, niso niti 
enkrat držali, ker so že na 
č 'jZpririv :-ih sejnih sj)r{̂ QO-
varili 12 milijonov besed, ne 
da bi druga republika dobila 
prisluženo neodvisnost in su­
verenost. In da bi se to ver­
jetno tudi sedaj ponavljalo, 
cm-ore že sami sovjetski do- 
datni pogoji: Prvi prepove­
duje Avstriji vsako koalicijo 
]:'oti zaveznikom iz minule 
vojne, čeprav gre tu za drža­
vo. ki en jo v prejšnji vojni 
osvobodili, ne pa premagali, 
čeprav gre tu za državno, ne 
pa za mirovno pogodbo Dmgi 
pogoj je, da morajo do skle­
nitve nemške mirovne pogod­
be ostali ra avstrijskem crzem- 
! čet n štirih držav:. O n h[ 
se te čete formalno ne ime­
novale »okupacijske«, prav nič 
ne spremeni na stvari, njihov 
značaj in njihova vloga bi 
ostala neokrnjeno okupator­
ska, pa četridž pravi Molotov, 
da bi bila njihova naloga le 
preprečevati morebitne posku­
se novega »anšlusa«. In konč­
no tretH pogoj, tržaško vpra­
šanje, ki sicer nima prav no- 
ben.e zveze z avstrijsko po­
godbo, ki ga pa je Sovjetska
Z~’%r7r nni'p-rrri-pl „ jp
crr sedaj ponovno povezuje z 
v in prav zaradi tepa. ker ne 
žei; sklenitve avstrijske po­
godbe.

Kaj je vzrok takšni nepo­
pustljivosti Sovjetske zveze? 
Mar je to strah, da bi se z 
odhodom sovjetskih čet iz A v­
strije morale iste umakniti 
tudi iz satelitskih držav? Mar 
je  to samo izsiljevanje zahod­
nih držav, da bi bile popust­
ljivejše pri nemškem vpraša­
nju? Naj bo vzrok takšen ali 
drugačen, kakršen koli, za vsa­
kogar, ki v resnici želi ohra­
nitev in krepitev rriiru, je  to 
drugorazrednega pomena. Pr­
venstvene važnosti je  le, da 
želi Sovjetska zveza v  vsakem  
primeru obdržati in okrepiti 
svoj okupatorski položaj v 
Avstriji, ker bi drugače Mo­
lotov ne poskušal potisniti 
avstrijske pogodbe s položaja, 
doseženega v letu 1949, na po­
ložaj iz leta 1945. Prav zaradi 
tega pa bo tudi ob nadaljnjem 
izražanju takih teženj, ob na­
daljevanju take igre, odgo­
vornost za morebitni neuspeh 
berlinske konference predvsem  
na sovjetski strani.

Tekst i lna tovarna 
INTERS, Kranj i š č e

SAMOSTOJNEGA
RAČUNOVODJO,

z daljšo prakso. Nastop 
službe takoj. Plača po 
tarifnem pravilniku. In­
teresenti naj se javijo 
p i s m e n o  ali o s e b n o  

upravi podjetja

Nürnberg, IS. febr. (AFP) h  Če­
škoslovaške je prispela skupina 11 
nemških cioil/Lih ujetnikov, ki sa 
bili od končane vojne na Českoslo- 
Baškem. Z  »kupim »o tudi ? ženska,

Izjava avstrijskega zunanjega ministra 

Figla ob predlogu Molotova —  Avstrija ne 

more privoliti, da bodo zavezniške čete 

ostale v državi še po sklenitvi državne 

pogodbe

Dunaj, 13. febr. (AFP) Avstrijska vlada je  po­
slala navodila avstrijski delegaciji na berlinski kon­
ferenci. V  navodilih zavrača predlog Molotova, da bi 
ostale zasedbene čete na ozemlju Avstrije dokler ne 
bo podpisana pogodba z Nemčijo. Avstrijska vlada ne 
more sprejeti njegovega predloga državne pogodbe, 
ker bi bilo po njem otežkočeno sodelovanje na poli­
tičnem in gospodarskem področju. V  navodilih po­
udarja vlada, da bo Avstrija sprejela samo tako 
državno pogodbo, ki bi j i  zagotovila popolno svobodo 
in neodvisnost.

Berlin, 13. febr. Posebni do­
pisnik Tanjuga poroča: Avstrij­
ski minister za zunanje zadeve 
Figi je izjavil, da sta avstrij­
ska vlada in avstrijski narod 
globoko razočarana ob včeraj­
šnjem predlogu Molotova za re­
šitev avstrijskega vprašanja.

stvarne možnosti za rešitev av­
strijskega vprašanja. Figi je de­
jal, da ni mogoče govoriti e 
svobodi Avstrije in sklenitvi 
državne pogodbe tako dolgo, 
dokler so tuje čete na avstrij­
skem ozemlju.

Na Molotovo trditev, da mo­

re opira svoj predlog, da bi 
ostale zasedbene čete v Avstriji 
do sklenitve nemške mirovne 
pogodbe, konec koncev ne po­
meni nič drugega, kot da hoče 
povezati usodo Avstrije z enim 
izmed najbolj zapletenih sve­
tovnih političnih problemov, na 
čigar rešitev Avstrija sploh ne 
more vplivati.

Minister Figi je še enkrat 
prosil konferenco, naj stori vse 
kar je mogoče, da bo sklenjen 
sporaznm o državni pogodbi z 
Avstrijo.

Dunaj, 13. febr. (Tanjug). Po 
poročilu, ki sta ga prejela 
zvezni kancler inž, Raab in 
podkancler Schärf od' uradne 
avstrijske delegacije na ber­
linski konferenci o včerajš­
njem govoru Molotova, so na 
Dunaju uradno sporočili, da je 
predlog Molotova za Avstrijo 
popolnoma nesprejemljiv. V 
vladnem poročilu je rečeno, da 
Avstrija ne more privoliti, da

‘Trst ne more biti 
predmet barantanja
Trat, 13. febr. (Tanjug). V 

protianeksionistični javnosti v 
Trstu so odklonilno sprejeli 
poskus sovjetskega ministra 
Molotova, da bi rešitev avstrij­
skega vprašanja povezal z re­
šitvijo nemškega in tržaškega 
vprašanja. Podpredsednik tr­
žaške Osvobodilne fronte Jože 
Dekleva je  davi izjavil dopis­
niku Tanjuga, da so tržaški 
Slovenci proti temu, da bi 
Sovjetska zveza in druge vele­
sile vprašanje Trsta izkori­
ščale za medsebojno baranta­
nje. Tržaško vprašnje imajo 
pravico reševati samo priza­
dete države, je dejal Dekleva, 
in' sicer skladno z željami pre­
bivalcev«.

Sekretar tržaške fronte ne­
odvisnosti Mario Gianpiccoli je 
na vprašanje, kaj misli o izjavi 
Molotova dejal, da je  le-ta 
ponovil svoje staro stališče.

Kakor piše davišnji »Pri­
morski dnevnik«, so pogoji, ki 
jih je  včeraj postavil Molotov, 
samo nove ovire in da je  Mo­
lotov razočaral tiste, ki so opti­
mistično gledali na možnost za 
rešitev avstrijskega vprašanja, 
ki b iS e  sicer dalo rešiti soraz­
merno lahka Molotov je — 
piše časopis — za rešitev av­

strijskega vprašanja postavil 
pogoje, ki napravljajo to reši-1 
tev zelo dvomljivo.

Ko povezuje avstrijsko vpra­
šanje z nemškim in tržaškim,« 
piše danes neodvisni »Corriere 
di Trieste«, »preprečuje sovjet­
ski minister Molotov vsako 
možnost za rešitev avstrijskega 
vprašanja.«

M N E N J E
D R U G I H

o  B e r l i n u

S i j e  N e to  JJark
>. . .  Zaradi nepopustljivosti sovjet­

skega stališča je splahnelo upanje, 
da bo berlinska konferenca z vzpo­
stavitvijo popolnoma neodvime Av- 
strij4

Pred ratifikacijo 
dopolnilnega sporazuma

Beograd, 13. febr. Izvedelo se 
je, da so vlade Jugoslavije, 
Turčije in Grčije predložile 
parlamentom svojih dežel pred­
loge za ratifikacijo dopolnilne­
ga sporazuma o Stalnem sekre­
tariatu Balkanskega pakta. Ta 
sporazum je bil podpisan 7. no. 
vemibra leta 1953 v  Beogradu. 
Pričakujejo, da bodo skupšči­
ne dežel članic Balkanskega 
pakta v  kratkem izvedle rati­
fikacijo.

V obveščenih krogih v Beo­
gradu opozarjajo, da začetek 
dela Stalnega sekretariata ni 
vezan na ratifikacijo in da se­
kretariat lahko prične z delom 
čim bodo določeni delegati de­
žel članic. — (Jugapresk

pr,
Molotov,
da so Sovjeti odločeni, da se bodo 
posluževali Avstrije kot sredstva pri 
njihovi politični igri kljub stalnim 
pozivom o korist neodvisnosti Avstri­
je  ̂ in izboljšanja gospodarskega po­
ložaja te dežele, h katere izkorišča­
nju doprinosa Sovjetska zveza. Kljub 
tem pozivom je Molotov predlagal, 
da želijo Sovjeti popolnoma izčrpati 
to deželo, za katero so štiri velesile 
svojec as no sklenile, da bodo z njo 
ravnale kot s prvo žrtvijo nacizma . . *(

>. . . Sprejem sovjetskega predloga 
bi predstavljal veliko nevarnoet za 
svobodo in neodvisnost Avstrije. Po­
vezovanje avstrijskega vprašanja '% 
nemškim problemom je prav tako ne­
vzdržno, kakor bi tudi povezovanje 
tržaškega in avstrijskega problema 
samo otežkočalo rešitev obeh . .  .<
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Walker svari vlado
Bivši laburistični minister meni, da bi 

sporazum z  Egiptom utrdil položaj na 

Srednjem vzbodu

— Od te mešanice se mi je zlk vedno bolj zapleta!

Njegov predlog o okupaciji av- 
skega ozemlja po štirih ve­
lesilah do podpisa mirovne po­
godbe ne uničuje samo upanja 
avstrijskega naroda, pač pa tu­
di za nedoločen čas odlaga

V Londonu
niso presenečeni
London, 13. febr. (Tanjug). 

Zahteva sovjetskega ministra 
za zunanje zadeve, naj bi re­
šitev avstrijskega vprašanja 
pove"zali s Trstom, ni presene­
tila uradnih britanskih krogov. 
Liberalci, ki so dvomljivo gle­
dali na izid berlinskih razgo­
vorov, zlasti ker ni bil dosežen 
sporazum o prvi točki dnev­
nega reda, nimajo mnogo upa­
nja niti v  sporazum o A vstriji

V Londonu poudarjajo, da so 
se izpolnile napovedi, da bo 
Molotov sklenitev državne po­
godbe z Avstrijo povezal z re­
šitvijo nemškega vprašanja. 
Način, kako se je približal te­
mu vprašanju, dokazuje po 
mnenju uradnih britanskih 
krogov, da ima namen na kon­
ferenci preprečiti možnost za 
zbližanje stališč o A vstriji

rajo ostati čete štirih velesil v 
Avstriji, da bi preprečil« ne­
kako nevarnost za ponovni An- 
schlus Avstrije k Nemčiji, je 
minister Figi dejal, da avstrij­
ska vlada tako nevarnost odloč­
no zanika in da sploh ne more 
biti govora o tem, da bi se kaj 
takega zgodilo. Avstrijska vla­
da se trdno drži določb 4. čle­
na načrta državne pogodbe, ki 
izključujejo tako možnost bodi­
si v političnem bodisi v gospo­
darskem smislu.

Na koncu je dr. Figi dejal, 
da navedbe Molotova, na kate-

bl zavezniške čete ostale v dr­
žavi tudi po sklenjeni državni 
pogodbi, pä tudi ne na zahtevo 
Molotova, da bi izpraznili samo 
Dunaj, kar bi praktično po­
menilo, da bi bilo glavno me­
sto Avstrije v  popolni odvis­
nosti od sovjetske okupacijske 
cone. V zahtevah ministra za 
zunanje zadeve Molotova vi­
dijo na Dunaju namen Sovjet­
ske zveze, da bi si zagotovila 
vso gospodarsko prednost od 
državne pogodbe ter politično 
in strateško prednost okupa­
cije, ki bi trajala še naprej.

London, 13. febr, (Tanjug). 
Bivši laburistični minister za 
odnose med državami britan­
ske skupnosti narodov Gordon 
Walker je  danes posvaril bri­
tansko vlado, da se utegnejo 
protibritanska čustva razširiti 
po vsem arabskem svetu, 
e-giptovsko-britanskL odnosi pa 
bodo ostali stalno napeti, če ne 
bo v  kratkem sklenila spora­
zuma z Egiptom o bodočnosti 
Sueškega prekopa. »Napačno 
je, če mislimo, da je mogoče 
rešiti odnose med Britanijo in 
Egiptom samo tako, da kažemo 
svojo moč,« je  dejal Gordon 
Walker in pripomnil: »Na
Srednjem vzhodu se je razširil 
nov nacionalizem, čigar moč 
moramo priznati, če hočemo 
obdržati svoje postojanke v 
tem delu sveta«. Ne gre za to, 
če bomo opustili to oporišče 
ali ne, pa pa se moramo vpra­
šati, če je sporazum z Egiptom

najboljša pot, da si zagotovimo 
uporabo tega oporišča v  vojni. 
Bodočnost Sueškega prekopa je 
del splošne varnosti. Gordon 
Walker meni, da bi sporazum 
z Egiptom utrdil položaj na 
Srednjem vzhodu in ustrezal 
britanskim koristim za dolgo 
dobo.

Strateško blago 
za sovjetski blok

Rim, 13. febr. (Tanjug) P olicija  
je  včera j v  Milanu odkrila zelo 
razpredeno m režo črnoborzijan­
cev, k i so pošiljali strateške p o ­
trebščine v  države sovjetskega 
bloka. S svojim i zvezami so d o­
b ili od italijanskega ministstva za 
zunanjo trgovino uvozna dovoljer 
n ja  za baker in m olibden, v  im e­
nu italijanskih tvrdk pa dovolje ­
n ja  za izvoz tega blaga iz A ngli­
je  in B elgije v  Italijo. Der tega 
so izročali agentom držav sov jet­
skega bloka takoj v  Roterdamu, 
ostanek pa so pošiljali v  Italijo, 
od  tam pa na Dunaj, k jer  so pre­
vzeli blago agenti om enjenih 
držav.

> ...V tts , ki ga je napravila vče­
rajšnja seja, je tako slab, kolikor 
sploh more biti. Molotov postavim 
za podpis avstrijske državne pogodbe 
nesprejemljive pogoje. Ideja Moloto­
va, da pomeša vprašanje Trsta z 
avstrijskim vprašanjem in prepove 
Avstriji vsakršno združevanje z za­
hodnimi državami kaže, da podpise 
te pogodbe ni mogoče pričakovati 
kmalu . . .«

XAÜRORE...
— • «»•.— iz  pavijan

> .. .  Po pogojih, Iti jih je včeraj 
postavil Molotov za rešitev usode 
Avstrije, je to vprašanje odloženo za 
nedoločen čas. Niti ena niti druga 
stran nista imeli nobenih iluzij glede 
rešitve nemškega vprašanja. To je 
bilo nemogoče in to se je vedelo že 
v zadetku. Vendar pa si je večina 
opazovalceo domišljala, da bodo iz 
Berlina odšli % enim pozitivnim re­
zultatom — isporazumom o Avstriji. 
Medtem pa se je tudi to pokazalo za 
nemogoče . . .<

Rim, 13. febr. (r) Kanadski m l« 
nistrski predsednik, k i se m udi 
v Rimu, je  izjavil, da dokazuje 
stališče M olotova na berlinski 
konferenci, da m ora jo zahodne 
držtve še nadalje ostati trdno 
združene in še bolj okrepiti svojo  
enotnost. Zahteva M olotova, naj 
se zahodne države odpovedo 
Atlantskemu paktu, kaže, 
šne vrednosti so ti skupni napori«

Rezultat tajne seje:

P r e d l o g  z a  a z i j s k o  k o n f e r e n c o
NOVICE V SLIKI

Na konferenci, ki naj bi bila 15. aprila v  

Ženevi, bi razpravljali o Koreji in problemih 

jugovzhodne Azije

Berlin, 13. febr. (AFP) Zve­
delo se je, da so ministri za 
zunanje zadeve zahodnih dr-

Zaključek verjetno 
prihodnji teden

Berlin, 13. febr. (AFP). V 
krogih zahodne delegacije me­
nijo, da se bo konferenca šti­
rih ministrov za zunanje za­
deve verjetno končala konec 
prihodnjega tedna. Razno ma­
nevriranje ali novi sovjetski 
predlogi bi sicer lahko prekri­
žali napovedi Zahoda, navzlic 
tej neznanki pa trdijo, da kon­
ferenca ne bo dosegla petega 
tedna.

Delovna skupina zastopnikov 
štirih velesil se sedaj trudi, da 
bi pripravila program za pri­
hodnji teden. Naloga je dokaj 
neprijetna: Samo določitev
dneva prihodnje ožje seje o 
udeležbi Kitajske na konfe­
renci o Daljnem vzhodu je po­
vzročila danes dolgo posveto­

vanje, ki se je končalo brez 
uspeha. Prihodnji teden pa bo­
do ministri ponovno govorili o 
Nemčiji, o kolektivu varnosti, 
razorožitvi in trgov nski zame­
njavi. Treba bo tudi določiti 
dan zadnjega tajnega sestanka 
o atomski energiju 

Berlin, 13. febr. (r). Pred da­
našnjo sejo štirih zunanjih mi­
nistrov sta imela ameriški zu­
nanji minister Dulles in sovjet­
ski zm-.anji minister Molotov 
daljši razgovor. Kakor se Je iz­
vedelo, sta razpravljala o na­
črtu Eisenhowera glede medna­
rodnega sodelovanja na področ­
ju atomske energije. Razgovor 
pa se ni nanašal na sam prob­
lem, marveč samo na postopek 
pri obravnavi tega vprašanja.

žav na zadnji ožji seji pred­
lagali, naj bi bila.v Ženevi 15. 
aprila konferenca o problemih 
Daljnega vzhoda.. Čeprav ta 
vest ni bila uradno potrjena, 
sodijo, da je resnična. Ta na­
črt se pravzaprav ne opira na 
kako novo zamisel, saj so že 
prej razmišljali o četverni 
konferenci v  Locarnu in po­
sebni azijski konferenci, ki 
naj bi bila v  Ženevi. 'Zadnja 
bi bila nekaka politična kon­
ferenca, ki jo  določa sporazum 
o premirju na Koreji.

Tri zaključne seje ministrov 
za zunanje zadeve, na katerih 
so razpravljali o prvi točki 
dnevnega reda berlinske kon­
ference, so rodile načrt o azij­
ski konferenci, namenjeni

Berlin, 13. febr. (AFP). Kakor pi­
šejo zahodnonemški časopisi, je bila 
včeraj o tovarni filmov >Kodak* v  
sovjetskem sektorju Berlina eksplo­
zija. Časopisi trdijo, da je bilo ra­
njenih več delavceD. Vzhodnonemške 
oblasti niso niti potrdile niti zani­
kale te pesti.

predvsem korejskemu vpraša­
nju. Na njej pa bi lahko go­
vorili tudi o vprašanjih jugo­
vzhodne Azije. Vsekakor pa ni 
bilo povedano o tem še nič 
določnega, čeprav obe strani 
skušata najti izhod iz seda­
njega zapletenega položaja. 
To delata precej oklevajoče, 
ker se zavedata nepričakova­
nih posledic, ki bi jih uteg­
nilo imeti popuščanje. Zato 
sodijo, da nobena stran še ni 
povedala svoje zadnje besede.

Seja francoske vlade
Pariz, 13. febr. (AFP) Državni 

podtajnik v  francoskem  m inistr­
stvu za zunanje zadeve M aurice 
Schuman je  davi na seji vlade 
podal poročilo  o dosedanjem  p o ­
teku berlinske konference. Kakor 
je  izjavil neki zastopnik vlade, Je 
Schuman pohvalil odločnost in 
vztrajnost vod je  francoske dele- • 
gaci j e v  razpravi o  raznih vpra­
šanjih, zlasti pa o  pogojih  za 
sklicanje m ednarodne konference 
o  Indokini. M aurice Schuman je  
razložil tudi na jnovejše elemente 
v krizi odnosov s Španijo. K o je  
državni podtajnik opozoril na sta­
lišče francoske vlade, k i je  bilo 
že izraženo v  skupščinskem odbo­
ru za zunanje zadeve, so m ini­
stri potrdili, da je  vlada od loče­
na varovati šerifat in suverenost 
m aroškega sultana. Izrazili so tu­
di željo , naj bi bile čim prej iz­
vedene napovedane reform e V 
francoskem  Maroku.

Japonsko-britanski trgovinski sporazum, k i je  izzval hudo raz­
bu rjen je ne satno v  laburističnih, tem več tudi v drugih, pred­
vsem industrijskih krogih V elike  Britanije, sta v  Londonu 29. 
januarja t. 1. podpisala za britansko vlado minister Selwyn 
L loyd  (desno), za japonsko pa japonski veleposlanik v  Londonu 
g. M atsumoto (levo).

L e tn o  p o ro č ilo
nekronanega predsednika
(Od našega dopisnika iz New Yorka)

Predsednik Eisenhower je dal 
Kongresu svoje letno poročilo 
7. januarja, ekonomsko poroči­
lo pa 28. januarja. Med tema 
datumoma je podal poročilo tu. 
di predsednik senatnega odbo­
ra za vladno aktivnost in stal­
nega pododbora za preiskave ~  
senator Joseph Me Carthy.

Preteklo leto je fciio za pred­
sednika Me Carthyja zelo bur­
no, ne zaradi tega, ker ga je 
pripeljalo do poroke z dolgo­
letno tajnico, ampak predvsem 
zato, ker je prišel v  oster spor 
s predsednikom Eisehowerjem 
in zunanjim ministrom Dulle- 
som, kakor tudi s premierom 
Churchillom in voditeljem bri­
tanske opozicije Attleejem.

Poročilo senatorja Me Cart- 
hyja, ki j e izšlo 25. januarja ni 
toliko zanimivo Po tem, kar je v 
njem napisanega, kolikor po 
tem, ker nas spominja na do­
godke preteklega leta. Ljudje 
z one strani Atlantika posluša­
jo in zavrrčajo vesti o posa­
meznih dejanjih mogočnega sa-

dnevna dejanja ne dajejo tuje­
mu opazovalcu niti približno 
jasne slike o senatorjevih »dol­
goročnih namerah« In načrtih. 
Pregled njegove enoletne de­
javnosti pa kaže popolnoma 
jasno, kakšna sta senatorjeva 
prava vloga in namen.

V enem svojih zadnjih govorov vo 
televiziji je senator sam najbolje po­
jasnil svojo vlogo v sistemu ameriške 
demokracije. Najprej je govoril o 
tem, kako >so komunistični agenti v 
ameriški vladi omogočili, da je prišlo 
od leta 1945 do 1953 okrog 620 mi­
lijonov ljudi pod komunistično nad­
zor stvo<. To je imelo za posledico 
vrsto drugih dogodkov: >Zaradi tega 
je bilo potrebno naložiti Vaš im dav­
koplačevalcem ogromna bremena . . . 
To ie bila vaba za stotine tisočev 
mladih ljudi. . .  To je položilo te­
melje za bodočo vojno in pomenilo 
svarilo pred smrtjo neznanemu šte­
vilu Američanov. Zato je praktično 
vsak današnji problem, od visokih 
davkov do sramotnih pokoljeo na 
Koreji, tesno povezan s problemom 
komunizma.< In ker se je senator 
McCarthy proglasil za prvoborca 
proti komunizmu, je jasno, da ne 
more biti nobenega področja v ame­
riški zunanji ali pa notranji poli­
tiki, v katerega se senator ne bi 
smel vmešavati. In kakor so v sred­
njem veku širom Evrope verjeli, da 
aa čaroemice, p katere se je naselil

«ost«!

izjavlja, da se je sprpti satanu treba 
boriti s satanskimi metodami*.

Mc Carthy v svojem poročilu 
analizira rezultate treh velikih 
akcij v preteklem letu: vpraša­
nje zmede v dosijejih zunanje, 
ga ministrstva in vprašanje 
ameriških čitalnic v inozem­
stvu; vprašanje subverzivnosti 
v ameriški vojski in vprašanje 
trgovanja ameriških zaveznikov 
z LR Kitajsko.

»Požigalec knjiga
Poročilo o problemu ameri­

ških čitalnic v inozemstvu za­
čenja senator z ugotovitvijo, da 
je po definiciji State Depart- 
menta namen ameriških čitalnic 
v inozemstvu »izkoriščanje 
knjig in ostalega materiala za 
širjenje ameriških idej v bor­
bi proti komunizmu«. Te čital­
nice ustanavljajo v inozem. na 
osnovi javnega zakona 402 in 
jih finansirajo iz federalnih 
fondov. Pri senatorjevi preiska- 

1 vi v inozemstvu in v Ameriki 
so menda ugotovili, da je po teh 
knjižnicah 30.000 knjig komuni­
stičnih avtorjev in avtorjev, ki 
so znani kot Komunistični sim. 
patizerji. Dalje so ugotovili pri 
istž preiskavi, da je nad 300 av­
torjev, katerih knjige so našli 
po teh čitalnicah, komunistov 
odnosno njihovih najožjih sim- 
SeOB& frr, M 12 tor jev je se­

natorjev pododbor ugotovil, da 
so sovjetski agenta; 15 drugih 
avtorjev pa je bilo celo sodno 
kaznovanih zaradi komunistič-

J. M e Carthy

ne dejavnosti itd., itd. Naivni 
Američan, ki čita to poročilo 
dobi vtis kakor da so ameriške 
čitalnice nekakšna gnezda za 
širjenje komunizma po svetu. 
In popolnoma logično je bilo, 
da je ogromna večina tistih, ki 
v 20. stoletju verjamejo v  ča­
rovnice takoj pokazala na vla­
do in predsednika Eisenhower- 
ja, ki vse to dovoli.

Predsednik je n a ta napad  od­
govoril v svojem govoru v 
Dartmouth College, kjer je de.

jal: »Nikar se ne priključite po­
žigalcem kn jig !... Nikar se ne 
bojte iti v knjižnico in brati 
vsako knjigo, dokler ta ni pro-, 
ti vašemu lastnemu mišljenju 
in ponosu — to naj . bo vaš edi­
ni cenzor.« In čeprav so vsi ča­
sopisi po tem govoru pisali, da 
je to prvi napad predsednika 
na mogočnega senatorja, ni ni­
ti predsednik hotel priznati, da 
je s tem mislil na senatorjevo 
preiskavo v  ameriških čitalni­
cah v inozemstvu — ker je ve­
del, da bi dal s tem senatorju 
možnost, da ga napade kot za­
govornika komunistične litera­
ture — niti sam senator, -ki je 
izjavil, da on ni sežigal knjig, 
s čemer se je hotel Izogniti od­
kritemu spopadu s predsedni­
kom, katerega ugled je bil v 
tem času na višku.

Toda kakor vedno, tudi tokrat 
preiskave po ameriških čitalni­
cah v  inozemstvu ni povzroči­
la senatorjeva skrb za usodo 
ameriških idej, ampak je imel 
senator s tem dva pgpolnoma 
druga namena: s tem je hotel 
zrušiti ugled vrste ameriških pi­
sateljev, ki so v veliki večini 
liberalnega mišljenja in ostri 
nasprotniki senatorjevih metod 
»zaiščite demokracije z metoda­
mi, ki uničujejo demokracijo«; 
d«*si-namen Pia je  toil zahrbtea

napad na vodstva» ameriške zu­
nanje politike.

Težko je opisovati senatorjeve me* 
tode v vseh posameznih primerih, 
Opozorimo na) le na nekatere mo. 
mente iz zasliševanja Jamesa At 
Wechslerja, glavnega urednika >.Yent 
York Post*, ki je o tem nedavno na. 
pisal knjigo z naslovom >Doba sum. 
ničen)*. Wechsler je bil od 1922. letzt 
dalje član komunistične mladinske 
organizacije, katero pa je zapustil v 
trenutku, ko mu je postalo jasno, da 
je ameriška komunistična partija le 
slepo orodje v rokah sovjetske zuna­
nje politike. Toda Wechsler se po 
izstopu iz partije ni obnašal kot de­
zerter in denunciant. kakor Whitta­
ker Chambers, Elisabeth Bentley in 
Louis Bundez, ki se ob vsaki prilož­
nosti pojavljajo pred McCarthyjeoim  
odborom kot plačani ovaduhi za vsa­
kogar, kogar hoče mogočni senator 
oblatiti. Wechsler je kot glavni ured+ 
nik >Nem York Poste tudi sam na­
pisal orsto člankov, ki so odkrivali 
ozadje senatorjeve akcije. Mogočni 
senator ni izpodbil niti enega obe' 
javljenega dejstva niti dokumenta* 
Toda nekega dne se je senator poja- 
t>il pred televizijo ter mahal s kosom 
papirja in trdil, da je to tajno po­
ročilo o te efonskih razgovorih, ki 
jih je  imel Wechsler s komunističnim 
komitejem, ki podpira izvolitev gu­
vernerja Stevenson a za predsednika 
ZDA. Kje je senator dobu tajna po­
ročila o telefonskih razgovorih? Kdo 
mu je dal pravico, da se hvali a 
tem, da prisluškuje telefonskim raz­
govorom? Novinarji so prosili sena­
torja, naj jim pokaže, kaj je napi­
sano na omenjenem listu papirja, to­
da senator je ostal še nadalje skriv­
nosten. Wechsleriu je bilo po tem 
dogodku jasno, da bo senator upo­
rabil vse svoje >$atanske metode za 
borbo proti satanu*, da bi ga uničil*

(Se nadaljnje^
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NE SPREMINJAJMO 
PRVOTNI NAMEN 
PREŠERNOVIH NAGRAD
Spoštovani tov. urednik! -  

Kakor vidim, je podelitev 
Prešernovih nagrad tudi le­
tos vzbudila v naši javnosti 
precej neugodnih komentarjev 
in kritike. Najbrž še mnogo 
bolj zaradi tega, ker je bila 
javnost obveščena o novem 
načinu podeljevanja nagrad, 
o tem, da je  svet za prosveto 
in kulturo izdal nov pravilnik 
za podelitev Prešernovih na­
grad, imenovana je bila javno 
glavna komisija za podelitev 
Prešernovih nagrad itd., o 
vsem tem nam je obširneje 
poročal »Ljubljanski dnevniki 
z dne 6. februarja 1954.

Prešernove nagrade, ki se 
podeljujejo od leta 1946, naj 
bi bile ob koncu vsakega leta 
najvišje priznanje našim naj­
bolj zaslužnim ustvarjalcem 
na področju znanosti in umet­
nosti. Vemo. da je bilo v tem 
razdobju marsikaj narobe in 
da podelitev ni bila vedno 
odraz vsakoletnih uspehov na 
področju 'znanosti in umetno­
sti. Letos smo pričakovali, da 
bo novi sistem ocenjevanja, 
ki je brez dvoma plod raz­
mišljanj in diskusij v komi­
sijah pri svetu za prosveto in 
kulturo, Prešernove nagrade 
nekako vrnil na tisto mesto, 
kamor so bile postavljene 1. 
februarja 1945. leta. ko je  
SNOS izdal odlok, o progla­
sitvi dneva Prešernove smrti

za kulturni praznik slovenske­
ga naroda. Ta odlok je bil ob­
javljen v »Slov. poročevalcu* 
3. februarja 1945 na našem 
partizan, osvobojenem ozem­
lju. V isti številki »Slov. po­
ročevalca« je članek Borisa 
Kidriča »Nekaj misli ob ob­
letnici Prešernove smrti*, kjer 
pravi:

nezrel. . .  Toda kljub temu 
je  Prešeren globoko in prist­
no slovenski, kakor je bil in 
bo globoko in pristno člove­
čanski. Bil je  znanilec v umet­
niškem pogledu pa neposred­
ni tvorec tega, kar so naše 
ljudske množice stoletje kas­
neje v narodno osvobodilni 
borbi, pod vodstvom najna-

»In končno - mar si je sploh prednejše družbene in poli-
mogoče zamisliti kakršen koli 
most med človečnostjo Pre­
šernovega duha, med tisto 
človečnostjo namreč, ki bi pri 
narodu zahtevala resnično na­
rodno svobodo, kolektivno na­
rodno sodelovanje s svetov­
nimi naprednimi silami, na­
rodovo svetovljansko usmer­
jenost, demokratično sprosti­
tev narodovih sil, skratka, 
narodovo uvrstitev med tvor­
ce svobode in človečanske kul­
ture — če bi hotela postati 
narodna resničnost in ne zgolj 
umetniška stvarnost književ­
nega genija?! Tukaj pač ne 
gre za vprašanje Prešernovega 
političnega programa, za višjo 
ali nižjo stopnjo Prešernove 
politično demokratične zaved­
nosti, za njegov neposredni 
politični odnos do revolucije 
1848, gre pa za to, kakšna bi 
morala biti takrat slovenska 
družbena, nacionalna in poli­
tična resničnost, če ne bi 
predstavljala adekvat Prešer­
novi miselnosti in umetnosti. 
In to vprašanje je izrazito 
politično vprašanje.

Nobenega mostu ni bilo te­
daj. Slovenski narod je bil

tične zemlje svetovnega zna­
čaja in svetovne vsebine — 
spremenile v narodno resnič­
nost. Bedne sodobne pojave, 
iznad katerih se je do neba 
dvignila Prešernova veličina 
— bleiweisovstvo, vsezavero- 
domcesarjestvo, drobtiničar- 
stvo in zaplotništvo — je dan­
danes narod končnoveljavno 
izpljunil, kajti v teku stoletja 
so se do kraja izrodili v na­
zorno narodno izdajalstvo, ki 
so mu že pred stoletjem pred­
stavljali izhodišče.

Danes nam je Prešeren draž­
ji kot kdaj koli poprej: Proti­
slovje med izpovedjo Prešer­
novega duha in njegove veli­
ke umetnosti ter med sloven­
sko resničnostjo je končno v e ­
ljavno ukinjeno. Ukinile so ga 
slovenske ljudske množice v 
krvavi in ljudsko demokratič­
ni osvobodilni borbi.

Naše novo življenje bo od­
ražalo človečnost in kulturno 
vrednoto Prešernovega duha. 
Taka je kategorična zapoved 
zgodovinskega dogajanja, o 
katerem odločajo naše 'ljud­
ske množice.*

Prešernove nagrade naj bi

bile v tem . duhu vsakoletna 
družbena ocena za najboljše 
ustvaritve na področju zna­
nosti in umetnosti, naj bi bile 
tudi vzpodbuda za nadaljnje 
delo in za stremljenje po več­
jih uspehih in dognanosti. 
Vendar mislim, da tudi letoš­
nji sistem, ko so bile pode­
ljene nagrade le za življenjska 
dela, ne vsebuje take perspek­
tive. Mislim, da je po vseh 
rezultatih v letih po osvobo­
ditvi sedaj žn jasno, da mora­
mo sistem nagrajevanja spre­
meniti. Ze nekaj, let se je 
razmišljalo o tem, da bi se 
za uspehe na področju pro­
svete in kulture uvedel nov 
način nagrajevanja, in sicer, 
da bi jih razpisovala in usta­
navljala za svoja področja 
razna društva, ustanove, pod­
jetja (n. pr. SAZU, Društvo 
slov. književnikov, Pedagoško 
društvo in druga društva, za­
ložbe, za ljudsko prosvetno 
delo glavni odbor LP itd.). 
Prešernove nagrade naj bi bi­
le najbolj reprezentativne na­
grade naše družbe za vsako 
leto ustvarjenega plodnega 
dela na kulturnem in znan­
stvenem področju, te pa naj 
bi podeljevala Ljudske skup­
ščina. Vsekakor pa bi Prešer-

K U L T U R N I  B A Z C L E D I

P o m e m b n a  p r e d s ta v a  M e s tn e g a  
g le d a l iš č a  v  C e lju
Peter Ustinov: Ljubezen štirih polkovnikov —  
Režiser: Miro Kragelj, scena: Niko Matulj 
in Mile Korun

Ce pomislimo na nenačrtnost 
programa v naših gledališčih, 
ki iz modernih odrskih stvari­
tev jemljejo, kar jim pride po 
naključju pod roke, za kar se 
ogreje imenitnejši posameznik 
ali kar je po kramarsko znese­
no na kup, je izbira Petra 
Ustinova modra In pomembna. 
Gre za enega najglasnejših an­
gleških dramatikov današnje­
ga časa. Mladi Ustinov (rojen 
1921) je na nekako podoben 
Orsonu Welsu, katerega umet­
nije se razkazujejo v radiu, fil­
mu in odrskem udejstvovanju. 
Tako kot Orson Wels je Petei 
Ustinov široka in mogočna si­
la, ki predstavlja v angleškem

nove nagrade morale ohraniti gledališkem svetu umetniško ne. 
značaj, ki ga jim ne določa l  ugnanost, zavoljo katere lete s 
samo čas, v katerem so bile polic stari rekviziti in se stare 
razpisane, to je  zadnje leto vrednote postavljajo na glavo. 
narodno osvobodilnega boja, Ustinov preseneča ljudi s svo- 
ki pač pomeni največji polet jevrstnostjo in samoglavostjo 
slovenske ljudske in demo- svojega talenta. Piše nenavadne
kratične zavesti, ampak bi 
morale ohraniti tudi značaj, 
ki ga določa že ime »Prešer­
nove nagrade*, po pesniku, ki 
je bil v svojem času nedvom­
no vrh slovenske ljudske in 
demokratične misli. Zal le­
tošnje nagrade ne potrjujejo, 
da je komisija to napotilo v 
celoti upoštevala.

Zorka Peršič

T o ž a r f e n j e  z a r a d i  č a s t i
Iz leta v leto opažam, da se ljudje čedalje bolj 

tožarijo za čast in da je vsak teden na oglasni deski 
v veži sodne palače razpisanih toliko kazenskih za­
dev zaradi kaznivih dejanj zoper čast. da bi človek 
mislil, kako važna in za državljane pomembna je ta 
dobrina, ki jo ščiti kazenski zakonik. Prepričati pa 
sem se hotel, kako je s takšnimi tožbami in kaj 
ljudje dosežejo s tem% da s sodbo operejo oblateno 
čast.

Tožarenje za čast je  naraslo v 
tolikšni meri, da ogroža norm alno 
poslovanje sodišča.

Dan za dnem stoje gneče strank 
na sodišču pred razpravnimi dvo­
ranami št. 4, 5, 28 in 60, po ve­
čin i vse zaradi razžaljenja časti.
V tej m nožici čakajočih  na oklic 
obravnave, razkrivajo lju d je  med 
pogovorom  ali celo — kar ni ne­
običajno v prepiru — v vsej go­
loti raznovrstne pripovedke iz 
temne plati življenja, ki spravlja 
lju d i v stalne prepire, sovraštva 
in tožarenje. Ni ga sredstva, ki 
bi zajezil to neverjetno zakoreni­
n jeno strast do tožarenja, zlasti 
tedaj, kadar gre za čast. Koliko 
dela bi bilo prihranjenega sodi­
ščem  in nepotrebnih stroškov bi 
se obvarovali, če bi lju dje poka­
zali vsaj m alo pomiri j ivosti in 
sprave. Iz leta v leto ugotavlja jo 
sodišča vedno manj poravnav 
m ed strankami.

Polovica vseh kazenskih 
zadev v letu 1953 .
je bilo zoper čast

Naj ilustriram statistične po­
datke. V letih 1948, 1349 in 1950 je  
b ilo  v vsej Sloveniji obsojenih 
zaradi dejanj zoper čast 5 do 10 
odstotkov od vseh obsojencev 
skupaj. Ze tedaj je  velja lo zani­
m ivo pravilo obratnega sorazmer­
ja  da pade na vsakega četrtega 
obsojenca ena obsojenka, pri de­
jan jih  zoper čast pa obratno, na 
vsaki dve do tri obsojenke po 
en obsojenec. To dejstvo dokazu­
je , da ženski spol visoko prednja­
či pri dejanjih zoper čast, ker 
pri nobenem  kaznivem dejanju ni 
opaziti občutnega nesorazmerja 
p o  spolu pri obsojenih kot prav 
pri tej vrsti kaznivih dejanj. Za­
nimiva je  tudi ugotovitev, da se 
storilci dejanj zoper čast razliku­
je jo  v prim erjavi z drugimi ne 
samo po spolu, ampak tudi po 
starosti, kedaj so najbolj podvr­
ženi takšnim dejanjem . Obsojen­
ci v letih od 35 do 45 let pred­
stavlja jo skoraj 40 odstotkov od 
vseh obsojenih zoper čas, glede 
ostalih kaznivih dejanj pa pred­
n jač ijo  storilci v letih od 15 do 25.

Na okrajnem  sodišču v L jublja­
ni so obravnavali kazenski senati 
v  ’ 952. letu 40°/o, leta 1953 pa 50°/o 
zadev zoper čast in dobro ime 
državljanov in to od vseh kazen­
skih zadev, za katere je  pristoj­
no to sodišče. Po številu so v le­
tu 1952 ra|ili 654 zadev zoper čast, 
lansko lelb 1953 pa so razžaljen- 
ske zadeve narasle na 1086, če­
prav so ostale Nadeve relativno 
vpadle zaradi nesorazmernega po­
rasta žaljenskih tožb.

Stanovanjske zadeve —  
glavni vzrok tožarenja

Po vseh podatkih Je videti, da 
Je »špetircimer« na sodišču še 
vedno in čedalje bolj v modi. ■’ p o  
izjavah sodnikov je  vzrok tolik­
šnemu tožarenju pripisati vsaj 
za dve tretjini tožb dejstvu, da 
stranke, ki se zatekajo na sodi­
šče zaradi časti, žive med seboj 
v  stalnih sporih zaradi težkih sta­
novanjskih razmer.

V kolikor tožniki ne dosežejo 
željenega cilja, da bi se odkri- 
žall sostanovalca ali nepriljublje­
nega najemnika, pa z žaljivkami 
povzroča jo nadaljne prepire v hi­
ši še med drugimi stanovalci. Ta­
k o  se iz nekaterih večjih  lju b ­
ljanskih hiš poulične opravljivke 
in klepetulje redno zatekajo na 
sodišče, na videz zaradi oblatene 
časti, v resnici pa najpogosteje 
zaradi stremuštva,, osebnih spo­
tov. zakoreninjenega sovraštva in 
maščevalnosti. T oliko nezdravega 
je  videti v tožarenju za čast. da 
je  težko izločiti med vsemi tiste, 
k i se upravičeno poslužujejo ka­
zenskega zakona in sodišča.

N ič ni čudnega, če imamo poja­
ve, da se tožarijo za čast takšni 
ljudle. ki so prišli ob čast ali 
pa taki ki Je sploh nikoli niso 
im eli. Takšni nehvaležni gostje 
sodišča — tcžitelji in obtoženci 
se vsak dan obm etavaj«_pa sodi­
šču z najostudnejšim i izrazi in 
najnizkotr.ejšim i žaljivkam i, da 
bi lahko človek z iah '-oio  sestavil 
besednjak izprijenih izrazov Pri 
žaljivkah nekateri celo tekm uje­
jo . Spori se zaostrujejo, pred so­
diščem  pa naj se pere vsa uma­
zanija tistih ljudi, k i se tako da­

leč spozabijo, da ne poznajo m e­
ja  objestnosti in prostaštva.

Poklicni poslušalci —  
klepetulje in delomrzneži

N ajbolj nehvaležna pa Je pri 
vsej stvari publika, ki očividno 
hodi na obravnave ali iz radoved­
nosti, ali pa zato, da bi se tudi 
oni naučili, kako se netijo pre­
piri In sovraštva med ljudm i. Ra­
dovednežev nikoli ne manjka. 
Stalni poslušalci na obravnavah 
so ,p redvsem  razne klepetu lje in 
delomrzneži, k i se naslajajo ob 
spolzkem  govoričenju  in ustvar­
ja jo  videz, da se bodo od tod re­
krutirali novi tožniki, da bo po­
tem krog zaključen in da tožare­
nju  ne bo konca.

Pri žaljenskih obravnavah so 
vloge strank in udeležencev po­
sebno dramatične. T ožitelji in ob­
toženci predstavlja jo dva tabora 
sprtih in osovraženih, med njim i 
pa stoje številne priče, ki se pri­
družijo temu ali onemu. Tako je  
pred vrati sđdne dvorane. K o pa 
stopijo pred sodnika, začno raz­
galjati svojo  notranjost in izpri­
jenost, k i j i  je  težko najti prim e­
re. Počasi se zbere dovolj gradi­
va, k i obtožuje enega ali druge­
ga in -ieda j sodniku ne preostane 
drugega, kot da poseže vm es in 
izreče sodbo, k i naj če že ne za 
zmeraj, pa vsaj za nekaj časa 
napravi konec takšnemu sovra­
štvu in prepirom . Posledice sod­
be so seveda težke in brem e, ki 
doleti obsojenega, je  tolikšno, da 
bi se. lahko spametoval. .

Zakaj in čemu tolikšno tožare­
n je? T ožarijo se zaradi: osebnega

sovraštva, težkih družinskih in 
stanovanjskih razmer, ljubavnih 
zablod, bolestne občutljivosti, pi­
jančevanja, službenih napetosti 
itd. T o so nagibi in m otivi, ki jih  
privedejo na sodišče, k jer izgub­
lja jo  čas, denar in dobro ime. 
Poravnajo se bolj redki, teh je  
čedalje m anj, od ostalih obdol­
žencev pa je  približno polovica 
obsojenih, druga polovica pa 
oproščenih.

Za žaljenjskimi tožbami 
se krijejo često drugi cilji

Prav pestre so nekatere prav­
de, zlasti tedaj, ko preidejo ob­
toženci v  protiofenzivo z nasprot­
no tožbo, k f  im a pravno enako 
m oč kot tožba in se rešuje pred 
istim sodiščem združeno. V eliko­
krat se izkaže, da obtoženec ni 
bil tisti »ta grdi«, ki je  blatil 
čast tožnika, pač pa nasprotno. V 
takšnih prim erih se zam enjajo 
vloge strank in končni izid po­
stane k očljiv  za obe stranki. So 
tudi primeri, ko udari sodba oba, 
ker to zaslužita in je  pričakovati, 
da se bosta le na ta način spa­
metovala. Dogaja pa se tudi, da se 
na obravnavi šele začno tem eljito 
obdelavati s psovkam i in žaljiv­
kami. Odvetniki razširjajo tožbe, 
obravnave se prelagajo, dokazo­
vanje po pričah pa včasih po- 
vzroča m ed prizadetim i novo so­
vraštvo in maščevalndst, hujska­
jo  drug proti drugemu, dokler 
jim  izrečena sodba vsaj za nekaj 
časa ne pristriže dolgih jezikov.

Kaj so dosegli? Iz sodne dvo­
rane gresta dom ov dva obraza — 
zmagovalni in poraženi, v  pora­
žencu — obsojencu še vedno til 
sovraštvo, jeza in misel po ma­
ščevanju. Zm agovalcu pa dosti­
krat niti »oprana čast« ni dovolj 
in še naprej vrta, kako bi še bolj 
prizadel nasprotnika.

Težko bi ob vsem še rekli, da 
je  čast individualna in im aterial- 
na dobrina. T o je  le zunanji v i­
dez, ki vara in slepi opazovalca 
kazenskih obravnav zoper čast, 
k i ne vidi ozadja težkih in  bolnih

odnosov ter razmer, v  katerih ži­
ve takšni pravdarji. Iz žaljenskih 
pravd se k u je jo : odpovedi stano­
vanj, razvezne pravde, odpovedi 
delovnega razmerja; prem oženj­
ski spori itd. S tožbo za žaljen je 
časti se v  na jveč primerih zasle­
d u je jo  vsi drugi smotri kot pa 
čast, ki jo  ščiti zakon. Ni redek 
pojav, da je  žaljenska tožba sred­
stvo za dosego drugih ciljev . I. S.

drame. Igralec je in režiser. 
Poznamo ga iz filmov »Hotel 
Sahara«, »Odette« in »Quo va­
diš«. Ustvaril je nekaj odlič­
nih filmskih umetnin (School 
for secrets, Vice versa, Priva­
te Angelo). Ta izredna, živa, 
živalsko energična in posmehlji­
va osebnost sodobnega angle­
škega sveta pa slovi predvsem 
po komediji Ljubezen štirih 
polkovnikov, ki je dosegla sve­
tovno slavo in uvrstila Ustino­
va med najpomembnejše drama, 
tike današnjega časa. Pravičneje 
povedano: med poglavitne dra­
matike, ki se trudijo prenoviti 
evropsko gledališče in ga iz za­
starelih poti popeljati na nova. 
Stremljenja za prenovitvijo 
gledališča imajo sicer že svojo 
sivo brado, a vendar so šele po 
vojski iz eksperimentov v manj­
ših gledališčih prodrla do širše-

MALA GALERIJA

Risbe Franceta Slane
V. Mali galeriji v  Ljubljani 

je od petka 12. t. m. odprta 
nova razstava: zbirka risb
akad. slikarja Franceta Slane 
pod naslovom »Iz vojaške ski- 
cirke«.

France Slana, po rodu Mari­
borčan, spada v prvo genera­
cijo likovnih umetnikov, ki so 
končali Akademijo za upodab­
ljajoče umetnosti v  Ljubljani, 
in to leta 1949. Ze pred letom 
dni je razstavljal v Mali ga­
leriji in sicer risbe, ki jih je 
naredil ob snemanju sloven­
skega filma »Jara gospoda«. 
Poleg tega nam je znan kot 
plodovit ilustrator revij, dnev­
nega tiska in mladinskih 
knjig.

Na svoji sedanji razstavi je 
zbral okrog dvajset risarskih 
»zapiskov« z orožnih vaj. Nji­
hova kvaliteta je dokaj pe­
stra, niha med skico, prilož­
nostno karikaturo in dodelano

risbo. Pri tem' vzbujajo vtis 
lahkotnosti in neposrednosti, 
čeprav je njihov »švejkovski« 
duh ponekod vsiljiv. Prav je, 
da se Slana s svojo nepre- 
tenciozno, vendar dovolj ža­

ga uveljavljenja. A kljub temu 
spadajo nove gledališke »meri 
nekako že v umetniško 
zakladnico svetovnih gledališč 
in zato si ne moremo zakriti 
oči pred njimi. Nekoč bi hočeš 
nočeš morali trčiti obnje ali pa 
že zdaj kreniti po kakšni drugi 
stezi.

Poleg tega slovi Ustinov po 
tem, da je v svoje gledališče 
vnesel nekaj uporabnih lastno­
sti filmskega, radijskega in te­
levizijskega sveta. Plodni vpliv 
teh umetnosti se odločilno po­
zna v Ljubezni štirih polkovni­
kov. Zato gre v primeru Usti­
nova za obogatitev odrske 
umetnosti in Lojze Filipič, dra­
maturg celjskega gledališča, 
ima prav, ko v Gledališkem li­
stu (štev. 5) piše, da se imamo 
kot kulturen narod dolžnost in 
pravico seznaniti s temi pojavi. 
»S tistim, kar je dobrega, za­
to, da se oplodi naša dramatika 
in naše gledališče, s tistim, kar 
je slabega in negativnega zato 
da si ustvarimo svojo jasno 
sodbo, da lahko te pojave od­
klonimo, da lahko odklonitev 
utemeljimo in razložimo«. Pre­
izkušnje s slabim in negativnim 
pa morajo biti opravljene prej, 
preden pridejo do občinstva. A 
pri Ustinovu ne gre za tak pri­
mer. Peter Ustinov je preizku. 
šeno ime, njegova komedija 
Ljubezen štirih polkovnikov pa 
je po svoji osnovni satirični 
miselnosti napredna-Odrsko de­
lo Petra Ustinova, ki ga zdaj v 
Celju prvič v Jugoslaviji igra­
jo, govori namreč o štirih za­
vezniških polkovnikih, ki se se­
stajajo v zasedeni nemški vasi 
Herzogenburg. Komisija je ma­
lenkostna, nesmiselna, komična. 
Nad vasjo je grad, kamor bi za­
vezniki radi predrli, a ne more­
jo. Zli duh in Dobri duh pope­
ljeta štiri polkovnike v začarani 
grad, kjer spi Trnjulčica. V pol­
kovnikih se prebudi poželenje, 
da bi jo rešili z ljubeznijo. 
Vsak po svoje prebuja Trnjul- 
čico. Eden po načinih, ki so jih 
poznali v časih sončnega kra­
lj drugi s pesniško strastnost­
jo, ki je bila v rabi pri eliza- 
betincih, tretji po modernih za­
hodnjaških metodah in četrti s 
čehovljansko zapletenostjo. A 
Trnjulčice nihče od velikih šti-. 
rih ne uspe poljubiti. — Ob tejnesljivo risarsko potezo posve­

ča likovni reportaži, žanru, ki osnovni zgodbi se razvija cela 
je  pri nas sicer preveč zane- vrsta nadrobnosti, ki z nena-
marjen.

Baletna umetnica 
Ana Roje odpotovala 
v  New York

Split, 13. febr. V četrtek je odpoto­
vala iz Splita v New York gaša zna­
na baletna umetnica in pedagoginja 
Ana Roje. Več newyorskih baletnih 
zavodov jo je povabilo, naj bi v treh 
tamkajšnjih baletnih šolah učila ba­
let po sistemu Legat. V ZDA bo 
Ana Roje predlagala zamenjavo di­
jakov baletnih šol v New Yorku m 
učencev šole v Kaštel Starem.

r X

vadno satirično ostrino Ustino- 
vovega razuma razsekljajo ne­
katera aktualna človeška vpra­
šanja v svetu »velikih štirih«.

Ze Po vsem tem je očitno, da 
Ljubezni štirih polkovnikov ni 
mogoče razčlenjevati s šolskimi 
dramaturškimi merili. Iz reali­
stične komedije se Ustinov dvig­
ne v pravljičnost, burlesko in 
parodijo. A tudi ta oznaka je 
šolska. In tudi italijanski gleda­
liški kritik Enzo Ferrieri nima 
prav, ko trdi, »da je to zmes 
neorealistike. američanskih ba­
letnih domislic, nemškega eks. 
presionizma in italijanske com- 
medie delj arte«. Ferrieri ne vi-

Po osemdnevni orkanski 
burji v Hrvatskem Primorju

Požar v Titovi ladjedelnici —  Evakuacija težkih 
bolnikov kostne tuberkuloze v  Lovran —  Prepre­
čena škoda milijardne višine —  Ko pirujejo divji 
svatje senjske burje . . .

Reka, februarja.
Orkanska burja, ki je na 

severnem Jadranu divjala 8 
dni, je  potihnila, mraz in led 
sta popustila, začelo je sne­
žiti, a sneg se na pomladan­
skem soncu naglo topi. V Hr­
vatskem Primorju je burja 
povzročila izredno mnogo ško­
de. Zlasti v Kraljevici. Vendar 
zahvaljujoč skrajnemu priza­
devanju domačinov — morda 
tudi slučaju — škoda ni do­
segla milijardne višine, reše­
na so mnoga človeška življe­
nja, samo mesto pa je oču­
vano pred ognjenim uniče­
njem.

Kako se je v  orkanu pojavil 
ogenj v Kraljevici?

Znano je, da v Primorju 
burja najbolj divja v Senju. 
Ljudsko izročilo pripoveduje, 
da se burja rodi v Senju, 
moži se v Kraljevici, živi in 
umira pa v Trstu. Prejšnji 
ponedeljek se je vse to po­
novno uresničilo. Takoj, ko se 
je nebo nad Plasami pokrilo 
z belimi in težkimi oblaki, je 
v Kraljevici burja z vso silo 
zdivjala. V tem času ni v 
mestu že nihče brez velike 
potrebe zapustil hiše. Tisto 
noč pa je dobila burja orkan­
ski obseg — divjala je več 
kakor 100 km na uro. V ne­
katerih trenutkih je dosegla 
celo uragansko moč — 150 km 
in več. V tem strašnem vre­
menu, ki ga domalega ne po­
mnijo, je  bila Kraljevica od­
rezana od sveta. Kakor po 
nekem čudežu so delali samo 
telefoni. . ,

Požar se je pojavil v Titovi 
ladjedelnici. V svojem orkan­
skem divjanju je burja od­
nesla leseno stražarnico ter 
treščila z njo ob nagromaden 
les na obali Oštro. V stražar­
nici je gorela peč, medtem ko 
je bil stražar v tem času slu­
čajno na nočnem obhodu po 
svojem rajonu. Ko je burja 
stražarnico razbila, se je ogenj 
iz peči razsul po okolici, po 
lesu in drvah na obali in vse 
v hipu zajel v požar. Vse, kar 
je  bilo lesenega, je vzplam­
telo. Vzplamtele so zlasti ve­
like grmade drv za kurjavo, 
ki so bile tu naložene. Tako 
je  začel požar, ki ga je nosila 
burja, dobivati grozečo obliko.

Požar v ladjedelnici fe v 
Kraljevici izzval poplah. Iz 
bližnjih in daljnjih hiš, v ka­
terih so ljudje v strahu tre­
petali, kdaj jim  bo burja od­
nesla streho nad glavo, so 
vstali Ijudj^sredi noči in raz­
divjanega vetra ter prihiteli 
na lice mesta. Začeli so vneto 
gasiti ogenj, ki se je vedno 
bolj razvnemal. Pravzaprav — 
začel se je  boj na življenje 
in smrt. Po nekaj urah nečlo­
veških naporov je bil ogenj 
lokaliziran in kasneje po gašen. 
Tako so preprečili strahotno 
katastrofo. Predvsem so one­
mogočili ognju, da bi se raz­
širil na bližnji borov gozd 
Oštro; če bi se to zgodilo, bi 
ognja nihče več ne mogel ome­
jiti. Tako je rešen ne samo 
ta gozd, temveč tudi vsa bliž­
nja poslopja v tako imenovani 
Novi Kraljevici, kakor tudi 
tamkajšnje veliko leseno ko­

pališče. Z druge strani so one­
mogočili ognju, da bi se pre­
nesel na ladjedelnico, hkrati 
pa na samo središče mesta, ki 
bi ga nedvomno popolnoma 
uničil. V tem primeru bi do­
segla višina škode milijardo 
in več. Na srečo se je vse do­
bro končalo. Zgorelo je nekaj 
lesenih barak in 37 kvadrat­
nih metrov žaganih drv. Vse 
ostalo je rešeno.

S tem pa noč ognja in ne­
sreče še ni bila končana.

Iste noči je prišlo v drugem 
delu Kraljevice do druge tež-

vsa vrata, razbil okna ter po­
vzročil še mnogo druge škode. 
Nastala je panika, slišali so 
se klici na pomoč, skratka na­
stal je  položaj, ki ga ni mo­
goče popisati. Okrog 50 in več 
težkih bolnikov, od katerih 
nekateri ležijo že več let ne­
premično v posteljah, je bilo 
vsak trenutek izpostavljeno 
nevarnosti, da jih bo orkan 
skupaj z njihovimi ležišči od­
nesel v razdivjane morske va­
love.

V bolnišnici in Titovi ladje­
delnici se je vse odigralo v

ke nesreče, ki prav tako ni 
terjala večjih žrtev in škode. 
Tudi tam so bila rešena ne­
šteta človeška življenja — 
življenja težkih in po večini 
nepremičnih bolnikov v bol­
nišnici za kostno turberkulozo. 
V tej bolnišnici ležijo bolniki 
iz vseh krajev naše države. 
Poslopje bolnišnice stoji prav 
na vhodu v Kraljeviča z mor­
ske strani. Nekaj pred svita­
njem je orkan v svojem silo­
vitem besnenju dvignil z bol­
nišnice streho, uničil jx> vrsti

istem časito. Vse bolniško oseb­
je bilo na nogah. Na pomoč 
so prihiteli tudi bližnji me­
ščani. Začelo se je reševanje 
bolnikov. Nepokretne so pre­
nesli v bolniške dvorane, ki 
jih burja ni neposredno ogro­
žala, ostalim, ki so lahko ho­
dili z bergljami ali brez njih, 
pa so pomagali, da so se za­
tekli na varna mesta. Med tem 
pa je orkan uničeval notranj­
ščino bolnišnice povsod, kjer 
jo je  dosegel. Hreščalo je ste­
klo, burja je  strahotno zavi­

jala skozi razrušene prostore, 
vrata so loputala in treskala
— jutro pa se je' svitalo v ka­
osu ruševin in v splošnem 
strahu pred novim dnem.

V tej splošni nesreči je  bila 
edina sreča v tem, da so de­
lovali telefoni. Zveza z Reko 
ni bila pretrgana. Bil je takoj 
vzpostavljen stik s pristojnimi 
organi. Ljudska oblast na Reki 
je takoj in pravočasno reagi­
rala. Reševalna služba in eva­
kuacija težkih bolnikov je  bila 
bliskovito organizirana. Z  Re­
ke so prihiteli avtomobili. S 
šestimi avtobusi in avtomobili 
se je začel previden prevoz 
nesrečnih in težkih bolnikov 
iz Kraljevice proti Lovranu. 
Vse to je bilo opravljeno v 
največji burji. Vsi bolniki, 
težki in tisti na bergljah, so 
bili srečno prepeljani v Lov­
ran, tam pa, sicer začasno, 
vendar udobno nameščeni v 
bolnišnici. Vsa intervencija
— v svoji obliki edinstvena, 
je  bila idealno uresničena.

Šele po vseh teh nesrečah so 
začeli meščani Kraljevice mi­
sliti nase. Škoda na njihovih 
hišah ni bila majhna. Orkan­
ska burja je mnogo uničila. 
Samo v novem delavskem na­
selju Titove ladjedelnice je  
porušila 12 dimnikov, še več 
pa v mestu. V Kraljevici da­
nes ni hiše, ki bi ne bila pri­
zadeta, bodisi, ,da so opeke na 
strehi razbite in odnešene, bo­
disi, da so uničena vrata in 
okna, plotovi in slabši zidovi. 
Vendar človeških žrtev pri 
vsem tem ni bilo.

Škoda, ki jo je  orkanska 
burja povzročila, še ni oce­
njena. Če pa gre človek danes 
po mestnih ulicah, se mu v 
resnici zdi, kakor da so skozi 
Kraljevico divjali divji svatje 
senjske burje, ki so —  po 
ustnem izročilu — pirovali 
polnih osem dni.

. y . Mandekič

di, da postane Ustinova drama­
turško delo v tistem trenutku, 
ko izgine navidezni realizem 
komedije kot sneg spomladi, sa­
mostojna umetniška funkcija. 
Dramaturgija sama postane me­
dij novega izraza: v našem pri­
meru satire in izpovedi člove­
ka, ki se neusmiljeno norčuje 
iz velikih štirih, ki zavoljo sla. 
bosti .ne morejo priklicati na 
svet ljubezni. Prejšnja drama­
turgija razodeva odnose, ki vla­
dajo v življenju, moderna po­
staja samostojen predmet. Zato 
je to gledališče veliko bolj ne- 
zlagano, poenostavljeno in tudi 
veliko bolj učinkovito. Prištej- 
mo zraven še Ustinova mojstr­
stvo, ki se kaže v ponarejkih" 
klasičnih slogov in globokem 
poznavanju sodobne kulture, pa 
bo stal pred nami vsaj v gro­
bih, obrisih svet novega priza. 
devanja v gledališču.

Ustinova komedija nudi igral­
cem možnosti, da razkažejo 
prav vse, kar znajo, a osnova 
igranja je skrajno preprosti, 
vsakdanji, skoraj banalni reali­
zem, ki sloni predvsem na do­
sledno izpeljanem pogovornem 
jeziku. V tem perečem vpraša­
nju našega odrskega sloga in 
govorice leži tudi slaba stran 
Kragljeve režije, ki ni uspela 
vezati realizem z »nadrealistič­
nimi« dogodki v poteku komedi­
je in s slogovnimi sprememba­
mi. Ce bi imeli te odrske do­
brine že izoblikovane, bi bili 
posamezni deli komedije jasnej­
ši in slogovne spremembe, od 
katerih se Ustinova delo blešči, 
očitnejše. Hkrati s tem bi bil 
značaj posameznih igralcev do­
sledneje izpeljan .Tako pa leži 
vsa predstava pod motnim stek­
lom naše standardne odrske go­
vorice in standardnega igranja. 
Izjema je Janez Albreht, ki se 
rešuje s svojim inteligentnim 
mirom in igralsko pogloblje­
nostjo. Posebnost je Janez Škof 
s svojo izredno nadarjenostjo 
in smislom za nadrobnosti. V 
težavnem položaju se je motal 
Peter Božič,, ki mu ni uspelo 
doseči podobe razrvanega, a v 
svoj državni mehanizem trdno 
vklenjenega Amerikanca In je 
bil zato od vseh štirih tipiza 
cij zavezniških polkovnikov 
najbolj oddaljen. Ker sta Dobri 
in zlasti Zli duh, (ki ga je v 
Londonu igral Ustinov sam), 
malta, s katero so spojeni pri­
zori, so nastale v celotnem odr. 
skern dogajanju slabosti zavoljo 
zgrešenega lika, ki ga je posta­
vil Milan Breziger. Ustinov si 
v svojem Zlem duhu ni pred­
stavljal Mefista, ne hudiča in 
ne čarovnika, ali kar je takih 
peklenskih predstav, ki jih ro­
mantični igralci igrajo s takim 
užitkom. Ustinova Zli duh je 
cinična, bisrta sodobna baraba 
iz podzemlja kateregakoli ev­
ropskega mesta, je torej v osno­
vi vražje stvaren, neteatraličen 
in glasovno vsakdajen, tako kot 
je njegovo protislovje Dobri duh 
flemenito poenostavljena gospo­
dična. Božičeva ji je dala pra­
vilno obliko. Nasprotno pa se 
je Brezigar veliko bolj ‘bližal 
likom iz srednjeveških misteri. 
jev. Ta neenotnost je privedla 
do tega, da v ponarejkih tudi 
Trnjulčica, ki jo je igrala Mila 
Jerajeva z veliko spretnostjo, 
ni prišla do tako bleščečega iz­
raza, kakor bi lahko, če bi se 
na vsakdanji raševimi mogla od­
bijati njena svila, baržun, mo­
dernost in belina.

A vendar je . treba pribiti, 
da je kljub tem ugotovitvam, 
ki gredo na rovaš naše celotne 
odrske omike, Ljubezen štirih 
polkovnikov velik uspeh za mla­
di celjski ansambel. K temu je 
pripomoglo še eno dejstvo. Pe­
ter Ustinov je radijski človek 
in pravijo mu celo »radijski 
kralj«. Kragelj je radijski re­
žiser in torej pozna celotno pro. 
blematiko radijske tehnike, ki 
jo je z velikim pridom upoTa- • 
bil pri svoji režiji. S pomočjo 
glasbe Bojana Adamiča, imenit­
nih kostumov Mije Jarčeve in. 
posrečene scene Nika Matula in 
Mileta Koruna, je dosegel, da 
je predstava resnično kvalitet­
na, sveža in pomembna.

Predigro in zagovor komediji 
je napisal Lojze Filipič, ki je 
s tem celotno dogajanje postavil 
v sanjski svet, da bi tako delo 
približal gledalcem. A pomisle­
ki, da bi te moderne komedije 
naši ljudje ne mogli razumeti, 
so jalovi. Prav gotovo bodo 
Ljubezen štirih polkovnikov 
sprejemali z velikim zanima­
njem, saj je problem odnosov 
med štirimi velikimi silami 
vsakdanji problem s tako aktu. 
alno ostrino, da komedija ne 
more zgrešiti pameti poslušal­
stva. Zato bo ta komedija slu­
žila prej ko ne celjskemu gle­
dališču za najtrdnejši most do 
občinstva. Naj bo že kakor ko­
li, resnica je, da je uprizoritev 
Ljubezni štirih polkovnikov celj­
skemu gledališču lahko v čast 
in ponos. Nerazumljivo je samo 
to, da se sveža dramatska de­
javnost v naši deželi kaže tre. 
nutno v manjših in obrobsih 
gledališčih, kjer nimajo na raz­
polago ne takšnih materialnih 
sredstev in ne tako izbranega 
in velikega ansambla kakor y 
osrednjem gledališču. ,
__ Jože Javoršek J
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Osmega februarja je prete­
klo sto pet let od smrti naše­
ga velikega pesnika Franceta 
Prešerna. Ves pretekli teden 
so se ga Slovenci spominjali 
z različnimi slovesnostmi. Tu­
kaj objavljamo pesem, ki mu 
je posvečena. Lili Novy

PO MESTU HODIL FANT JE, KMEČKI SIN,
KI SO MU V SRCU TAJNE STRUNE PELE.
KOT PRIDE VODA Z GORSKIH POKRAJIN 
IZ SVOJE RODNE HIŠE, SKALE BELE,
JE TA PRIŠEL IZ TRDNE KMEČKE HIŠE
MED SVET, KJER SVOJIH POTOV SLUTIL NI SE.

OD SOLE, KNJIG, OD VSEH TEGOB SRCE 
DOMOV MU HREPENELO JE POGOSTO 
ZA MIZO, KJER DRUŽINA ZBRANA JE,
K PRIJATELJEM NA PASO, V TIHO HOSTO; 
MORDA NA TRGU JE OB MOSTU VCASI 
ZAMAKNJEN V ZVEZDE GLEDAL KOT NA VASL

A NI VODILA POT GA VEC NAZAJ,
KOT VODA TJA NE MORE, KJER IZVIRA;
VALOVI DNI SO STEKLI MU V SIJAJ,
KJER LUC DUHOV SE V SVETLO MORJE ZBIRA 
OSREČIL VSE OTROKE DOMAČIJE 
JE Z DROBNO KNJIGO SVOJE POEZIJE.

Počasi se spušča noč okrog 
hišice mojega deda. Sonce je 
zašlo za najvišjim bregom nad 
našo vasjo, na katerem po­
nosno stoje stoletna lipa in 
visoki, vitki bori. Na njiho­
vih najvišjih vejicah že po­
čiva m esec . . .

0
5. Šmarna gora

Da, tudi ta Ima v naši zgodbi svoje mesto. Rekel bi celo, 
da je to njeno mesto v zgodbi zelo pomembno, ker bi se 
brez nje utegnila ta zasukati v povsem drugačno smer, kot 
smo spočetka nameravali. Kdor jo je namreč le enkrat sam­
krat videl, ta je ne bo nikoli več pozabil. Malo je pri nas 
hribov in gora, ki bi bile tako čudno oblikovane, kot je 
Šmarna gora — vrhu vsega pa kaže še to zanimivo lastnost, 
da ne ljubi družbe in da je videti kar srečna v svoji sa­
moti, lastnost torej, ki je precej redka in se ti zato tembolj 
vtisne v spomin. In to je dobro.

Osemnajstletni Jernej iz Bohinjske Bistrice je vsekakor 
mislil, da je to dobro. Pred petimi leti je bil prvič v Ljub­
ljani in potem nikdar več. Od vsega, kar je takrat videl, si 
je kot človek, ki živi med gorami in ki pozna vsak vrh med 
njimi, dobro zapomnil predvsem Šmarno goro. Zato je tudi 
rekel, ko ga je oče poslal z vozom in enim konjem v vas 
pod Šmarno goro, da bo to vas pod Šmarno goro že našel in 
storil vse tako, kot mu je bilo naročeno.

»Nič ne de,« je še bahavo menil, ko je sedal na voz, »če 
ste pozabili, kako se tisti vasi pravi. Našel jo bom, pa če jo 
izkopljem izpod Šmarne gore. Te pa ne bom zgrešil.«

Ko pa je obstal z vozom na cesti ob Savi, ki ga je 
spremljala vso dolgo pot, in zagledal pred seboj onkraj 
široke in svetle reke hrib z dvema koničastima vrhovoma, 
ga je le malce zaskrbelo, kam naj se zdaj obrne in kje po­
išče hišo, kamor so ga poslali. Pc kratkem pomisleku pa si 
je dejal:

»Glavno, da je tu šmarna gora. Vse drugo bo že ka­
ko šlo.«

Nato je poiskal most in se čezenj odpeljal k najbližji 
hiši. Ko se je zvečerilo, je še vedno blodil z vozom in konjem, 
ki je od utrujenosti že komaj premikal noge, od hiše do 
hiše in povpraševal, kje je tisti kmet, ki prodaja starega 
konja. Deset hiš je že obredel, toda nikjer niso vedeli za 
takega kmeta. To je Jerneja popolnoma zmedlo. Pri enajsti 
ni kmeta in konja niti omenil več. Stopil je z voza in jezno 
vprašal:

»Kaj je ta hrib tule za hišo res šmarna gora?«
Dekle, ki mu je odprlo, ga je nekaj trenutkov gledalo, 

kot bi se ji sanjalo. Ko pa je spoznala, da se fant pred njo 
ne šali in da res išče Šmarno goro, mu je smeje odvrnilo:

»Lahko ste brez skrbi. Tole tu za hišo je Šmarna gora.« 
Čez hip pa je še rekla: »Kaj pa boste z njo?«

joiatf naznanja svoj prihod. 

NARISALA SITAR, IVANK.A 
TRATA Z% UU&LJAMA.
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Jernej ji je zdaj povedal, koga išče, in jo poprosil, naj 
mu pomaga. Končal pa je takole: »Mislil sem, da je dovolj, 
če vem za Šmarno goro. Pa sem se zmotil. Doma imamo sa­
me gore. pa se mi ni še nikoli zgodilo, da ne bi vedel, kam 
naj se obrnem. Tale krtina z dvema rogljema...« Zamahnil 
je z roko in se zasukal na peti, kot da se je odločil pustiti 
vse skupaj vnemar in oditi kar takoj proti domu.

»Glej no, burja pa taka,« je vzkliknilo dekle, ki se ji je 
fant resnično zasmilil. »Saj je jutri še en dan. Za nocoj pa 
je najbolje, če ostanete v naši hiši in se prespite.«

In Jernej je ostal. Zjutraj zarana pa je spet sedel na 
voz in se z novim upanjem podal na pot po vaseh okoli 
Šmarne gore. In potem se je na večer tega dne zgodilo tisto, 
kar je bilo na tem Jernejevem popotovanju najbolj nena­
vadno.

Ko je bil že prepričan, da se bo vrnil domov brez konja 
in hkrati na pol uverjen, da Šmarna gora ni Šmarna gora, 
je nenadoma zagledal pred seboj most, natanko tisti most, 
preko katerega se je pripeljal včeraj popoldne k prvi hiši 
onstran Save. Le nekaj sto korakov od nje pa je v bregu 
tik pod Šmarno goro stala velika hiša, ki je bila skoraj vsa 
skrita v zelenju treh košatih kostanjev. Jerneja je kar vrglo 
% voza. Sam ni vedel čemu, toda v trenutku mu je bilo do­
cela jasno, da je prav ta hiša v bregu tista hiša, ki jo že 
đva dni išče. Pustil je voz in konja sredi ceste in se pognal 
po stezi navkreber. Med potjo pa si je skoraj na ves glas 
govoril:

»Tik pred.nosom ti je bila, tepec! Ti je pa nisi videl. 
Oh, kakšen fepec! Vsa vas se ti bo doma smejala. In tisto 
dekle! Oh, kakšen tepec!«

Hiša je bila res prava in tako je bilo kaj hitro dome­
njeno, da bo Miško naslednje jutro za vselej zapustil kvoj 
domači hlev in pa Jožka. Šmarna gora je sicer še v zadnjem 
hipu poskušala zmešati štreno in napeljati Jerneja, da bi se 
brez Miška vrnil domov, a kaj, ko je bilo vse njeno priza­
devanje zaman. Kar je bilo skoraj že v redu, je prav po 
nepotrebnem pokvaril most, ki se je tako nenadoma prikazal 
pred fantom in mu iz zlobe ali pa iz nevednosti prišepnil, 
kam naj se obrne, da bo našel pravo hišo in pa Miška. A 
nikar se ne jezimo» Most je imel napoved čisto prav. Prav 
gotovo mu je bilo dosti do tega, da se zgodba nadaljuje, in 
tudi nam ne bi bilo prav, če bi jo s to piko, ki jo bomo 
zdajle postavili, tako nenadejano končali.

Piše M ILA N  SEGA

NiSbm tukaj doma. Semkaj 
prihajava s sestro le vsako 
poletje, da preživiva šolske 
počitnice na domu najinega 
očeta. O, kako naglo minevajo 
dnevi v tej prostosti brez 
mestne hitrice. A  tudi večeri 
so lepi. Sediva na stari odeji 
v sadovnjaku pred hišo, ogle­
dujeva zvezdnato nebo in 
spremljava dedove povesti, 
pripovedovane nenavadno glas­
no, ker je ded skoraj glun. 
Poslušava šum vetra v drev­
ju bližnje hoste in čuka, ki se 
oglaša. Zelišča opojno diše. S 
stare hruške živahno padajo 
plodovi na slamnato streho iri 
nato, kakor da se nama po­
nujajo, pred najine noge. V 
okoliških vinogradih ropočejo 
klopotci. Znamenje, da grozd­
je že zori.

Ded pripoveduje. Pred na­
jinimi očmi se kakor žive 
vrste podobe grdih vešč, črnih 
vampirjev, okrutnih razboj­
nikov in hudobnih čarovni­
kov. Plašno se ozirava okrog 
sebe in se vse bolj stiskava 
druga k drugi, kajti nekaj 
črnega čepi doli ob stezici, ki 
pelje v hosto. Kaj bi le moglo 
biti? Podnevi je tam pohlev­
ni grm zelene leske, to zdaj 
pa mu ni prav nič podobno. 
Tako čudno je zveriženo in 
kakor da steza proti nama 
dolge mršave roke.

Zakaj pripoveduje ded zme­
raj grozne povesti? Babica 
pravi, da zato, ker je malo 
lepega doživel v življenju. In 
tako star je  žeg Deveti križ 
si je  že naložil na pleča.

— Dovolj je, dedek, dovolj! 
Kdo bo mirno spal, če s tako 
grozo polniš naša srca?!

Nazadnje utrujeni in izmu­
čeni od dolgega poletnega dne, 
razposajenih iger in hudih de­
dovih povesti odideva spat v 
svojo malo sobico.

Dolgo sva se premetavali po 
p ottd  ji, boječe šepetali in 
nezaupno opazovali veje viso­
kega oreha, ki nama je bil 
čez dan dober prijatelj. Vsako 
jutro sva pod njim našli pest 
plodov . . .  Vendar naju je pre­
mogel sen. Ne vem , kako dol­
go je trajal, kar me nenadoma 
prebudi sestrin klic. Sedela je 
na postelji in strmela v mrak.

— Kaj ti je? — vprašam 
zaspano.

— Ali ne slišiš? — in me 
krčevito zgrabi za ’•olco.

Pomanem si oči in pozorno 
prisluhnem. Skozi nočno tiši­
no se je jasno zaslišal zvok, 
kakor da bi nekdo poskušal 
odpreti vrata s skrivljenim  
ključem. Tudi jaz zatrepečem  
v strahu. Vse podobe zlih bi­
tij iz dedovih povesti mi sto­
pijo pred oči. Zdaj zdaj bo 
razbojnik vdrl v hišo in p obit 
vse živo. A zakaj si je izbral 
prav nas, ko je naša hišica 
tako siromašno prazna. . .  Ne, 
razbojnik ni, ta bi že zdavnaj 
odprl vrata. O, potem je hu­
dobna vešča, ki nas bo spre 
menila v različne živali, in ju­
tri zjutraj ne bo vhče vedel, 
kje sta ded in babica s svo • 
jima' vnukinjama.

Hrup je dolgo trajal, zdaj 
je prihajal bliže, zdaj se je 
spet oddaljeval. Zdaj je potr­
kavalo nad najinima glavama, 
kakor da bi se nekdo igral 
na podstrešju z zarjavelimi 
obroči, potem pa so se spet 
prekucavale stare posode in 
polomljene košare. Z zadrža­
nim dihom sva ležali tesno 
prižeti druga k drugi. Znoj 
naju je oblival, čeprav sva 
drhteli v težkem pričakovhnju. 
Kdaj se bo končala ta strašna 
noč?

Pomirila naju je šele zora,
ki je s svojimi rdečimi lici 
pokukala v sobico.

Blesteči dan in sončna gor- 
kota * ta  pregnala ves strah. 
Naskrivaj sem pogledovala se­
stro, da bi videla, ali je  bila 
noč zares tako strašna, ali pa 
so me mučile samo težke sa­
nje. A tudi ona me je mo­
trila z enakimi pogledi. Se 
pravi — bilo je res. Molčali 
sva o nočnih doživetjih, sra­
movali sva se svojega strahu.

Vendar moram zvedeti, kaj se 
je  ponoči dogajalo s na našem 
podstrešju . . .

Povzpela sem se po široki 
lestvi in se oprezno razgle­
dala. Vse je kakor zmeraj. Na 
tleh železni obroči, stara po­
zabljena tehtnica, pošvedroni 
čevlji, zajčje kože, razbiti 
lonci in tisoč drugih uporab­
nih ter neuporabnih stvari. 
Na zatrepu, poleg linice, srše- 
nje gnezdo. Tenko brenčanje 
prihaja od tam. Drugih glasov 
ni slišati. Kaj je le bilo po­
noči?

Stopim naprej. Oho, tu je 
vendarle nekaj! V kocu se za­
čenja nekaj premikati, zaro­
poče prebrnjena buča — kaj 
bom le zagledala? Proti meni 
zašume široko razprte peruti. 
Zgrožena zastokam. Najin 
strah ni bil prazen. Velikan­
ska pošast drvi nadme! K rče-
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DVhj. 2 )hjuû u pcu bfccuu Axtix». ^Jbcu,

vXocLoju l>Ob.ums!L opxoA-Äia. cruau S u d t
tpHÜ n r^ jo i^ J s ta fh C f, O^OAA» .&C,
Rfii Tram i* ... ______ ... ‘ ,

«  • ■ S h * - - —------------ j  *

un.

|QJ

-  - idSoüL ___

I t&i

vito zamežim... Potem pa po­
časi odprem eno in nato še 
drugo oko. Glasni ko-ko-dak  
najavi namesto grde zveri — 
kokoš. Vznemiril jo  je  moj 
prihod in zletela je iz svojega 
kota, kjer je valila piščance, 
ter se razburjeno poskakujoč 
napotila po podstrešju. Spoto­
ma je  prevrnila stolček na 
tri noge, zaropotala z železnim  
obročem, razbrskala kupček 
starih ključev in — skratka
— povzročila tisti hrup. ki je 
bil mene in mojo sestro na 
smrt preplašil.

Iz kota so jo z slabotnim 
čivkanjem klicali njeni žolti 
malčki, ki so to strašno noč 
ugledali luč sveta. Njihovo 
čivkanje se mi je zazdelo*ka­
kor posmehljivo hihitanje in 
osramočena sem odšla doli v 
sadovnjak, v sonce in beli dan
— kjer ni nobenega strahu.

Naphala Andjelka Martič
Narisal Miki Muster

Severna m ed ved ka
z  m S a d i e v m f *

— ljubka družinica, kajne? Kako toplo in prijetno je ma­
lima tam na daljnem severu v materinskem zavetju. In 
mati, kako ponosna je na svoja junačka! Varno bdi nad 
njima, kajti kakor so ljubki, tako so severni medvedje tudi 
mogočne zverine. Pa čisto beli so, kakor večni sneg okrog 
njih. Radi bi jih videli žive in v resnici? No. zato ni treba 
iti ravno na severni tečaj. Ljudje so jih prav za take 
radovedneže mnogo polovili in jih pozaprli po živalskih vr­
tovih. Tako jih imajo tudi v Zagrebu, v znamenitem Mak­
simiru. Če vas bo priložnost zanesla tja, ne pozabite jih 
obiskati. Zares so vredni ogleda. Sicer na — če bo šlo z 
letošnjo zimo še dolgo tako naprej, bodo kmalu pri nas...
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Dragi bralci!
Vaših pisem se je nabralo 

precej in zato kar k stvari. — 
Marinka Roblek iz Preddvora, 
ki je bila zadnjič izžrebana za 
nagrado ln kateri sem poslal 
»Snežno kraljico«, je tokrat re­
šitvam in pisemcu priložila še 
svojo križanko »Kokoš«. Niser 
je mogel objaviti, vendar upam, 
da se bo kljub temu še kaj 
oglasila. — Vladimir Sihur iz 
Hrastnika je spet napisal dve 
pesmici, »Smučar« in »Lutka se 
predstavi«. Videti je, da mu be­
seda gladko teče, le na lep je­
zik premalo pazi. — Dijakinja 
Marija Gregori iz Ljubljane je 
poslala kar tri križanke in re­
bus. O priložnosti bom katero 
njenih ugank rad objavil. — 
Slavka Perpar, učenka prvega 
razreda osnovne šole v Mirni 
peči, je narisala sama sebe, ka­
ko pase svojo kravico. Ce bo le 
mogoče, bom sliko ponatisnil, 
da jo boste videli tudi vi. — 
Najlepše pismo mi je poslala 
Ivanka Sitar s Trate. O tem se 
lahko sami prepričate, saj nje­
no risbo in njeno pisanje v ce­
loti ponatiskujem. — Peter Ce­
rar iz Ljubljane je sestavil in 
zrisal križanko »Trdnjava«. Ker 
te nisem mogel uporabiti, vam 
zastavljam vsaj njegovo poset­
nico. — Adolf Podpečan iz 
Hrastnika je narisal veverice, 
kako glodajo orehe, ki so si jih 
jeseni nabrale za zimsko zalo­
go. Ker menim, da to ni njegova 
edina risba, bo gotovo še kaj 
poslal. — Prvič se je oglasil 
Franci Šušteršič z Ižanske ce­
ste. Veseli me njegova obljuba, 
da si bova poslej redno dopiso­
vala. Saj upam, da md ne bo 
preveč zameril,.ker njegove kri­
žanke nisem priobčil. Naj se­
stavi še katero! — Marinka 
Cajhen iz Sneberja mi obljub­
lja svojo pesmico. Vesel je bom. 
Hvalevredno je pa tudi, da jo 
hoče prej še natančno pregle­
dati in napake popraviti. — An­
ton Camplin iz Lendave je po 
zgledu »Vretena«, ki sem ga. 
zadnjič objavil, tudi sam spret­
no sestavil podobno uganko. Ce 
bo le mogoče, pride v eni izmed 
prihodnjih številk zagotovo na 
vrsto. — Ljubeznivo mi piše 
Verica Pristav iz Trbovelj. Tu­
di jaz ji želim kar največ ve­
selja in zadovoljstva. Upatn, da 
bo tudi v prihodnje tako zvesto

PIONIRKA DANICA
Pionirka Danica 
vodi se umika, 
pionirka Danica 
se je ne dotika.
Pa zjezi se dedek Dež. 
s curki jo oblije, 
in smeji se dedek Dež, 
ko dekle umije. 
Pionirka Danica 
je zdaj vsa oprana, 
pa saj ni več Danica, 
zdaj je I_ega Dana,

prebirala Najdihojco in mi še 
večkrat pisala. — Spet se je 
oglasil Franjo Jurač s Tolstega 
vrha. Poslal mi je risbico s 
prošnjo, naj bi jo objavil,'ka­
teri pa žal nisem mogel ustreči. 
Vš-č mi je, da Franjo tako rad 
bere. Ce pa pride kdaj v Ljub­
ljano, naj me seveda le obišče. 
— Mišo Bernard iz Celja, ka­

terega ilustracijo k »Mišku« ste 
zadnjič gotovo občudovali, je 
tokrat narisal Jožka, kako vle­
če za zvonec nad hlevskimi vra­
ti. Ker morajo tudi drugi ri­
sarji priti na vrsto, ga zdaj ni­
sem objavil. Vsekakor pa bo 
Mišo storil prav, če o priliki 
spet kaj pošlje, saj so mi nje­
gove risbe resnično všeč.

Tako, dragi bralci, na kratko 
smo se pomenili. Vsem, ki ste 
pisali, in vsem drugim iskren 
pozdrav od UREDNIKA

Vida Brestova:

Z  O B C E K
Telefoni na vse kraje:
— Stanku, joj, se zobček maje!

Zdaj solze že v vrč lovimo, 
a poplave se bojim o..

Zobček, ne, to ni igrača! 
Poštjite nam brž kovača,

zobček maje se vse huje, 
naj ga brž nazaj prikuje! —

In 2  rešilne so postaje, 
ker se Stanku zobček maje,

avto urno zadrevili, 
vanj kovača posadili.

Zdaj drvi, da vsa se umik 
kajti sila je  velika!

Ze kovač potan, brez diha, 
po stopnicah k nam sopiha;

že kladivo zavihtel je, 
sred zamaha ostrmel je:

Kjer je zobček bil poprejet 
majhna se škrbina smeje.

ČAROBNI UK
Vodoravno In navpično: l. 

Dolžinska mera;; 2. domača ži­
val; 3. kurir, poslanec.

Rešitve so poslali:
Marta M iklavc, Franica Kavalar, 

Anton Kos, Jakec Zupančič, Olga 
Breskvar, Verica Pristav, Branko 
Draksler, Boštjan Pirc, Franc ' 
Lavrič, Slavko Zupan, Stanlsiav 
Dom inko, Anton Camplin, Marin­
ka Cajhen, Franc! Šušteršič, Ma­
rija  Meden. Milan Meden, Mar­
jetka M acarol, Vanda Krajnc, 
Peter Cerar, Ivanka Sitar, Ni­
ko Lavrih, M arija Gregori, Na­
taša Bevk, Marinka Boblek, 
M arjetka Primar, Eva Go­
lob, Tatjana Saksida, Vladim ir Si­
hur, Emil P feifer. Zanko P feifer, 
Cvetka Praper, Franc Kralj, Mar­
jan Svetličič, A dolf Podpečan. Ma­
rija Potočnik, A ndrejček Natla­
čen. Vital Savinšek.

Med reševalci je  bil za knjižno 
nagrado Izžreban Vital Savinšek 
z Jesenic. Naj sporoči svojo že ljo !

Rešitve iz prejšnje številke 
»Vreteno«: X. e, 2. le, 3. cel, 4. c o ­

le, 5„ lovec, «. ovce , 7. cev , 8. ve, 
». v.

»Čarobni lik«: Vodoravno in
navpično: 1. prst, 2. Reka, 3. skoki,
4. taki.

Posetnica

KÄKEL NIT
Katero glasbilo Igra?

v .
Sestavil Peter Cerar 
iz Ljubljane



KOLEDAR
Nedelja, 14. februar: Valentin 

*
Danes Je obletnica smrti slav­

nega angleškega pom orščaka in 
raziskovalca Jamesa Cooka. V  11 
letih križarjenja p o  m orju  od 
zahoda do vzhoda je  m ed drugim 
odkril N ovo Zelandijo, Havajske 
otoke in niz otočij v  Tihem  ocea­
nu. Svoja potovanja je  popisal v 
knjigi »Potovanja okoli sveta«, ki 
jo  im am o tudi v  slovenskem  
prevodu. *

Slovenski rodoljub in pisatelj, 
oče slovenskih taborov Valentin 
Zarnik se je  rodil 14. februarja 
leta 1837 v Repnjah. Bil je  eden 
najpopularnejših m ladoslovenskin 
govornikov. Po časopisih je  ob­
jav lja l potopise, humoristične 
fe ljton e in  politične karikature. 

*
Na današnji dan leta 1869 se Je 

rodil v  L jubljani zgodovinar dr. 
£osip Gruden. N jegovo najbolj

znano delo je  poljudno pisana 
»Zgodovina slovenskega naroda«. 
Napisal je  tudi več zgodovinskih 
in drugih razprav.

*
14. februara leta 1886 se je  ro ­

dil v Kanalu na Goriškem  umet­
nostni zgodovinar in pesnik V o- 
jeslav M ole. Pisal je  članke o  li­
teraturi in umetnosti, kritike in 
poročila. Zapustil je  nekaj pesmi, 
m nogo pa je  tudi prevajal iz 
poljščine, francoščine in  skandi­
navskih jezikov.

*
Na današnji dan leta 1902 so 

italijanski in slovenski delavci v 
Trstu nastopili skupno v  obram ­
bo delavskih ptravic proti ladje- 
delniški družbi »Avstrijski Lloyd«. 
Na n jihov  upor je  odgovorila 
vojska, ki je  streljala v  m nožico 
in ubila dvanajst delavcev.

*
Danes poteka leto dni, odkar je  

umrl proletarski borec in revo-

ŠE N E K A J . . .
! Požar

na občinskem poslopju
V kcirtrnji M. 5. iz Radelj ob Dravi 

j i  pretekli četrtek začelo goreti. 
Ogeujj se je razširil na ostrešje sta­
novanjske Ĵ iše, ki je last občinskega 
ijudskega odLort Radlje ob Dravi. 
Doslej še niso ugotovili vzroka po­
žara, domnevajo pa, da je požar na­
stal zara<Ji slabega dimnika. Sk>-ia 
«naša več kot 200.000 din.

Vojaška baraka zgorela
Piretekli torek je požar upepelil 

leseno barako celjske vojašnice. V 
baraki sta bili krojaška in čevljar­
ska delavnica. Po izjavah dežurnega 
oficirja je požar nastal zaradi krat­
kega stika v električni napeljavi, kar 
p  a še ni točno ugotovljeno. Škoda, 
ki je precejšnja, še ni ocenjena.

Oče kriv smrti 
lastne hčerke

Ivan Vendel, 55-letni posestnik, se 
je leta 1936 priženil na Teržanovo 
posestvo v Šentjurju pri Žalcu, kjer 
je živel z ženo, njeno materjo in 
sestro. Bil je edini moški na po­
sestvu in je z ženskami surovo rav­
nal. Dve leti po njegovi ženitvi je 
njegova tašča umrla, leta 1931 pa je 
postal vdovec. Na posestvu so ostale 
samo ženina sestra Frančiška, njego­
vi dve hčerki in sin. Med sosedi je 
bilo splošno znano, da je Vendel.

IZ TRBOVELJ
Gledališka skupina Svobode — 

Center je  pripiavila kot tretjo 
prem iero Klabundovo dramo 
»K rog s kredo«. Tokrat je  prevzel 
režijo  tov. M ilko Rak. Za prem i­
ero. ki bo v soboto, je  m ed Trbo­
veljčani veliko zanimanje.

V  nedeljo  je  polagala obračun 
svojega dela tudi Svoboda Do­
brna. Na zboru so ugotovili, da 
je  bilo društvo v preteklem  letu 
nadvse delovno. Občnemu zboru 
sta prisostvovala tudi sekretar 
M K ZK tov. D. Povše in pod­
predsednik MLO tov. S. Borštnar.

IZ HRASTNIKA
Socialistična zveza v Zgornjem  

Hrastniku pri rudniku ima izo­
braževalni tečaj za žensko m ladi­
no. Tečaj obiskuje okrog 40 de­
klet in mladih žena. Uče se ši­
vanja, krojen ja in pletenja, p o ­
slušajo pa tudi koristna zdrav­
stvena in prosvetna predavanja. 
V  Spodnjem  Hrastniku že del j 
Časa pripravljajo podoben tečaj, 
pa ga še danes nim ajo.*

Društveni orkester so ustanovili 
pri Svobodi I. pri rudniku. Sedaj 
im ajo po daljšem odm oru spet 
redne vaje pod vodstvom  tov. 
V iktorja Malovrha. Sodeluje 
okrog 20 godbenikov.si«

Svoboda II. v  obm očju  ste­
klarne in kem ične tovarne v 
Spodnjem  Hrastniku je  imela v 
nedeljo  svoj letni občni zbor. 
Pred začetkom so nastopili dru­
štveni moški pevci in godci na 
pihala. Društvo ima 360 članov,, a 
navzočih je  b ilo le okrog 100. V  
društvu sodelujejo sledeči odseki: 
godbeni, ki ima godbo na pihala 
in dva orkestra, pevski z m o­
škim , ženskim in pionirskim zbo­
rom, dramatski odsek za odrasle 
in m ladince. Im ajo tudi bogato 
knjižn ico. Denarni prom et je  bil 
tako velik, kakršnega nim a no­
beno društvo v Hrastniku. Pri 
volitvah je  bil izvoljen prejšnjK 
predsednik tov. Kastelic.*

Na občnem  zboru Rdečega križa 
v  Hrastniku je  b ilo navzočih raz­
merom a malo članov, če vzame­
m o, da je  im elo društvo lani 853 
članov. Delovanje društva se je  
lani zelo razmahnilo. V  protitu- 
berkuloznem  tednu so imeli člani 
lepe uspehe. Za poplavljence na 
Nizozemskem so nabrali 43.000 di­
narjev. Na pobudo hrastniškega 
Rdečega križa je  dalo 550 hrast- 
niških prostovoljnih krvodajalcev 
svojo  kri.

kadar je bil trezen, zelo delaven, v 
vinjenem stanju • pa surov in naslikan, 
tako da so morali njegovi svojci be­
žati od doma in se skriti pri sose­
dih, prenočiti na seniku ali pa celo 
v gordu. Tako je bilo tudi 24. okto­
bra lani. Ven del je prišel doma v pi­
jan. Iz strahu pred njim je njegova 
svakinja zbežala k sosedom, hčerki, 
s katerima se je začel prepirati, pa 
sta šli prenočevat na senik, kjer ju 
je oče zjutraj našel in ju začel pre­
tepati. Da se pred surovim očetom 
obvarujeta, sta skočili iz senika. Pri 
skoku je njegova hčerka barija ta­
ko nesrečno padla na glavo, da si je 
poškodovala hrbtenic» in na posle­
dicah v celjski bolnišnic-i umrla. Ven­
del je bil zaradi surovega ravnanja 
obsojen pri celjskem okrožnem so­
dišču na dve leti zapora. M. Č.

Obsojena zaradi 
gospodarskega kriminala

Zadnje case je na okrožnem sodi­
šču v Ljubljani precej obravnav za­
radi gospodarskega kriminala. Lani 
ie naš list poročal o gospodarskem 
Kriminalu, ki ga je povzročila usluž­
benka trgovske poslovalnice »Mer­
kur« na Celovški cesti. Javni tožilec
je Tilko Turšič iz Borovnice, ki je 
delala v tej poslovalnici, obtožil, da 
te ponaredila in uničila uradne do­
kumente, kar so odkrili ob priliki in­
venture v lanskem decembru. Zapa­
žen je bil primanjkljaj v znesku 
181.000 din. Obtožeuka je  priznala 
krivdo in «e zagovarjala, da je imela 
majhno plačo. Senat okrožnega so­
dišča jo je obsodil na eno feto in 
tri meseoe strogega zapora, povrači­
lo škode in stroške kazenskega po­
stopka. Z. A.

Ne odlagajte pepela 
v  lesene zaboje

V Mariboru je prepekli četrtek za­
čela goreti lesena stanovanjska hiša, 
last Tovarne avtomobilov, v karteri 
stanujejo štiri stranke. Te stranke 
so odlagale pepel v lesen zaboj, ki 
je stal ob leseni steni v pralnici. 
Ker je bila v pepelu žerjavica, se je 
zaboj vnel, vnela pa se je tudi 'terna. 
Požar je uničil drugo nadstropje in 
ostrešje. Škoda znaša okrog 800.000 
dinarjev.

Ukradene goveje kože 
že prihajajo nazaj 
k gospodarju

Na vest o  tatvini govejih  kož, 
ki sm o jo  pod  naslovom  »V mest­
ni klavnici je  izginilo 105 gove­
jih  kož«, ob jav il v  včera jšn ji šte­
vilki našega lista, natn je  podjetje  
»Koteks« iz L jubljane sporočilo, 
da kože niso zm anjkale mestni 
klavnici, pač pa »Koteksu«. Med 
drugim  sporoča naslednje: »V če­
trtek dopoldne so  pri »Koteks«, 
pod jetju  za prom et s kožam i opa­
zili, da je  izginilo 125 telečjih 
kož v  vrednosti 336.140 din. Na 
takojšnjo intervencijo  so organi 
TZN z energičnim  posegom  ter s 
pom očjo  delavcev »Koteksa« do­
bili nekaj kož nazaj. Ukradene 
kože so bile vskladiščene pri po­
slovalnici p od jetja  »Konjuh« v  
Litijski c. 1.

P o dosedanjih ugotovitvah sta 
kože ukradla dva delavca iz to­
varne mesnih izdelkov s sodelo­
vanjem  uslužbenca poslovalnice 
»Konjuh«. v s i  trije  so v  preisko­
valnem zaporu.«

Odkrili so vlomilca
Organi tajništva za notranje za­

deve v  Mariboru so aretirali 
21-letnega M. Z., elektrom onterja 
brez zaposlitve. Letošnjega janu­
arja je  vlom il v  stanovanje M. T., 
kateremu je  odnesel ob leko in 
razne predm ete v  vrednosti 20.000 
dinarjev. Nadalje je  iz  oficriskega 
bloka v  Mariboru ukradel iz klet­
nih postorov večje  število stekle­
nic, k i jih  je  prodal pod jetju  »V i- 
no-Sadje«. Z. je  osum ljen še več 
tatvin in vlom ov.

lucionarni književnik Jovan P o­
povič. Začel je  pisati že kot štu­
dent in je  dve leti po maturi iz­
dal svo jo  prvo pesniško zbirko 
»Ples pod praznino«. Sodeloval je  
pri ustanavljanju skoraj vseh na­
prednih literarnih časopisov in 
revij v Beogradu. Izm ed del v 
prozi sta znani zbirki novel »Red 
m ora biti« in »M im oidoči obrazi«. 
Leta 1942 je  sredi naj večjih  težav 
izšla pesniška zbirka »Lastavica v 
strojniškem  gnezdu«. Po osvobo­
ditvi je  izšla knjiga novel in čr­
tic  »Resnične legende« ter izbor 
iz n jegove poezije »Pesmi«. P opo­
vičevo literarno živ ljen jsko delo 
je  delo zavednega revolucionar­
nega pisatelja in borca, ki bo 
ostalo važen dokum ent naše 
dobe. *

Stranke, ki zahtevajo pismeno 
naslove od malih oglasov ali ka­
kršnekoli inform acije, naj prilo­
ž ijo  za odgovor znamko za 15 din. 
V nasprotnem prim eru ne bom o 
odgovarjali. — Uprava »SP«.

Na TVS je  diplom iral za grad­
benega inženirja tov. M iro Pečar 
iz L jubljane. Čestitamo!

Na TVS v L jubljani je  diplom i­
ral za inženirja elektrotehnike 
Ferdo G orjanc iz L jubljane. Če­
stitamo!

Ob pogrebu pok. Okoren Jan- 
kota so zbrali 2000 din za slepo 
m ladino n jegovi prijatelji. Iskre­
na hvala!

Dve povsem  sposobni strojepiski 
dobita takoj zaposlitev. Pismene 
ponudbe na tajništvo »Slov. poro­
čevalca«.

Na številna vprašanja kupcev
srečk Jugoslovanske loterije  spo­
ročamo, da izpolnjevanje anket­
nih pol o  novem  planu dobitkov 
pri nakupu srečk 51. kola ni n i­
kakor obvezno, je  za zelo zažele­
no. S p om očjo  te ankete b o  m ož­
no ugotoviti resnično m išljen je 
večine igralcev in  ga pri spre­
m em bi plana tudi upoštevati. — 
Vsak prodajalec srečk 51. kola je  
dolžan kupcu nuditi anketno po­
lo in  jo  izpolnjeno sprejeti d o  23. 
februarja t. 1. — JUGOSLOVAN­
SKA LOTERIJA, filiala za LRS, 
L jubljana.

Nevrološka klinika M edicinske 
visoke šole v  L jubljani sporoča, 
da v  nobenem  prim eru ne spre­
jem a duševnih boln ikov (psihoti- 
kov). Te boln ike sprejem a edino 
le bolnišnica za duševne in  živčne 
bolezni, ozirom a psihiatrična kli­
nika v  P o lju  pri L jubljani. Tudi 
preglede duševnih boln ikov vrši 
le  am bulatorij navedene bolniš­
nice.

Prisrčno se zahvaljujem  za ne­
izm erno skrb in  požrtvovalnost 
prof. dr. Novaku, dr. Pestovšku 
in dr. Petričevi, ker so  m i s težko 
operacijo  rešili živ ljen je . Enako 
se zahvaljujem  tudi vsemu zdrav­
stvenemu osobju . Š ifrer M arija, 
Salka vas 96, K očevje.

Organizatorjem  družabnih prire­
ditev (plesov, maškerad) nudim o 
proti zelo nizki izposojnini — m o­
dem e plastične dekoracije. — 
Aranžer, Ljubljana, M iklošičeva 4, 
telefon  20-743.

Draga gospodin ja! Ne zavidajte 
Vaši sosedi lepega, belega perila! 
Saj se tudi V i lahko otresete vseh 
skrbi in  m uke pri pranju, če 
uporabljate priznano kvalitetno 
OVEN m ilo. — Zakaj gre od  ust 
do ust glas, da Je prav OVEN 
m ilo  neprekosljivo za pranje p e­
rila? Zato, k er  Je OVEN m ilo 
nalašč tako izdelano, da ne raz­
jeda  perila, da torej varuje pe­
rilo  pred trganjem , da pa s sv o jo  
blago peno, k i sestoji iz nešteto 
finih m ehurčkov, odstrani iz pe­
rila prav vso  nesnago. OVEN m i­
lo  ne pobere um azanije samo Iz 
površine tkanine, tem več tudi iz 
notranjosti, iz  sredine tkanine, H 
je  našim očem  nevidna. P rav v  
tem  »globinskem  učinku« Je ne- 
prekosi j iva vrednost OVEN mila.

G otovo si tudi v i želite končno 
m ilo  s takim i odličnim i lastnost­
mi. Za veliko  pranje Vam  pri­
poročam o navadno OVEN m ilo, 
za finejše perilo  pa terpentinovo 
OVEN m ilo. Zahtevajte pa prt 
Vašem trgovcu  izrecno m ilo  znam­
ke OVEN.

Gosadov krm ilni prašek »REDI- 
SOL« pospešuje rast ter izboljšu­
je  prebavo in  tek pri živini»

OPERA
N edelja, 14. febr. ob 19.30: V erdi: 

Travi ata. Zaključena predstava 
za Turistični biro L jubljana. 

P onedeljek , 15. febr. Zaprto. 
Torek, 16. febr. ob 19.30: Baletni 

večer. Aibonma red  D.
d r a m a

N edelja, 14. febr. ob 15: Zem ljan: 
O dločitev. — Gostovanje Slo­
venskega narodnega gledališča 
iz Trsta. Izven in za podeželje. 
O b 20: Zem ljan: O dločitev. Go­
stovanje Slovenskega narodnega 
gledališča iz Trsta. Izven in  za 
podeželje .
Ob 16; Shaw: Pygm alion. Gosto­
van je ljubljanske Drame v  Li­
tiji.

Ponedefljek, 15. febr. ob 20: Hecht 
M acAxthur: Prva stran. A bonm a 
red s  dramski.

Torek, 16. febr. Zaprto.
Sreda, 17. febr. ob 20: H echt -  

M acA rthur: Prva stran. A bon ­
m a 'r e d  F.

Četrtek, 18. febr. ob 20: H och­
wäldern Javni tožilec. Abonm a 
red B.
V  n edeljo , 14. t. m . uprizori 

tržaško Slovensko narodno gleda­
lišče popoldne in zvečer Zem lja­
novo igro »Odločitev«,, dramsko 
reportažo o  ž iv ljen ju  tržaških ri­
b ičev  p od  fašizm om  in za časa 
okupacije. Igra jo  jo  v  k  onto vel j -  
skem  narečju. Obe predstavi sta 
izven abonm aja in za podeželje. 
Cene obiöajne dramske.

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža 

N edelja, 14. febr. ob  15: F. M il­
činski: M ogočni prstan. Izven. 
Znižane cene.
Ob 20: A ristofanes: Lisistrata. 
Izven.

Torek, 16. febr. ob 20.30: J. B . 
Priestley: Cas in Conwayevi.
Zaključena predstava za GT in  
TSS H.

Sreda, 17. febr. ob  20: J. B. P ri­
estley: Cas in  Conway evi. — 
Izven.

Četrtek, 18. febr. ob 20: V ilhar­
jev e  šaloigre — V ečer v  čitalni­
ci. — Zaključena predstava za 
TSS I.

Še n t j a k o b s k o  
GLEDALIŠČE LJUBLJANA, 
Mestni dom

Nedelja. 14. febr. ob 16: Škufca: 
»Trnuljčica«. Popoldanska pred ­
stava. Ob 20: K urt Götz: »Hiša 
v  M ontevideu«. K om edija v  šti­
rih dejanjih . Izven.
Vstopnice so v  prodaji p ri bla­

gajni v  M estnem domu.
OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE 
Kom enskega ulica — 
R okodelski dom

Nedelja, 14. febr. ob 36: Engler:
»Z dežja pod  kap«, burka v  treh 
dejanjih — popoldanska pred­
stava. Ob 20: Engler: »z dežja 
pod kap«.
Blagajna danes od  14. ure dalje.

DPD SVOBODA JEZICA
Nedelja, 14. febr. ob 16: D icken­

sov : »C vrček za pečjo«. Igra s 
petjem  in  godbo.

BOM »SVOBODE« — VIC 
Gostuje skupina »Tine 
Rožanc«

N edelja, 14. febr. ob 36: Pavel
Gplia: Jurček«. Pravljična igra 
v  štirih slikah z godbo. Reži­
ser: Milan Skrbinšek. Prodaja 
vstopnic v  nedeljo  od 10. d o  12. 
in  od 14. dalje.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE — MARIONETE 
L evstikov (Šentjakobski) trg 

N edelja, 14. febr. ob 11: P occi: 
»Čarovne gosli«.

ROČNE LUTKE 
R esljeva cesta 28 

N edelja, 14. febr. ob  17: Karsch: 
»Težave Petršiljčkove mame«. 

P onedeljek , 15. febr. ob 17: Go­
stovanje v  Cerkljah pri Kranju.

IZID ŽREBANJA KUPONOV,
ki so jih prejeli kupci Remarquove knjige »Slavolok 
zmage« v  poslovalnici »Slovenskega poročevalca« v 
Kardeljevi ulici v  Ljubljani:

Izžrebane so bile naslednje številke: 90^ (menu za 
dve osebi ä la »Ravic & Joan« z dvojnim Kalvadosom 
v  restavraciji hotela »Turist« v Ljubljani); 613 (osem 
sto dinarjev v  gotovini); 732 (četrtletna naročnina »Slo­
venskega poročevalca«); 956 (celoletna naročnina ugan­
karskega lista »Kaj veš, kaj znaš?«); 646 (knjiga 
J. Leopolda »Kartuzija Pleterje in partizani«, vezano); 
810 (polletna naročnina »TT« — »Tedenske tribune«); 
601 (knjiga Iva Pirkoviča »Po sledovih rimske volku­
lje«); 544 (knjiga Pearl Buckove »Zmajevo seme«); 
513 (knjiga Johna Steinbecka »Negotova bitka«); 630 
(knjiga W. Saroyana »Človeška komedija«).

Vsi, ki imajo kupone z izžrebanimi številkami, 
naj se med 10. in 11. uro dopoldne ali med 17. in 
18. uro popoldne zglasijo v  založniškem oddelku pod­
jetja »Naš tisk«, Ljubljana, Tomšičeva 5/II., desno.

Torek, 16. febr. ob 15: Gostova­
n je  v M avčičah #ia Sor. polju. 
Ob 17: Gostovanje v  Žabnicl. 

Sreda, 17. febr. ob 15: Gostovanje 
v  Smledniku.
Prodaja vstopnic za popoldan­

sko predstavo v  gledališču ročnih 
lutk od 11.30 do 12.30 p ri blagajni 
Mestnega gledališča v  Gledališki 
pasaži in  za obe gledališči pol ure 
pred predstavo prt gledaliških 
blagajnah.

m e s t n o  g l e d a l i š č e
N A JESENICAH

Nedelja, 14. febr. ob 19.30: Jože 
Tom ažič: T rije  bratje. 

Ponedeljek, 15. febr. ob 14.30: Jože 
Tom ažič: T rije  bratje. Za lju d ­
sko šolo Jesenice.

Torek, 16. febr. ob  14.30: Jože 
Tom ažič: T rije  bratje. Za gim­
nazijo Jesenice. — Pravljična 
igra z glasbo in  petjem . R ežija: 
Jože Tom ažič. Scena: M arjan
Pliberšek. Glasba: V iktor Fa­
biani. D irigent: R ado K leč. — 
P lesi: M etka WIsiakova. P etje : 
L ojze Savtnšek.

MESTNO GLEDALIŠČE
CELJE

Nedelja, 14. febr. ob  15.30: Peter 
Ustinov: »Ljubezen štirih pol­
kovnikov«. Abonm a red nede­
lja  in izven.

Torek, 16. febr. ob  20: Peter Usti­
nov : »Ljubezen štirih polkovni­
kov«. Abonm a red torek  In iz­
ven.

Petek, 19. febr. ob  15: Peter Usti­
nov: »Ljubezen štirih polkovni­
kov«. Šolski abonma.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE
KRANJ

N edelja, 14. feb . ob  16: Zw eig : 
»Volpone«. Izven.

Torek, 16. febr. ob  20: V o jn ov ič: 
»E kvinokcij« — red  Torek. — 
Vstopnice so še v  prosti pro­
daji. — Jele: A ngelca H lebceto- 
va — Frano Dražič: M arijan 
Dolinar.

Četrtek, 18. febr. ob 16: Gehri: 
»Šesto nadstropje«. R ed popol­
danski. Vstopnice so še v  prosti 
prodaji.

N edelja, 21. febr. ob  16: Gehri: 
»Šesto nadstropje«. Izven.

MESTO DIREKTORJA
Na podlagi 90. in  91. člena Ured­

be o  ustanavljanju podjetij in  
obratov razpisuje Kom isija MLO 
glavnega mesta L jubljana m esto 
direktorja pod jetja  »Turistični b i­
ro«.

P ogo ji: Popolna srednja šola ali 
fakulteta, daljša praksa v  turizmu 
ali sorodni dejavnosti ter znanje 
enega tujega jezika. Prednost 
im ajo  prosilci z znanjem  več tu­
jih  jezikov. — Kolkovane prošnje 
z življenjepisom  je  vlagati pri T a j­
ništvu za gospodarstvo MLO — 
Kresija, soba 24£L Zadnji rok vla­
ganja prošenj je  25. febr. 1954.

MESTO KNJIGOVODJE 
razpišuje Okrajni zavod za soci­
alno zavarovanje na Jesenicah. — 
Prvenstveno p rid ejo  v  poštev k nji­
govodje z večletno prakso. Pre­
jem ki p o  uredbi z eventualnim 
položajnim  dodatkom . — Prošnje 
naj se v ložijo  do 28. febr. 1954 na 
Okrajni zavod za socialno zavaro­
vanje na Jesenicah. Nastop službe 
s L  m arcem .

OKRAJNI ZDRAVSTVENI DOM 
V  PTUJU

razpisuje službena mesta za:
3 zdravnike splošne prakse,
1 zdravnika higienika (speciali­

zanta),
1 m edicinsko sestro,
2 dentista,
2 zobotehnlka,
2 instrum entarij,
3 babice,
1 pom očnika upravnika (pogoj 

popolna srednja šola ali pravna 
fakulteta).

P lača p o uredbi. Vsi ostali po­
g o ji in  in form acije se dobe pri 
upravi.
OKRAJNI ZDRAVSTVENI DOM 

KOČEVJE
razpisuje službena m esta:

1. Zobarja  za zobno ambulanto 
K očevje.

2. Zobarja  za zobno ambulanto 
Ribnica.

3. Zdravniškega pom očnika (med. 
sestra) za sektor K očevje

Interesenti naj se osebno ali 
pism eno p rija v ijo  OZD v  K očevju .

»Studij na tehniških visokih 
šolah v  ZD A« je  naslov predava­
nja, k i ga b o  im el podpolkovnik 
inž. Slobodan Kručanin. predava­
n je  b o  v  torek  16. t. m. ob 17. uri 
na Fakulteti za strojništvo, Ašker­
čeva cesta 28. — Rektorat TVS.

Društvo km etijskih inženirjev In 
tehnikov S lovenije vabi člane in 
ostale na predvajanje strokovnih 
zvočnih film ov iz sadjarstva, za­
ščite rastlin in  obdelave zem lje, 
k i b o  v  ponedeljek, 15. t. m . ob
17. uri v  predavalnici Agronom ­
ske fakultete, Ljubljana, K rekov 
trg  1 /II. Vstop brezplačen!

Slovenska akadem ija znanosti 
in umetnosti v lju dn o vabi na 
predavanje, k i ga b o  im el 15. n .  
ob  17. uri v  dvorani SAZU, N ovi 
trg 3/1 ing. podpolkovnik  S. Kru- 
čanin. Tem a: D rhtenje (flütter)
na lopaticah.

Geodetska uprava LRS obvešča,
da se bodo vršili strokovni izpiti 
iz geodetsko-katastrske stroke v 
m esecu aprilu 1954.

Kandidati, ki im ajo  pravico p o ­
lagati strokovni izpit na osnovi 
predpisov pravilnika o  strokovnih 
izpitih uslužbencev geodetske stro­
ke Ur. 1. FLRJ, št. 16/51, naj v lo ­
ž ijo  prošn jo za pripustitev k  iz­
pitu do 15. m arca, 1954.

P rošnji naj prilož ijo : overovljen  
prepis šolske diplom e, nam estitve­
ni dekret in  kratek opis del, ki 
jih  je  v pripravniški dobi vršil 
kandidat. Ta opis izda ustanova 
pri kateri je  kandidat uslužben. 
O začetku izpita bodo kandidati 
obveščeni posebej.

R A Z P I S
M ESTNA HRANILNICA 

LJUBLJANSKA
r a z p i s u j e

m esto uradnika za bančno ali 
hranilniško prakso za organizaci­
jo  zunanje služile in  propagande. 
Zaposlitev je  stalna. Pismene p o ­
nudbe z opisom  dosedanjega dela 

pošljite na naslov:
M estna hranilnica ljubljanska, 
Ljubljana, Čopova ulica št. 3

MESTO DIREKTORJA
Na podlagi 90. in 91. člena Ured­

be o  ustanavljanju pod jetij in 
obratov razpisuje Kom isija MLO 
za glavno m esto L jubljana m esto 
direktorja pod jetja  »Cementnine«, 
izdelovanje cementnih izdelkov; 
Ljubljana.

P ogo ji: Tehnična srednja šola — 
gradbeni odsek z najm anj petlet­
no prakso v  gradbeni stroki in 
ustrezna gospodarska" razgledanost. 
K olkovane prošnje z ž iv ljen jepi­
som in  navedbo dosedanje stro­
kovne zaposlitve je  vlagati pri 
Tajništvu za gospodarstvo MLO 
L jubljana — Kresija, soba št. 24/L

M E D V E D E K  N E E W A Po J. O. Curwoodu — Riše Miki Muster

Dnevni spored za nedeljo,
14. februarja 1954:

P oročila : 7.0», 12*30, 15.00, 19.00,
22.00.

6.00—8.00 Dobro jutro, dragi p o - 
slušaLci! (Pester glasbeni spored.); 
6.30—6.40 Pregled tiska in radij­
ski koledar; 7.15—7.25 Radijske re­
klam e; 8.00 O športu in športni­
kih — Naši plezalci v  avstrijskih 
gorah; 8.15 Domače pesmi za ve­
selo nedeljsko ju tro ; 9.00 Literar- 
no-glasbena oddaja — G. G. B y­
ron : Parizina; 9.40 Dopoldanski
sim fonični koncert: Felix Men­
delssohn-Bartholdy: Koncert za
violino in  orkester v  e-m olu op. 

64; Hector Berlioz: Fantastična
sim fonija; 11.00 Od pravljice do 
pravljice: Iz srbskih ljudskih pri­
povedk; 11.30 Zabavne m elodije ; 
12.00—12.10 P ogovor s poslušalci;
13.00 Za naše km etovalce; 13.15 
Oddaja za žene; 13.25 2eleli ste - 
poslušajte! — vm es ob 15.00—15.10 
N apoved časa, poročila ln vre­
menska napoved; 15.10 Operetna 
glasba; 15.45 Radijska igra — 
France Bevk: Kajn (ponovitev);
16.15 Filmske in zabavne m elodi­
je ; 17.00 L judsko-prosvetni obzor­
nik ; 17.10 Prom enadni koncert;
18.00 Radijska reportaža: Fazenija 
v yu rbergu ; 18.20 Pisan spored 
slovenskih narodnih pesmi — so­
d elu je jo : Fantje na vasi, Veseli 
godci in solisti; 19.30 Zabavna 
glasba, vm es reklam e in vrem en­
ska napoved: 20.00 Gaetano Doni­
zetti: Lucia di Larrfnerm oor, opera 
v  3 dejan jih ; 22.15—23.00 Za p rije ­
ten nedeljski večer — zabavna in 
plesna glasba. — 23.00 Oddaja R s- 
dia Jugoslavija za tujino na valil
327.1 m  (prenos iz Zagreba).

Železne blagajne, pisalni 
stroji, pisalne mize in 
omare, črne plinske cevi 
2 mm, svetla pločevina 
itd. ugodno naprodaj pri 

industriji obutve 

»PLANIKA«, KRANJ
OBVESTILO LJUDSKE 
SKUPŠČINE LRS

P o  poslovnikih obeh Zbotrov 
L judske skupščine LRS m ora jo  
biti vsi predlogi in pritožbe, ki 
jih  vlagajo na L judsko skupščino 
ozirom a na n jene dom ove držav­
ljani, organizacije ali zavodi, p i­
smeni in  podpisani. Podpisi m o­
rajo biti overjen i od  pristojnega 
organa za overitve (ljudskega od­
bora, sodišča). Predlogov ozirom a 
pritožb, k i ne bodo podpisane z 
overjenim  podpisom , odboTa za 
predloge in pritožbe v  bodoče ne 
bosta jem ala v  delo in  nanje ne 
bosta odgovarjala.

Overitev podpisov so oproščene 
taks, predlogi in  prošnje pa m o­
ra jo  biti taksirani. — iz  tajništva 
L judske skupščine LRS.

VABILO
na se jo  Sveta za zdravstvo in 
socialno politiko MLO, ki bo  v 
ponedeljek, 15. t. m. ob 18.30 v 
prostorih Tajništva, H. nadstr, 
soba 50, s sledečim  dnevnim re ­
dom:

1. Pravilnik o  organizaciji in 
delu Centra za patronažno službo.

2. Odlok o oprostitvah in o la j­
šavah sam oplačnikov za zdrav­
stvene storitve.

3. Finančno poročilo  za leto 1953.
4. T ekoče zadeve.
5. Slučajnosti.

DESKO V ZG A JAIISC B  
GOR. LOGATEC

Vsa tajništva svetov za ljudsko 
zdravstvo in socialno politiko 
okrajev  obveščam o, da do nadalj­
njega ne sprejem am o novih go­
jencev. — Uprava deškega vzga- 
jališča Gor. Logatec.

Dotiskano Je »VEZENJE« s šte­
vilnim i vzorci narodnega veza, 
kakor tudi z vzorci za prevleke, 
namizne prte, odeje, sendete, 
robčke, perilo, prtičke, blazine in 
drugo. Detajli v  odgovarja joči ve ­
likosti. Cena din 100.—. Naročite 
v  upravi »Zena u borbi«, Zagreb, 
T rg Republike 8. Čekovni račun: 
401—T —1048.

Upravni odbor DPF »Svoboda 
Jože M azovec«, P olje  -  Vevče, 
obvešča sv.oje članstvo, da je  umrl 
dolgoletni požrtvovalni pevovod ja 
društva in  ustanovitelj pevskega 
zbora v  P olju , tov.

7— IVAN  PRIMOŽIČ
Nesebičnega in posnem anja 

vrednega kulturnega delavca bo­
m o ohranili v  trajnem  spominu. 
»Svoboda«, P o lje  -  Vevče.

Dotrpela je  naša mama, stara 
mama, tašča in  svakinja
M A R U  A  ZV  AN, ro j. KOCJAN
P ogreb drage pokojn ice  bo  v  

ponedeljek, 15. febr. ob 15. uri iz 
A ndrejeve m rl. vežice na Zalah. 
Ža lu joče dlhižine: Zvan, Sterle in 
ostalo sorodstvo.

Rešen je  trp ljen ja  naš lju bljen i 
m ož in  očka

IVAN  PRIMOŽIČ 
dolgoletni šolski upravitelj 

v  M ekinjah in  P olju  
K  grobu ga bom o sprem ili v  

ponedeljek , 15. febr. ob 15.30 uri 
iz  Jožefove m rliške vežice na 
Zalah. — Ema, ro j. Žlebnik, žena, 
Marta, Janez, M arko, otroci in 
sorodstvo. — L jubljana -  Polje, 
13. febr. 1954.

Prem inul je  naš lju bljen i in 
dragi očka

ALOJZIJ PANGERC 
zasebnik

P ogreb  bo  v  nedeljo, 14. febr. 
Ob 14. uri iz Frančiškove m rliške 
vežice na Zalah. — Žalu joči: sin 
Franc z ženo Fani, hčerka Pepca 
z  družino in ostalo sorodstvo

Umrla je  *
IVAN A ZORKO, 

upokojenka Tobačne tovarne 
P ogreb bo v  nedeljo, 14. febr, 

ob 14.30 iz Janezove m rliške ve­
žice na Zalah. — Žalujoča dru­
žina Unkova.

Vsem, k i so  spremili našega ne­
pozabnega papana in  soproga

prof. ANTON ZUPANA 
gimnaz. direktorja v  p.

na n jegovi poslednji poti, m u po­
klonili vence in cvetje, se na j- 
lepše zahvaljujem o. Predvsem  se 
zahvaljujem o prim ariju int. kli­
nike, prof. dr. I. Tavčarju, dr. 
M azovčevi in domačem u zdravni­
ku dr. Slivniku za n jihovo požr- 
tovalnost ob papanovi bolezni. — 
Posebna zahvala čč. duhovščini, 
profesorjem  kranjske gimnazije, 
deputaciji upokojencev s prapo­
rom, m ladine brezniške šole z 
učiteljstvom  na Čelu, n jegovim  
prijateljem  in znancem, vsem do­
mačinom za tako veliko udelež'io; 
prof. Vilku Rusu za tople posl ci­
vilne besede ob grobu in za vse 
ustmene in pismene izraze so­
čutja. Rodbina Zupan. Ribič, Ste­
fani. — Vrba, 12. febr. 1954.

Ob izgubi našega dragega 
JAK O BA K AJBA

se zahvaljujem o vsem, ki so ga 
sprem ili na n jegovi zadnji poti. 
Posebna hvala poštni godbi, pev­
cem, g. župniku in darovalcem  
vencev. Topla zahvala tudi vsem  
pismonošem  in vsem, ki so nam 
pomagali. — Žalujoča družina.

Ob bridki izgubi našega dobre­
ga m oža in očeta

SILVESTRA DRAPALA
se iskreno zahvaljujem o vsem za 
ustmeno in pismeno sožalje: vsem, 
ki so ga v tako velikem  številu 
spremili na n jegovi zadnji poti, 
vsem darovalcem  vencev in šop­
kov, nadalje družini Jakič za vse­
stransko pom oč in sočutje. Po­
sebno pa se zahvaljuj etno oper­
nemu orkestru in pevcem  za v 
srce segajoče žalostinke,' ker so na 
ta način najlepše počastili n jegov 
spomin. — Žalujoča žena in si­
nova.

Ob nenadom estljivi izgubi naše 
preljube zlate mame, stare mame, 
sestre in tete

FRANČIŠKE POGRAJEC
se najiskrenejše zahvaljujem o 
vsem  darovalcem  cvetja, za vsa 
ustmena in pismena sožalja, in  
sploh vsem, ki ste jo  v  tako čast­
nem številu spremili v  n jen zad­
n ji dem. — Žalujoče družine: 
Pograjec, Štrukeli. Bürger. L ju b­
ljana 13. febr. 1954.

Vsem, ki ste sprom ili našo ne­
pozabno m amo

ANO N O V .vfc
jo  počastili, ji poklonili cvetje 
ter izkazali kakršnokoli pom oč, 
se s tem najiskrenejše zahvalju­
jem o. Ža lu joči: hčere in sin.

Ob grenki izgubi naše nepozab­
ne hčerke in sestre

IVANKE GOLOB
se iskreno zahvaljujem o vsem, k i 
so razumeli n jeno trpljen je in na­
šo bolečino, nam izražali ustno in 
pism eno sožalje, obsuli njen prez­
godnji grob z venci in šopki, ka­
kor tudi vsem tako številnim  po­
grebcem  od  blizu in daleč. Pri­
srčna zahvala bodi izrečena tudi 
g. dekanu V iktorju  Čadežu iz 
Mekinj in asistenci, škofjeloškim  
pevcem  ter vsem, k i so se kakor­
koli spom injali naše dobre Ivan­
ke. v  imenu vseh žalujočih brat 
M elhior G olob. Škofja  Leka, 12. 
febr. 1954.

Za izraze sožalja, za 
vence in cvetje ter za 
spremstvo pri pogrebu 
moje matere

ANE LAVRIČ 
se vsem iskreno zahva­
ljujem.

Dr. Vito Lavrič

109.
Za Oohoomisew so bili to neznani glasovi, 

pa ludi njene krvoločne sestre si niso upale 
bliže in so ostale v svojih mračnih skrivali­
ščih. Nepričakovano se je  sova pognala v zrak 
in odprlmtala. Miki je  obstal s trdno uprtimi 
prednjimi nogami in lajal za njo. Neewa pa 
se je  medtem skobacal na noge in mu svareče 
zabrundal. Podedovani čut je  medvedku pove­
dal. da nad njima preži smrt, in nemudoma se 
j e  spustil v beg.

110.
Med drevjem se je  začelo svetlikati, p n i  

sončni žarki so pozdravili begunca in končno 
sta bila iz mračne votline. Še malo in prišla bi 
bila čisto iz sovjega lovskega okrožja, toda 
Neewa je  bil še preveč prevzet od komaj mi­
nule nevarnosti in rane so ga preveč pekle: 
komaj je  zagledal nekaj podrtih dreves, se je  
tako hitro zalezel mednje, da Miki prvi trenu­
tek sploh ni vedel, kam je  tako iznenada 
izginil.

111.
Miki je  zlezel za njim, toda ni bil zado­

voljen; glavo je  pomolil ven in ni nehal divje 1 
bevskati ter kazati zobe. Sovražnika je  bil 
porazil in ob tem zmagoslavju mn je bilo žal, 
da je  sledil Neewu, ne da bi bil boj izbojeval 
do kraja. Neewa pa je  bojevitost zaenkrat 
minila in skrbno si je  začel lizati rane. Miki 
je  zadubal svežo toplo kri, in čeprav je  vedel, 
da je  Neewova, se ni mogel premagati in je  
zarenčal.

V globoki žalosti sporočamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem, da so v  83. letu starosti umrli 
naš ljubljeni a ta

I v a n  R a s
iz Loškega potoka

Pogreb našega nepozabnega ata bo 15. II. 1954 
ob 10. uri dopoldne v  Loškem potoku.

Loški potok — Ljubljana — Sarajevo 
Žalujoče družice: Rusove in družiiife: Štiglic, Lavrič, 

Mihelič, Simič in ostalo sorodstvo.

%
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ZAPOSLITEV
ZANESLJIV STROJNIK ISČe službo.

Imam tlaljMi prakso pri raznih 
strojih. Naslov v ogl. o<kl. 2031-1 

POSLOVODJO za vodstvo restavra­
cijskega obrata v mestu okolice 
Ljubljane iščemo. Pogoj: kvalifika­
cija gostinskega delavca, zuanje 
vsaj enega tujega jezika, večletna 
praksa, moški do >0 let, vse ostalo 
po dogovoru. Plača po tarifnem 
pravilniku. Pismene ponudbe z opi­
som dosedanje prakse poslati v ogl. 
odd. pod ^Sposoben gostinc«.

1S64-1
TRGOVSKEGA POSLOVODJO, do­

bro verzi ranega, iščemo za večjo 
trgovino z mešanim blagem (in že­
leznino». Nastop 1. aprila (lahko 
tudi prej). Pismene ponudbe naslo­
nu  na upra\o »Potrošnike, Hrast­
nik. 1367-1

GLAVNEGA RAČUNOVODJO sprej­
me tovarna čipk in pletenin »Ra­
šica«. Gameljne pri Ljubljani, po­
šta Šentvid-Vižmarje. Zaželena dol­
goletna praksa v ind. knjigovod­
stvu in organizacijski sposobnosti. 
Prejemki po tarifnem pravilniku. 
Ponudbe predložiti osebno upravi 
podjetja. Na-stop službe takoj.

1350-1
PL KO \ S KI POMOČNIK, zanesljiv tn 

vestfn, ki I>i prevzel mesto mešalca 
testa, dobi stalno mesto v Ljub­
ljani. Za samskega je preskrbljeno 
zasilno stanovanje. Ponudbe v ogl. 
odd. |>od »Zanesljiv in vesten«.

1885-1
•5 A MOSTO J N EGA R A CU NOVOD J O 

-- takojšnjim nastopom iščemo. Sta­
novanje in hrana preskrbljena. — 
Slatinsko podjetje in ekonomija, 
pošta Podplat pri Rogaški Slatini.

19(12-1
TESARSKEGA DELOVODJO z več­

letno prakso sprejme za službo v 
Ljubljani Posredovalnica za delo, 
Ljubljana. 1007-1

SLUŽBENO MESTO PRAVNEGA RE­
FERENTA razpisuje Okrajna za­
družna zveza Novo mesto. Plača 
po dogovoru. Ponudbi za službeno 
mesto je priložiti življenjepis in 
prakso o dosedanjem službovanju.

1987-1

»ZMAJEVO SEME«, roman 
ameriške pisateljice Pearl 
Bucko ve, je eno najlepših 
del v svetovni književnosti 
o življenju in bojih kitaj­
skega človeka. Nabavite si 
v knjigarni to knjigo, ki 
stane le 230 din.

ZASTOPNIKA za prodajo pletenin 
išče za provizijo Strojno pletiljstvo 
Šentvid r>ri Stični. 1998-1

NATAKARICO, izučeno, sprejme ho­
tel ; V it rane« v Podkorenu, pošta 
Kranjska gora. Ponudbe z osebni- 
Tii podatki poslati na naslov ho­
tela. 2081-1

DEKLE Z DEŽELE išče službo po­
močnice ali kaj drugega. Ponudbe 
v ogl. odd. pod »Gospodinjstvo«.

2061-1
KERAMIČNEGA POMOČNIKA ali 

delavca, ki zna dobro utiskavati, 
sprejmem. Po potrebi hrana in sta­
novanje v hiši. Franc KonjediČ, 
keramik, Stražišče pri Kranju.

2062-1
M’ AJSO MOC z znanjem knjigovod- 

-iva in tujih jezikov iščemo. Pis­
ane ponudbe poslati ua: »FILL'S«, 

'.rubfcjama, p. p. 281. 2059-1
LOČNO ČUVAJ KO z večletno 

ol niško prakso sprejm em o s 
III. 1954. Prošnje in živ ljenje- 

poslati na: Uprava Doma 
. o  moglih, V ojn ik . 2122-1
DILL. STROJNI TEHNIK z mnogo­

letno obratovao prakso v kovinar­
stvu želi spremeniti službo v Ljub­
ljani al: okolici. Ponudbe pod
»Tehnik 54« v ogl. ‘ odd. 2055-1 

SAMOSTOJNA KUHARICA z več­
letno prakso išče zaposlitev na de­
želi. Ponudbe pod »Vestna« v ogl. 
oddelek. 2053-1

PRODAJALKA, izučena, samostojna, 
mlada, čedne zunanjosti, dobi takoj 
zaposlitev v slaščičarni. Pismene 
ponudbe pod »Domžale« v oglasni 
oddelek. 1969-1

IšCEM ZAPOSLITEV kot sobarica 
ali moč v gostilniški ali hotelski 
kuhinji. Ponudbe v ogl. oddelek 
pod »Mlada moč«. 1947-1

IŠČEM TREZNEGA, POŠTENEGA 
kolarskega mojstra, zmožnega pre­
vzeti kompletno strojno kolarsko 
delavnico na Gorenjskem. Ponudbe 
pošljite: Beden Francka, Jesenice, 

Cesta na Golico 6. 1937-1
DIPLOMIRAM ELEKTROTEHNIK z 

10 let prakse, vešč strojne in pa­
pirne stroke, išče primernejšo za­
poslitev. Naslov SP Celje. 1934-1 

IŠČEMO SPOSOBNO NATAKARICO 
in pomočnico za v kuhinjo, obe 
srednjih let. Plača po dogovoru. 
Nastop takoj. Ponudbe v oglasni 
oddelek pod »Dur«. 1951-1

INŠTALATER VODOVODA, plinovo­
da tu stavbenii klepar z mojstrskim 
izpitom želi menjati službo pri 
podjetju, katero dela kjerkoli na 
teren ti. Autogensko varim. Zver 
Ludvik. Lendava. 1886-1

SPLOŠNO GRADBENO PODJETJE 
»GORENJC« Radovljica, sprejme v 
službo gradbenega tehnika z naj­
manj lft-letno prakso, ki bi vršil 
pode šefa tehničnega oddelka. 
Lahko pa bi prevzel tudi mesto di­
rektorja. Pismene ponudibe poslati 
na gornji naslov z obširnejšo bio­
grafijo. 1904-1

3 KONjARJE, po možnosti samske, 
sprejme Kmetijska šola Šentjur. 
Hrana, stanovanje zasigurano. Ja­
viti se pismeno ali osebno. 1863-1 

SAMOSTOJNEGA VRTNARJA z
večletno prakso sprejmemo s 1. 
marcem 1954. Stanovanje za samca 
zasigurano. Mestna podjetja Breži­
ce. »Ekonomija«. 1862-1

SA MOSTO J.NO A DM INISTR ATI VNO 
MOC in knjigovod ki njo - bilan- 
cistko, obe z daljšo prakso, išče­
mo za 31. marec. Gostinsko turi­
stično podjetje Rimske Toplice.

Ä . 1859-1
GOSPODINJSKO POMOČNICO, z 

znan.jem kuhe sprejmem. Svetina - 
Bled - Rečica 124. 1961-1

SAMOSTOJNEGA RAČUNOVODJO
(-kinjo) s prakso v kmetijskem 
obratu sprejmemo s takojšnjim na­
stopom. Ponudbe poslati na držav­
no posestvo Črnci—Apače. 1995-1

NATAKARICA, kvalificirana, z 
10-letno prakso, vešča nemščine 
ln deloma Italijanščine, želi m e­
sto v  Ljubljani s 1. m arcem  ali 
po dogovoru. Ponudbe pošljite 
v  ogl. odd. pod  »Vljudna in p o­
štena«. 3095-1

GOSPODINJO k petčlanski druži­
ni sprejm emo. Ponudbe pod 

»Priporočila -  center« v  ogl. odd.
2G97-1

SPREJMEM POSTREZNICO k 
otroku v dopoldanskih urah. 
Ponudbe v ogl. odd. pod »Zane­

sljiva«. 2131-1
MLAJŠEGA MOŠKEGA za razva- 

žanje blaga sprejm e podjetje  
Elektrosignal, Ljubljana, Par­
m ova 33. 2132-1

BRIVSKO-FRIZERSKO PODJETJE 
MLO Črnom elj razpisuje mesto 
upravnika, p o  možnosti z m oj­
strskim izpitom. Plača po tarif­
nem. pravilniku, nastop službe 
takoj. 2128-1

SLUŽBO DOBIJO kvalificirani 
gostinski delavci: natakarji, na­
takarice, kuharice. Ponudbe po­
slati na gostinsko zbornico za 
okraj K očevje. 2126-1

DEKLE ZA  HIŠNA DELA v Za­
grebu iščem. Možnost učenja 
šivanja. Ponudbe na: OZEHA, 
Zagreb pod št. 12.059. 2124-1

SLUŽKINJO, pridno in polteno, 
vajeno vseh del, sprejm em o ta­
koj. Pismene ponudbe poslati 
podružnici Slov. poročevalca 
Hrastnik. 2123-1

IZSELJENEC KMETIJSKE STRO- 
ke, delal na velikih, m odernih 
farmah, vešč km etijskih del. z 
diplom o, išče službo kot delo­
vodja  in prevzame pisarniško 
delo. Naslov v podružnici Slov. 
poročevalca, Maribor. 2118-1 

TAKOJ ZAPOSLIMO: strojnega
tehnika s prakso in kvalificira­
ne kleparje. »Izolirka«, L jub­
ljana. 2115-1

ZA  VODSTVO GRADILTŠC IN 
SEKTORJEV iščem o več samo­
stojnih gradbenih tehnikov z 
najmanj petletno prakso poleg 
tega išComo samostojnega te­
sarskega m ojstra za vodstvo te­
sarskega obrata. Prejem ki po 
tarifnem  pravilniku oz. za vo ­
dilno osebje eventualno p o do­
govoru. Ponudbe z opisom do­
sedanje prakse poslati na »Stan­
dard«. splošno gradbeno p od je­
tje , Tolmin. ___  2113-1

GRADBENEGA TEHNIKA za vod­
stvo gradenj na gradbišču išče­
m o. Prijave na: Zadružno pod ­
jetje  »Agroobnova«, Ljubljana, 
Crtom irova 4. 2111-1

DIMNIKARSKEGA POMOČNIKA, 
pridnega, vestnega in poštene­
ga sprejm em  v  stalno službo. 
Udovič, Krakovska ul. 9, L ju b­
ljana. 2106-1

DEKLE ZA  CVETLIČARSTVO 
sprejm em . Naslov v ogl. odd.

2098-1
UPOKOJENKO ALI POSTREZNI­

CO za nekaj ur ali celodnevno, 
vajeno kuhanja in gospodinj­
stva, išče m ajhna družina. P o­
nudbe v ogl. odd. pod  »Sposob­
na postrežnica«. 2085-1

SAMOSTOJNA GOSPODINJSKA 
POMOČNICA OZ. GOSPODINJA 
dobi stalno dobro službo pri 
m ajhni družini. Ponudbe v ogl. 
odd. pod  »Vajena kuhanja«.

2086-1
TAKOJ BI NAMESTILI m lado 

sarvirko, prijetne zunanjosti, z 
znanjem nem ščine in izvežbano 
kuharico za razne vrste m leč­
nih in sorodnih jedil. — Trg. 
podjetje  »iMleko«, Kotnikova 10.

PREPISOVANJE NA STROJ, tudi 
nemške, angleške in francoske 
tekste, sprejmem. Naslov v ogl. 
oddelku. 2050-2

PRIKROJEVALNI TEČAJ nudi <=ak*n 
»KUCLER«, Tomšičeva 4. 2045-2

PREVODE iz angleškega, francoske­
ga, nemškega m italijanskega je­
zika ter obratno prevzamem. Po­
nudbe pod »Ljubljana I«. 2016-2

INŠTRUKTORJA za angleški in la­
tinski jezik iščem. Ponudbe v ogl. 
odd. pod »Sobota popoldan«. 1940-2 

ŠTUDENTKA išče Honorarni zaslu­
žek. Naslov v ogl. odd. 1895-2 

SLIKE ZA LEGITIMACIJE vam v 2 
urah izdela foto »Pauli«, Trubar­
jeva 58. 1S41-2

STAREJŠEGA INŠTRUKTORJA 
za nem ščino iščem. Naslov v 
ogl. odd. 2096-2

V A JEN C I
VAJENCA za mehanično obrt iščem.

Smairtinska 136. 1951-3
VAJENCA za m izarsko obrt sprej­

m e: Kurnik, L jubljana -  šiška, 
P od  hribom  28. 2099-3

MEHANIKARSKEGA VAJENCA 
za kolesarsko stroko sprejm em. 
Tržaška 19, delavnica. 2091-3

HARMONIJ, dobro obranjen, na 4 
oktave, ugodno prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 2044-4

GOZDNO PARCELO. 1 ha 13 aTor, 
prodam pri Vrhniki. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Mali Jelovec«.

2028-4
AVTOMOBILSKI STROJ (Diroel) z 

menjalnikom 70 KS prodam. Ponud­
be pod »Diesel« v ogl. odd. 2036-4 

DOBER RADIJSKI APARAT pro­
dam za 15.000 din. Novak, Čufar­
jeva 10 2054-4

ZELEZE.N ŠTEDILNIK prodam. Dru­
štvena ulica 4. 2080-4
SAMSKO SPALNICO, trd h», do­

bro ohranjeno, prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 2105-4

OTROŠKA BANJA — emajl — ugod­
no naprodaj pri Rozmanu, Šentvid 
št. 3. 2104-4

OSEBNA TEHTNICA ugodno na­
prodaj. Ogled dopoldne: Klub kul­
turnih delavcev, Woifova 1-IIL, 
desno. 2103-4 .

RADIO APARAT »RADIONE« osem- 
eevni z jeklenkami, brezhiben, pro­
dam za 5S.OOO din. Rimska 5 — 
pritličje levo. 2101-4

»... POTEM JE ZMAGALO 
ŽIVLJENJE«, to je knjiga, 
napisana po pripovedovanju 
redovnice; nudi vam zani­
miv vpogled v resnično 
življenje nekdanjih nun. — 

Dobite jo povsod za 85 din.

rarassr
OMARO iz trdega le«a (češnja), do­

bro ohranjeno, prodam. Cilenškov« 
IS, za šolo v Jaršah. 2022-4

ŠIVALNI STROJ »SINGER«, dobro 
ohranjen, prodam. Gostilniška 12, 
Vič-Glince. 2077-4

YOJVODJANSKA AGENCIJA, Novi 
Sad — predstavništvo Ljubljana, 
Tavčarjeva 3, telefon 21-659 in 
20-392, teleprinter 02495, Vam nudi 
oziroma posreduje prehran bene ar­
tikle kot: prvovrstno svinjsko mast, 
jedilno olje, vse vrste slanine in 
ostalo suhomesnato robo, nadalje 
proseno kašo, fižol, prvovrstno aj­
dovo moko, vse vrste sira, maslo,

iajca, pristno vojvodjansko papri- 
;o, orehe ali jedrca, prvovrstne 
slive, čebulo, češenj, domači in 

uvoženi riž, krma vseh vrst in 
slamo. 2Ö75-4

G R AAiOFON-A VT OM AT s_ priključ­
kom na radio, v^č plošč, ugodno 
prodam. Tomič, Sp. Kašelj 6.

2073-4
UMIVALNIK z vso armaturo 68X30 

in veliko peč na žaganje prodam 
Naslov v ogl. odd. 2070-4

NOV RADIO in globok otroški vo­
ziček prodam. Trubarjeva 10-1.

2068-4

TRICIKEL, dobro ohranjen, prodam.
Tržaško 19, dvorišče. 2090-4

PLOSCICE za štedilnik in kopalnico 
ugodno prodam. Ponudbe v ogl. 
odd. r>od »Ploščice«. 2076-401

ŽELEZNO PEC, črno moško suknjo, 
omaro in mi.io, odlično ohranjeno, 
prodam. Vižmarje 71 (nasproti Za­
letela). 2084-4

VELIKO LUTZOVO PEC prodam.
Ca d. Cesta na Rožnik 34. -4

»MUZIKALNA NAPRAVA«, magne­
tofon žični, z gramofonom in ra­
dioaparatom, vgrajen v omarici, 
kinoprojektor Ememan II z ojače­
valcem in zvočniki ter ostalim ki- 
napriborom naprodaj po ugodni ce­
ni. Naslov v ofl. oda. 1827-4

ŠTEDILNIK prodam. Šentvid štev.
53. 2025-4

RADIO APARAT prodam. Tržaška 
cesta 163. 2027-4

PISALNI STROJ, dobro ohranjen, 
prodam. Naslov v ogl. odd. 1890-4 

»ZEPHIR« PEC poceni prodam. Kla­
rič. Bce-thownova 2-1II. 1930-4 

ŠTEDILNIK naprodaj. Žabjek št. 1.
1949-4

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK in 
košarico za dojenčka prodam. Val­
vazorjeva 3 - pritličje, desno.

1879-4
RADIO, nov, 6-cevni, magično oko 

z garancijo prodom. Gradišče 11 - 
I. vrata 10. Ogled 13—16. 2014-4

LESENO KAROSERIJO za avto 
DKW prodam. Ponudbe v oglasni 
oddelek pod »Karoserija«. 1928-4 

ŠIVALNI STROJ z dolgim čolnič­
kom. zložljivo posteljo z žimoioo, 
prodam. Poljanska 9. 1944-4

PRODAM: 2 postelji, mizo, nočno 
omarico tn stajico, rabljeno. Can­
karjeva 7, pritličje, desno. 1942-4 

RADIO »SIEMENS« 4+1 prodam za 
20.000 dinarjev. Naslov v podruž­
nici SP, Ptuj. 1956-4

KLAVIRSKO HARMONIKO, 24 basov 
ugodno prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 1927-4

SMUČARJI POZOR! Jeklenke na­
prodaj. Pirc, Trubarjeva 55a. 1925-4 

600 kg SENA in MOŠKO KOLO 
(12.000) prodam. Roblek Franc, 
Žlebe, p. Medvode. 1910-4

MENJALNIK, znamke SPA in 5- 
tonski škripec naprodaj pri klju­
čavničarju. — Poljanska 55. 1894-4 

ZVOČNI PRALNI APARAT original 
»Bosch« prodam. Naslov v oglas­
nem oddelku. 1893-4

OREHOVO furnirano jedilnico, do­
bro ohranjeno, ugodno prodam. 
Tudi posamezne komade. Worintz, 
Višnja gora 45-1. 1891-4

GOSTILNIŠKI BILJARD, 5 hi rdeče 
staro vino. 4|^kg surove kave, lo­
nec za juho 80 • lit., električni li­
kalnik, 3 sode po 250 lit., 2 kar­
totečna zaboja, knjižno ploščo, 
razne steklenice (400 kom) proda 
Krajevno gostinsko podjetje v likvi­
daciji, Bistrica ob Sotli. 1905-4 

ŽENSKO KOLO, dobro ohranjeno in 
moško, brez koles prodam za 35.000 
din. Novak, Videmska. Zg. Šiška. 

ŽENSKO KOLO PRODAM. Naslov 
v ogl. odd. 1956-4

KAROSERIJA OPEL-BLITZ, nosil­
nost 1.5 tone, ugodno naprodaj. 
Ogled v delavnici »Meprom« na 
Savski cesti 8, Ljubljana. 1937-4 

JEDILNICO (orehova korenina), mo­
derno, dobro ohranjeno, prodam 
ali zamenjam za dobro onranjen 
pianino. Naslov v ogl. odd. 1962-4 

KRAVO S TELETOM prodam. Ple- 
ško Ivana. Kozarje 16. 1873-4

RADIO ZAMENJAM ZA KOLO, har­
moniko, tricikelj, vzmetno žimnico 
ali šivalni stroj Gradaška štev. 22, 
klet. 1825-4

ZLOŽLJIVO ŽELEZNO POSTELJO 
prodam. Gosposvetska 4-III. — de­
sno. 2015-4

PRODAM: gospodinjski pletilni stroj, 
dve moški, obleki, blago za moško 
obleko ali ženski plašč, zavese za 
okna (vse angleško). Malgajeva 18- 

II. — desno. 2011-4
SPALNICO, staro, dobro ohranjeno, 

prodam. Ogled v ponedeljek 15. 
t. m. od 10—12.'Trnovski pristan 
št 4 — dvorišče. 2010-4

PLINSKI ŠTEDILNIK, malo rabljen, 
prodam. Gorenc (Apih), Borutova 
9 - Ljubljana. 2009-4

UGODNO NAPRODAJ ženska kr­
znena plašča za manjšo postavo in 
angora volna. Zorc, Marenčičeva 3. 
Moste. 2004-4

RADIO »ORION«, brezhiben, pro­
dam. Hotimirova 12-1. 2005-4

OBČINSKO PODJETJE ČEVLJAR­
NA v likvidaciji, Višnja gora, imae 
na zalogi večje število planincar- 
jev (žeblji) katere proda po ugodni 
ceni. 199̂ -4

k o m p l e t e n  in  b r e z h ib e n  Dl-
H.RENCIAL od avtomobila ugodno 
proda Prostovoljno gasilsko društvo 
v Preddvoru. 1991-4

MOŠKO KOLO prodam. Velebitska 
predzadnja postaja. 1985-4 

MLADE \OLCJAKE proda . Nanut 
Anton, Notranje gorice, p. Breg 
pri Ljubljani. 19S1-4

ŠIVALNI STROJ »SINGER« pro- 
dam Perko Pavel, židovska l-III. 
Ljubljana. l9"Q-4

EI.EKIRiCNT STROJ, pripraven za 
čevljarja brusače in strugarje 

2- Ljubljana. 1977-4 
ODLIČEN 6-CEVNI RADIO »Orion« 

prodam. Ogled: krznar. Komenske- 
ga 36, Ljubljana. 1975-4

LUC, petrolejka — razpllnjevalka, 
švedske znamke »Optima«, k i na­
domešča 100 w. žarnico, pri­
pravna za javni lokal, prodam 
za 5500 din. Ogled od 15.30 do 
16. ure v L jubljani, G ornji trg 
15, Grabnar. 2133-4

RADIO SIEMENS, 4-cevni, poce­
ni naprodaj. Klane S« (druga 
vrata), Kranj. 2121-4

20 KOM. SE NERABLJENIH RA­
DIATORJEV za parno central­
no kurjavo prodam o. Višina ra­
diatorjev 90 cm, HO cm, število 
reber 15 do 25. Zadružna m le­
karna, Kranj - Clrče. 2119-4

RAZCESALNI STROJ (Krem pel­
maschine) za tapetnike prodam. 
Ponudbe podružnici SP -  Mari­
bor pod »45.000 din«. 2117-4

VISINSKO SONCE (Quarzlampe), 
original Hanau, radio 6-cevni z 
vdelanim električnim  gram ofo­
nom, sesalec za prah, briljan­
ten prstan, specialne kuharske 
knjige in knjige za izdelovanje 
klobas, salam, Taznih alkoholnih 
in barskih pijač, Igralni avtomat 
na spretnost z dobitki prodam. 
Črešnar, M aribor, Kajuhova 8.

2116-4
POSREDOVALNA PISARNA — 

TAVČARJEVA 6. proda: razne 
elektr. m otorje, traktorje, m la­
tilnico, šivalne in čevljarske 
stroje, gostilniški inventar, ple­
tilni stroj št. 8, vrtalni stroj - 
elektr. ln ročni, avtomatsko 
tehtnico, m ostno tehtnico, ben­
cinski pogonski m otor, m lin za 
m letje barv, m lin za m letje ži­
ta -  na kamne, m iin za mletje 
dišav, sesalce za prah, razmno­
ževalne stroje  -  original, struž­
n ico 1500 mm delovne dolžine, 
tračne -  krožne žage, venecian- 
ke, polnoj armenik, stroj za pre­
b ijan je železa, valjčn i stroj, 
stroj za zamašitev steklenic, po- 
snemalnik za m leko, bencinsko' 
črpalko, vinsko črpalko, biljard, 
železne blagajne, ^lokomobilo, 
klavirje, diname, generatorje, 
Diesel m otorje, radio aparate, 
diferencial. — V prodajo pre- 
vzamem o vse vrste industrijskih 
ln obrtnih strojev z dostavo v 
naše skladišče. 2107-4

poslati s točnim 
U lični .1. ceno na naslov: Bara- 
krni Vencelj, Dol pri Hrastniku.

207U-4 LEPO SPALNICO, kompletno, zelo

SPOSOBNEGA K.N]IGO|v ODJO-kin;o ENOVPREŽNE SANI, dobro ohru
l  daljšo prakso sprejme takoj KZ 
Trbooje, p. Vuzenica. Plača po do- 
govoru. Ponudbe z življenjepisom 
poslati na gornji naslov. 1994-1 

EKONOMA s srednjo ali nižjo kme­
tijsko šolo s prakso sprejme Kme­
tijska zadruga Bistrica ob Sodi za 
ca 30 ha veliko posestvo. Intere­
senti naj pošljejo ponudbe z na­
vedbo pogojev na gornji naslov. 
Nastop službe takoj. 1993-1

NARODNA BANKA FLRJ, podruž­
nica 6131 Domžale razpisuje več 
službenih mest. Pogoji: -^popolna 
srednja šola, prednost imajo in­
teresenti z bančno prakso in ab­
solventi Ekonomske srednje šole. 
Ponudbe poslati na gornji naslov.

1990-1
DRUŽINA BREZ OTROK vzame de­

klico od 7 do 14 let najraje brez 
staršev. Natslov SP Celje. 1968-1

GOSPODINJSKO POMOČNICO, ki 
zna kuhati, išče druužina s 3 otro­
ci. Nado v » gl. od. 1983-1

4 KOVINOSTRUGARJE in i OROD­
JARJA sprejme takoj Mestno stroj­
no podjetje Ljubljana, Dolenjka 
cesta 76. 1946-4

njene, in voziček z dirco prodam. 
Štancer, Titova 10, dvorišče. 2066-4 

5-CEVNI RADIO poceni naprodaj. — 
Kolodvorska 13, pritličje. 2065-4 

RADIO APARAT prodam. Korvtko- 
va 23. 2060-4

GRELEC ZA AVTOBUS, nov, z 12- 
voitnim motorjem, prodam. Vpra­
šati hišnika, Pražakova 12. 2054-4

»SINGER« šivalni stroj z dolgim 
čolničkom, dobro ohranjen, ugodno 
prodam. Naslov v ogl. odd. 2052-4 

DVOCEVNI RADIO poceni prodam 
Ogled 'O nedeljo popoldne.. — Cer­
kvena 11. 2049-4

ROČNO SLAMOREZNICO in Sackov 
plug obračalnik prodam. Trnovo, 
Karumova 12. 2048-4

KOMPLETNO UMIVALNO ŠKOLJKO 
iz fajančevine, 64 cm, z baterijo 
za gorko in mrzlo vodo, prima po­
krom ano, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku. 2046-4

KOPALNO KAD, popolnoma novo, 
orodam. Naslov v ogl. odd. 2094-4 

JERMEN 9 cm, škarje za mejo, meso­
reznico in drugo prodam. Gospo­
svetska cesta 4-1., levo. 20S9-4

poceni prodam • pleskarstvo Hre- 
nova 8. 2018-4

SPALNICO, krasno, orehova imita-
C1J?’ n pradain* v oglasnemoddelku. ° 2019_4

GRAMOFON s 50 ploščami, vse do- 
bro ohranjeno prodam za 8.300 
din. Fine, Rožna dolina, cesta V 
štev. 15. lO-ft-i

SPALNICO, rabljeno, prodam po ze­
lo ugodni ceni. Ogled in informa­
cije vsak dan, raren nedelje v miz 
delavnici »Krim«, Linhartova.

SOBNO OPREMO, skoraj n ov o 'pro* 
dam. Kosovelova 16, Vrtunič.

• BLAUPUNKT« RADIO, 6+1. 
slu. zamenjata za dober pisalni 
stroj ali prodam. Ponudbe y ogl. 
oddelek pod »Idealwerke«. 1655-5

POSESTVO V LJUBLJANI, 6 ha 
obdelane zem lje, hiša ln novo 
gospodarsko poslopje, hlev za 
10 glav živine, proda Posredo­
valna pisarna, Tavčarjeva 6.

2110-4
TENCINSKI POGONSKI MOTOR 

S KS, 450 obratov, obrati se av­
tom atično regulirajo, teže 450 kg, 
uporablja bencin, benzol, petro­
lej, proda Posredovalna pisarna, 
Tavčarjeva 6. 2109-4

KLAVIRSKO HARMONIKO z 80 ba- 
si i-n registri, dobro ohranjeno,^ ku­
pim. Ponudbe 
opisom in
’  • • ”  f»lT I >oi o n  n ru M u

2065-5
ELEKTRIČNI GRAMOFON kupim 

takoj. Ponudbe v ogl. odd. pod 
»Takoj gotovina«. 205*-5

ZNAMKE -*■ kvalitetno klasiko Av­
strije, Švice, Nemčije, Italije ku­
pim. Opis zaželen. Ponudbe pod 
»Rumeni Merkur« v ogl. oddelek.

2039-5
STROJ ZA IZDELAVO ZIDNE OPE­

KE, tudi neuporaben ali posamez­
ne dole kupi Kmetijska zadruga 
Vrhpolje pri Moravčah. 2021-5 

GRANATNI PRSTAN kupim. Naslov 
v ogl. oddelku. 2020-5

KAROSERIJO za tovorni avto 4 do 
5 metrov kupim. Kogej, Verovško- 
va 32. 205.-5

YOJVODJANSKA AGENCIJA, Novi 
Sad — predstavništvo Ljubljana, 
Tavčarjeva 3. telefon 21-639 in 
20-392, teleprinter 02495, potrebuje 
za svoje kliente: tesan in rezan
les, bunarske metke, vse vrste dro- 
gove — borove in hrastove, plohe, 
industrijske pragove, hmeijevke, vi­
nogradsko kolje. Vnovčite takoj pri 
p  reds t a vn išt vu V oj vod j anske agen- 
cije, Ljubljana, Tavčarjeva 3.

2074-5
OTROŠKI VOZIČEK kdpim. Ponud­

be' v ogl. odd. pod »Kombiniran«.
2058-5

Dobro ohranjen ŠIVALNI STROJ in 
lep bolniški stol s posodo kupim. 
Ponudbe s ceno v ogl. odd. pod 
»Pogrezljiv«. 2069-5

LEPLJENE SMUČI (b. vojaške) 190 
do 200 era iščem. Goli^š, Streliška 
9-11.. 12.—16. ure. , 2129-3

2-TONSK1 TOVORNI afi gasilski av­
tomobil v voznem stanju kupimo. 
Ponudbe z opisom in ceno: Prost, 
gasilsko društvo Šempeter v Sa­
vinjski dolini. '2127-5

»SAUGAS« motor 20 do 30 KS ku­
pim. Obširni opis. Jelinek Zvoni­
mir, Zagreb, Pokornega ulica 5.

2125-5
STROJ ZA RAZMNOŽEVANJE (ci- 

klostyl), dobro ohranjen, takoj ku­
pimo. »Izolirka«, Ljubljana. 2114-5 

PIANINO KUPIM. Ponudbe v ogl.
odd. pod »Mali«. 2083-5

KUPIM dobro ohranjen polšportni 
otroški voziček. Ponudbe v ogl.
odd. pod »Ohranjen«. 2130-5

KUPIM LUSC1LNICO (Schälmaschie- 
ne) za ječmeno kašo, večjo pra-
žilno kroglo, stroj za napolnjeva­
nje (Abfü limaschiene, Abfüllwage) 
kakior iudi razne druge stroje, ki 
bi prišli v poštev pri proizvodnji 
raznih hranil. Ponudbe na: S. Ćur­
čija. Zagreb, Pretinac 141. 1S28-J

SVINEC, star, rabljen v vsaki koli­
čini kupujemo po dnevnih cenah. 
Cementarna Anhovo, zastopstvo v 
Ljubljani, Krojaška 6. 1645-5

ELEKTROMOTOR 5 KS, 2800 obra­
tov kupim. Jože Suhadolc, Dolni- 
ce 18, Ljubljana. 2024-5

OGRODJE ZA MOTORNO KOLO, 
s kolesi ali brez njih, v moči 250— 
350 ccm, ali pa popolnoma ne­
ispravno motorno kolo kupim. Po­
nudbe v oglasni oddelek z navedbo 
cene in glavnim opisom pod »Ugod­
na cena«. 2000-5

KOSTANJEVE DROGOVE za elek­
trični vod, bakreno žico 16 kva­
dratov in Diesel motor do 120 KS 
kupimo. Ponudbe: Opća poljopri­
vredna zadruga, Dragalič. 1958-5 

KUPIM »SINGER« šivalni stroj in mo­
ško športno kolo, dobro ohranjeno. 
Ponudbe v oglasni oddelek pod 
»Ohranjen«. 1925-5

160 do 200 kg BAKRENE ŽICE 10 do 
16 kvadrat kupimo. Ponudbe s ce­
no pod »Žica« SP Celje. 1955-5 

ZLATO ZA ZOBE kupim. Ponudbe 
v oglasni oddelek pod »22 kara­
tov«. 1889-5

FIAT 1100 ali FIAT »TOPOLINO« v 
brezhibnem stanju kupim. Ponudbe 
v ogl. odd. pod »Brezhiben«. 1901-5 

VRTALNI STROJ za kovino, vrta­
nje od 20—30 mm kupim. Lahko 
starejša izvedba. Ponudbe v ogl. 
odd. pod »Gotovina lakoj«. 1959-5 

MIKROSKOP - TRIOKULARNI, do­
bro, hranjen kupim. Rode, Ljublja­
na, Podmilščakova 37-A. 1960-3

GUME 32X6 za voz kupim. Naslov 
v ogl. odd. 1854-5

ZA AUTO »OPEL-KADET« kupimo: 
2 obroča 5-50-16, štiri ležaje za 
prva kolesa, stožčasti. zobnik (tri- 
bling), dva amortizerja za prvo 
premo, dva križna zgloba za kar­
dan ter popolno prvo premo Fiat 
1500. Ponudbe na auto-moto Siska, 
Celovška 41 ali telefon 2748. 2017-5 

TAMBURAŠKE INSTRUMENTE po­
samezno ali cel zbor kupimo. Po­
nudbe z opisom in ceno pošljite 
na naslov: »Svoboda« Cerknica
'Rakek). Istotam naprodaj dva kla­
virja. 1818-5

POSREDOVALNA PISARNA, Tav- 
čaajeva 6, proda: vile na MIriu* 
v Rožni dobni, na Taboru, v Be­
žigradu, Zeleni jami, Prulah, Kra­
nju, Kamniku, Novem mestu, na 
Bledu, v Bohinju, hiše — eno in 
dvostanovanjske v vseh krajih po 
želji, parcele in posestva. Kdor že­
li prodati ali kupiti, naj se oglasi 
v naši pisarni, kjer izvršimo tudi 
vse ostale pravne posle. Informaci­
je so brezplačne. 210S-7

DVOSTANOVANJSKA HIŠA, pod­
kletena, garaža, vrt, ugodno na­
prodaj. Ponudbe v oglasni oddelek 
pod »Moj dom«. 2005-7

V NAJEM:
LOKAL — dvoriščni — delavnica v 

strogem centru, 120 m2, zamenjam 
za enako velikega v južnem delu 
mesta, odnosno kupim primeren 
objekt za delavnico. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Lesna galanterija«.

2064-8
TRGOVSKI LOKAL za lepo, čisto, 

mirno stroko na prometni točki 
iščemo za takoj. Ponudbe v ogl. 
odd. pod »Samo center«. 2056-8 

LEPO NAGRADO DAMO tistemu, 
ki nam priskrbi v središču Ljub­
ljane lokal, v katerem bi prodajali 
mleko in mlečne izdelke. Zadružna 
mlekarna, Kranj—Cirče. 2120-8 

LOKAL ZA KOVINSKO OBRT 
iščem. Ponudbe pod »Nujno« v 
ogl. oddelek. 1978-8

STANOVANJE
SOBO, veliko, sončno, pritikline, ku­

hinja brez štedilnika v Krakovem, 
zamenjam kjer koli za enosobno 
stanovanje. Ponudbe v ogl. odd. 
pod »Nizka najemnina«. 2032-9 

ENOSOBNO STANOVANJE v Ljub­
ljani zamenjam za enakega ali le­
po sobo v Mariboru. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Dogovor«. 2030-9 

STANOVANJE dam starejši ženski 
ali upokojenki za pomoč v gospo­
dinjstvu v dopoldanskih urah. Po­
nudbe v ogl. odd. pod »Poštena«.

1973-9
STANOVANJE, eno ali dvosobno, 

iščem v centru za takoj ali pozne­
je. Kdor mi ga priskrbi, dam vi­
soko nagrado. Ponudbe pod »Visoka 
nagrada« v ogl. odd. 2072-9

ŠTUDENTKA 'išče prazno sobo. Za 
uslugo v uporabo pianino. Pisme­
ne ponudbe pod »Pianino« v ogl. 
odd. 2078-9

ZAPOSLENA ZAKONCA iščeta več­
jo  sobo, garsonjero ali enosobno 
stanovanje, Bežigrad, Šiška. — Po­
nudbe pod »Leoo darilo« v ogl. 
oddelek. 2082-9

SOBTCO, tudi neopremljeno iščem. 
Plačam po dogovorou zelo dobro. 
Ponudbe v ogl. odd. pod »Sotinka«.

2071-9
ENOSOBNO STANOVANJE na Je­

senicah zamenjam za enakega v 
Ljubljani. Poizve se: Rožna dolina, 
cesta 10-27. 2012-9

PRAZNO SOBO ISCEM v Ljubljani. 
Plačam dobro. Ves dan odsotna. 
Ponudbe pod »Mirna uslužbenka« 
v ogl. odd. 2006-9

ISCEM PRAZNO SOBO — za proti- 
uslugo pomagam^ v gospodinjstvu 
4 ure dnevno. Naslov v oglasnem 
oddelku. 1878-9

ENOSOBNO STANOVANJE s kabi­
netom v centru zamenjam za kom­
fortno dvosobno s kabinetom. Po­
nudbe pod »Nagrada«, v oglasni 
oddelek. 1917-9

ŠTIRISOBNO STANOVANJE na Ri- 
jeki ob pristanišču, menjam tudi 
za manjše v Ljubljani. Ponudbe 
pod »Rijeka« v ogl. odd. 1920-9 

ENOSOBNO STANOVANJE s kabi­
netom zamenjam za- dvosobnega. 
Ponudbe pod »Spomladi« ,v oglasni 
oddelek. 1941-9

SOBO IN HRANO dam za pomoč 
pri delu. Naslov v oglasnem od­
delku. 1926-9

SOBO ISCEM, tudi v okolici Ljub­
ljane. Dam nagrado, kdor jo pre­

de pt
OPREMLJENO SOBO v Šentvidu

SOSTANOVALKO SPREJMEM. S ve- 
tatarska 22. 1924-9

ISCEM SOBO, tudi na periferiji. 
Ponudbe pod »Unir. asistent« v 
ogl. oddelek. 1883-9

DVOSOBNO STANOVANJE x vrtom 
v Vižmarjdh, zamenjam za enako 
ali enosobno blizu centra. Ponud­
be v oglasni odddelek pod »Na­
grada«. 1898-9

STAREJŠI MIRNI ZAKONSKI PAR 
brez otrok išče v Celju ali Laškem 
enosobno staaiov&nje ali večjo pra­
zno sobo, plača eno leto naprej, 
▼se drugo po dogovoru. Ponudbe 
na SP Celje pod »Stanovanje«.

1856-9
ENOSOBNO STANOVANJE na Do­

lenjski cesti 72 (konec tramvaja) 
zamenjam za dvosobnega. 2002-9 

ŠIVILJA ISCE SOBO. tudi kot so­
stanovalka: za uslugo šivam. Na­
slov v ogl. odd. 1982-9

VISOKO NAGRADO dam, kdor mi 
-preskrbi enosobno stanovanje; v 
z-araeno dam dve manjši sobi s 
posebnim vhodom. Ponudbe v ogl. 
oddelek 'pod »Komfortno«. 1999-9 

LEPO PRAZNO SOBO, veliloo, s 
souporabo pritiklin v Kidričevi 
ulici menjam za garsonijero ali 
enosobno stanovanje. Ponudbe pod 
»Nagrada« v ogl. odd. 1974-9 

NAGRADO prejm e, kdor m i pre­
skrbi enosobno stanovanje k jer 
ko li v  L jubljani za čim prejšn jo 
vselitev. Ponudbe dostaviti v 
ogl. odd. pod »Nujno«. 2026-9 

Z A  PRAZNO SOBO plačam  več 
m esecev naprej. Na razpolago 
šivalni stroj in harmonika. Na­
slov v  ogl. odd. 3045-9

SOLIDEN GOSPOD išče sobo. P o­
nudbe pod  »Solidnost« v  ogl. 
odd. 2067-5

IZGUBIL SE JE VOLČJAK! sliši 
na ime Don. Vrniti: Battelino 
Oton, Rožna dolina, cesta 15, 
št. 8. \ 2053-10

RAZNO
ZAMENJANO DVOKOLO 8. febr. 

1954 pri gostilni »Lovec« ob 19 — 
žesko kolo se dobi pri upravi »Hra­
na«, Tržaška 5, Ljubljana. 2092-11 

PROSIM TOVARIŠA ŽAGARJA JO­
SIPA, lastnika bivšega »Paketo- 
špeda«, Ljubljana, da  ̂ v nujni za­
devi sporoči naslov Kralju Marja­
nu, Ljubljana, Tabor 13. Enako 
prosim naslove od uslužbencev, ki 
so bili v letu 1950-51 pri imenovani 
tvrdki zaposleni. 2001-11

SOLIDNEMU GOSPODU NUDIM 
oskrbo. Ponudbe v ogl. odd. pod 
»Skupnost«. 1963-11

NAPOTNIK TEREZIJA, posestnica v 
Rogaški Slatini štev. 89, izjavljam, 
da obžalujem in preklicujem kol 
neresnična vsa obrekovanja zoper 

Cerovšek Julijano, uslužbenko v Ro­
gaški Slatini ter se ji zahvaljujem, 
da ie odstopila od zadevnega ka­
zenskega progona zoper mene.2112-11
V oglasnem oddelku dvignite še 

naknadno dospele ponudbe:
Avto 1178. Administrativna moč. 

Brezhiben, Blizu Čevljarskega mostu 
1121, Bilanoist 714, Deljen delovni 
čas, Dvo in polsobno stanovanje 1521, 
Dobra gospodinja. Dobro žensko ko­
lo, Dom 21256, Emona, Gospodinja 
1864, Garsoniera plačam seliiev, In­
strument, Inventarist 1104, Idealwer­
ke, Ljubljana 1694, Material 363, Mi­
zar 1369, Miren 1274, Malči, Nujno, 
Nagrada 1695, Nastop takoj, Norton, 
Obvladam perfektno 1715, Pridna 
1607, Prijazna 1577, Poseben vhod 
1709, Parketiirana 1256. Pisarna 1292, 
SaÄpstojen 735. Separiran vhod, Sta­
rejši upokojenka, Samostojna moč, 
Smoking, Slavko. Stanovanje in hra­
na, Stavbena hiša, Takoj 172, Trav­
nik 1737, Upokojenka, Gospodinja 
1727, Upokojenec 125, Ugodno

K I N O
»U N IO N «;. ameriški barvni film  

•Ivanboe«. Brez tednika. Pred­
stave ob 15, 17, 19 in  i l .  Ob
10 m atineja istega filma. 

»KOMUNA*: avstrijski film  »Ve­
ruj v m ene«. Tednik. Predstave 
ob 15, 17, 19 in  21. Ob 10-m ati­
neja istega filma.

•SLOGA«; ameriški film  »Poblep- 
neži«. Tednik. Predstave ob 15, 
17, 19 in 21. Ob 10 m atineja 
istega filma.
Prodaja vstopnic v  vseh treh 
kinem atografih od  9—11 ter od
14 dalje.

»SOČA*: ameriški barvni film
»Brodwajske m elodije«. Tednik.

. Predstave ob 16, 18 in 20. P ro­
daja vstopnic od  9—11 ter od
15 dalje.

»SISKA«; Švicarski film  »Štirje v  
džipu«. Predstave ob 16. 18 in 
20. Prodaja vstopnic od  9—l i  in  
od  15 dalje. Ob 10 m atineja jug. 
film a »Plavi 9«.

»TRIGLAV«: angleški film  »Tre­
nutek obupa«. Tednik: Zlati
rudniki južne Afrike. Predstave 
ob 16, 18 in 20. Prodaja vstop­
nic od  10—11 in  od 15 dalje. 

»LITOSTROJ«: ameriška drama
»Veliki grešnik« in tednik ob 17 
in 19.30. Prodaja vstopnic eno 
uro pred pričetkom .

»DOM JN A«: prem iera film a »Cy­
rano de Bergerac« ob  16, 18 in 
20. Prodaja vstopnic od 10 do 12 
in eno uro pred pričetkom .

»DOM ŽELEZNIČARJEV« — Trg 
OF — predvaja I. jugoslovanski 
trodimenzionalni film  »Korak v  
prostor«. Predstave ob  15, 16, 
17, 18, 19, 20 in 21. — Prodaja 
vstopnic vsak dan od  9 do 11 
in  od  14 dalje v Turističnem  
uradu, M iklošičeva 17. Ob 10 do­
poldne m atineja istega filma. 

CELJE — »UNION«: »Tajinstveni 
profesor«.

CELJE — »DOM«; »Straža ln ta­
tovi«.

BLED: ameriška barvna risanka 
»Veselo ln brez skrbi«. 

KAM NIK: švedski film  »Plesala 
je  eno samo poletje«. 

DOM 2ALE: ameriška barvna ri­
sanka »Dumbo«.

ZADOBROVA: amer. barvni film  
»Veliki Caruso«.

VEVČE: amer. film  »Rosearma M e
Coy«. «i

KRANJ . -  »STORŽIČ«: m ehiški
film  »Salidadin šal«. Dopoldne 
m atineja ob  8.30 »salidadin šal«, 
ob  10.20 »Na nebu ni cest». 

KRANJ -  »SVOBODA«: ameriški 
film  »Na nebu ni cest«. Pred­
stave ob  15, 17 in 19. Dopoldne 
ob 10 m atineja »Salidadin šal«. 

KRANJ -  »ZADRUŽNIK*: mehi­
ški film  »Salidadin šal« ob  15, 
17 in 19.

JESENICE — »RADIO»: ameriški 
barvni film  »Skrivnostno živ lje ­
n je  Walt. M itlja« ob  16, 18 in  
20. — D opoldne ob 10 m atineja 
istega film a. Cena 20 ozirom a 10 
din.

JESENICE — »PLA V Ž«: ameriški 
glasbeni film  »Plavajočo gleda­
lišče«. Predstave ob 16, 18 in 20. 
Ob 10 m atineja istega film a. — 
Cena 20 din za odrasle, 10 din 
za m ladino.

KOROŠKA BELA: italijanska
glasbena kom ediia »Norčijp v  
onerl« ob 17 in 19 uri. Dopoldne 
ob 10 m atineja istega film a. — 
Cena 20, ozirom a 10 din.

KUPIMO

i.-Tismene-poaudbe v Ä i  ■ v + j ^ T i ^ T z a ^  
Jek pod »Mirna«. 1849-9 w „  r4,  , 2<ten4 konstrukcija.

zamenjam za prazno ali opremlje­
no v mestu ali vsaj do remize. 
Ponudbe po<i >Samo moški« v ogl. 
oddelek. 1955-9

>60 — A«, 101.
Železna

82 m jeklene žične vrvi 
13.5 mm za  t o v o r n o  
dvigalo. — Tovarna 

dekorativnih tkanin, 
Celovška cesta 280

-n

OSJEČKI SAJAM

Industrijski sejem \
d 3. do 11. aprila 1954 •

Komercialni dnevi : 
8 . in 9. aprila ;

Najvažnejši gospodar- : 
ko-komercialni dogodek * 

severnem področju * 
ržave: Srečanje indu- * 
trije in trgovske mreže * 
z vse države. Udeležba * 
nozemskih razstavljal- t 

cev. ?
ndustrijski proizvajalci * 
n trgovci! Osješki sejem • 

Vam omogoča — o če- * 
mer ste se že prepričali ? 
— siguren plasma vseh ? 
vrst vaših proizvodov. _• 
Izvozniki — uvozniki! i 

Uprava Osješkega sejma ;  
ie ukrenila vse potreb- j 
no, da bo Osješki sejem j 
obiskalo kar največ ino- • 
zemskih kupcev in pro- : 
dajalcev. Z udeležbo na : 
Osješkem sejmu si žago- 
tovite kontakt z njimi. * 
Rok prijave 15. februar : 
954. Popust na železnici. *

Za vsa pojasnila se ••
obrnite na: •

Jpravo Osješkega sejma, ; 
Osijek, poštni predal 99, I 
elefon 31-42, brzojav: i 

»Sajam Osijek« im
m•*••••••• »•«•••«. •«M«..«. «

ZA M EN JA M
ODLIČNI TOVORNI AVTO 3,5 tone 

zamenjam za osebnega. Ponudbe 
pod »Mercedes« v ogL odd. 2033-6

« r a a s h m
MAJHNO POSESTVO s stanovanj ran 

tudi z oskrbo starejše osebe, v oko­
lici Ljubljane vzamem v najem. 
Ponudbe v ogl. odd. pod »Po­
sestvo«. 1976-7

STAVBNO PARCELO na Brdu pro­
dam. Naslov v ocl. odd. 2102-7 

HIŠO Z GOSTILNO v Mariboru 
prodam. Naslov t podružnici Ma­
ribor. 1932-7

ABSOLVENTA GRADBENE TEHNIČNE ŠOLE

ZA TAKOJ in
>

ABSOLVENTA KEMIČNE SREDNJE ŠOLE

S 1. MAJEM

IŠČE INDUSTRIJSKO PODJETJE

PIRÄNSKE SOLINE ^  PORTOROŽ
«••••*••■ ••••••»•• ••«*•■••• •••••««•• •■»<

• s#..#..*. ••••«..•• •••••••«. •••.«M«

R A Z P I S
Okrajni ljudski odbor Sežana razpisuje ■ službena 

mesia:
Mesto pravnega referenta pri tajništvu za ljudsko 

zdravstvo in socialno politiko.
Mesto upravno-pravnega referenta pri tajništvu za 

gospodarstvo in komunalne zadeve.
3 mesta finančnih inšpektorjev pri upravi za dohodke.
Mesto referenta ekonomista pri ekonomsko-planskdhi 

oddelku.
1 mesjto gradbenega inženirja,
1 mesto inženirja za gozdarstvo.

Mesto pravnega referenta pri okrajni upravi za so­
cialno zavarovanje.

Mesto okrajnega šolskega inšpektorja pri tajništvu za 
prosveto in kulturo.

Mesto geometra pri katastrskem uradu.
Za vsa navedena mesta je potrebno imeti vsaj dve leti 

prakse v navedenih strokah.
Prosilci naj vložijo prošnjo z življenjepisom na 

tajništvo OLO Sožana.

• •••• •••«••••• ••«•«#» »••«••••• »•••••••• ••*■•••••

P O Z O R ! P O Z O R I

Podjetje »KAMNIK« v  Kamniku
obvešča vse svoje cenjene odjemalce eksplozivnega materiala (smodnika, eksplo- 
ziva, vžigalne vrvice), d a b o s k 1 e p a 1 o pogodb« za IL polletje 1 9 5 4 . leta

ŽE V ČAŠU OD 1. DO 14. MARCA —  DNEVNO OD 8. do 15. URE
Pogodbe bomo sklepali tudi pismeno. In teresente naprošamo, da prinesejo (do­
stavijo): točno specifikacijo za zahtevani material, mesečne potrebe od julija do 
decembra 1954. leta, podatke o plačniku, naživ namembne postaje In odobrenje 
pristojnega organa oblasti za uporabo (nakup) eksplozivnega materiala.

••• ••••«• ••••«•••• ••••«•••• •«••••••• .••••»«•• •••••••« ,9n9hC( . .fMfMt« ••••«• »«..g*



Bovčani praznujejo 75-letnico
prosvetnega društva

Te dni obhajajo Bovčani 
važno obletnico. Pred 75 leti 
se e v  Bovcu ustanovila Či­
talnica, ki je  bila predhodnik 
današnjemu kulturnemu dru­
štvu »Golobar«. Prvi pred­
sednik in ustanovitelj je  bil 
■Peter Kobal. Na razstavi, ki 
jo  je društvo pripravilo, je 
raz' idna vsa trnjeva in težka 
pot, ki so jo  morali prehoditi 
bovški prosvetarji od ustano­
vitve prvega društva dalje.

Na svečano proslavo so po­
vabili tudi tov. Regenta in 
bovškega roj^ ia upok. prof. 
Kutina iz Maribora. Ob tej 
priliki jima bodo izročili di­
plomi častnega članstva.

Zgodovinski podatki, razvid­
ni iz krcnike profesorja Ku­
tina Antona, nam pričajo, da 
je  narodna zavest Bovčanov 
pričela zelo zgodaj voditi 
borbo proti tujim vplivom, ki 
so skušali zatreti slovensko 
kulturo v tem predelu naše 
domovine.

Bovec je  edini večji kraj, 
kjer je nemščina v  času 
Avstro-Ogrske vladavine ime­
la velik vpliv. Bovčani so se 
izseljevali v tujino, da bi pre­
živeli svoje družine, ker jim 
je  bila domača gruda pre­
skopa. Večji del moškega pre­
bivalstva pa se je pečal s 
krcšnjarstvom — sukna in 
drugih izdelkov. Vračajoč se 
iz nemških naselbin, koder 
so potovali, so vnašali med 
svoje ljudstvo tuje šege in 
običaje, ki so dvigali ugled 
nemškutarstva predvsem med 
srednjimi sloji in državnimi 
uslužbenci. Nemški vpliv pa 
je  vel tudi iz bližnjega na­
selja Trbiž, kjer je bilo nem­
štvo mečno zakoreninjeno. 
V takih razmerah je sloven­
stvo preživljalo težko preiz­
kušnjo, zato je pravi čudež, 
da ima Bovec že v revolucio­
narnem letu 1848 svoje bralno 
društvo, ki pa je takrat te­
meljilo le na ozkem krogu 
ljudi, ni pa nosilo nacional­
nega obeležja. Zaslugo za 
dvig slovenske miselnosti je 
pripisati prosvetnim delav­

cem Ivanu Vogriču in njego­
vemu prijatelju Ferdinandu 
Huber ju. sodniku deželne sod­
nije v Gorici. Slednji so bili 
naročeni na slovenski list 
»Novice«, ki so izhajale v 
Ljubljani.

Vzporedno s posameznimi 
gibanji v ostalih predelih 
Slovenije opažamo tudi pri

Bovčanih okrog 1861 zelo ži­
vahno kulturno prosvetno de­
javnost. Iz bralnega društva 
je  vznikla močna slovenska 
čitalnica, center naprednih 
idej. Preko Čitalnice se je 
razvijala glasba, slovensko 
petje in vsa ostala prosvetna 
dejavnost. Čitalnica je  posta­
la temelj novemu družbene­
mu življenju. Spodnesla je  tla 
nemškutarskemu »Schutzen- 
verein« gibanju. Posebne za­
sluge je pripisati mlademu 
energičnemu učitelju Andreju 
Gaberščku, ki je okrog leta 
1883 služboval v 'Bovcu in se 
smelo zavzel za dvig in na­
predek čitalnice, od koder se 
je širila slovenska beseda. 
Nemštvo se je  torej pričelo 
umikati iz kulturnega življe­
nja. Takratnim oblastem ni 
več uspelo uveljaviti nemške 
šole v Logu pod Mangartom. 
Po zaslugi Simona Gregorčiča 
mlajšega se je  posrečilo uve­
ljaviti slovensko šolo v  Logu 
in potovalno šolo na Predilu. 
Bovčani so dobili svojega po­
slanca, ki je bil doslej Slo­
venec. 1895. leta se je osnova­
la v Tolminu soška »podruž­
nica Slovenskega planinske­
ga društva«, ki je imela tudi v 
Bovcu mnogo članov. Leta 
1906 je postal njen predsednik 
dr. Gruntar, tajnik pa Anton 
Kutin. Zelo tesno se je  vezala 
na znanega alpinista dr. Ku- 
gyja, ki je  bil vnet podpornik 
slovenskega planinstva. Med 
prvimi znanimi slovenskimi 
učitelji sta Amalija Jugova 
in Dragojila Milekova. Med 
starejše učitelje spadajo tudi 
Ivan Šmonov in Adolf Ko­
mac — bovška rojaka.

Leta 1895 je bila ustanov­
ljena v  Bovcu okrajna poso­
jilnica z namenom, da bi pre­
prečila octaruško izžemanje 
revnega prebivalstva.

V okviru čitalnice, pod 
vodstvom enega izmed ste­
brov narodnega gibanja na 
bovškem pok. Sorča, je bilo 
izvedenih več kulturnih pri­
reditev, zlasti dramska dela: 
»V Ljubljano jo dajmo«, 
»Matiček se ženi«, »Eno uro 
doktor«, »Nemški ne znajo« 
itd. Kot dober igralec je slo­
vel Boštnar jev Andrej, pozne­
je pa Lovrinov Vane.

Pozneje se je v Bovcu v 
okviru čitalnice organiziral 
tudi tamburaški zbor, katere­
ga je  vodil njegov ustanov^* 
telj, učitelj Josip Sorč. Po

njegovem odhodu iz Bovca je 
tamburaše vodil Kaštnikov 
Ivan, pozneje pa Karel 
Zorč. — Tako je  prevladoval 
slovenski vpliv nad nemšku- 
tarskim, ki je  polagoma iz­
ginjal, njegovi pripadniki pa 
so pričeli med seboj govoriti 
slovenski jezik, čeprav so od 
časa do časa še uporabljali 
kak nemški »ocvirek«, kakor 
pravi kronist.

Bovec je  preživel precej tež­
kih gospodarskih preizkušenj. 
Leta 1855 beležijo velik požar, 
ki je upepelil skoraj vse do­
mačije. Avgusta 1903 je  Iz­
bruhnil nov požar. Ogenj je 
uničil vsa dela domačih umet­
nikov in lepo vezano sloven­
sko zastavo, ki je bila name­
njena za proslavo 25-letnice 
obstoja slovenske čitalnice. 
Uničena je bila knjižnica in 
čipkarska šola, ki je  tedaj ob­
stojala. Ponovno razdajanje 
Bovca beležimo med prvo 
svetovno vojno. Bovec je bij» 
tri dolga leta prizorišče bitk, 
ki so se tod odvijale. »In ti 
mi boš krvava tekla« — be­
sede goriškega Slavčka so se 
uresničile. Slovenska knjiga 
je morala v ilegalo, slovenska 
beseda je  bila prepovedana. 
»Qui si parla soltanto italiano«

se je  glasil ukaz. Slovenska 
pesem se je razlegala le že 
med pobočji ob bregovih So­
če — izven naselij.

Italijani so odšli osra­
močeni, ne da bi dosegli svoj 
cilj, narodna zavest pa se je 
dvigala ter se spojila z raz­
redno zavestjo, ki nosi drž-' 
beno obeležje socializma.

V pobočju Soče na planini 
Golobar je leta 1943 padlo po 
krivdi izdajalca 42 partizanov. 
Po tej planini je sedanje kul­
turno umetniško društvo pre­
vzelo svoje ime in Bovčani se 
žrtev vsako leto' spominjajo, 
zato so tudi določili datum 
njihove smrti za svoj občin­
ski praznik.

V povojnih letih je  prosvet­
no društvo »Golobar« pod vod­
stvom režiserja Cirila Jonko 
priredilo več kvalitetnih, do­
bro naštudiranih del. Z igro 
»Draga Ruth«, ki jo  gledamo 
te dni na bovškem odru, pa 
je starejši igralski kader skle­
nil zaključiti svoje odrsko 
udejstvovanje, v pričakova­
nju, da bo mladi naraščaj 
vreden naslednik in dedič 
slovenske kulture, izbojevane 
v preteklosti, da bo nadalje­
val svojo nalogo ob boljših 
materialnih in moralnih po­
gojih, ki mu jih daje sociali­
stična družba. J

Ali bi dve ekipi
izboljšali raven mariborskega hokeja?

Ali je takšno izkoriščanje 
živinorejcev upravičeno!

IZ KOPRSKEGA OKRAJA:

Mod 500 hektarov orne zemlje
S3 pridobili

Za napredek kmetijstva, s ka­terim se preživlja okrog 17.000 prebivalcev in ki je ena najvaž­nejših gospodarskih panog kopr­skega okraja, je ljudska oblast doslej investirala na stotine mili­jonov dinarjev. Opravljena so bi­la velika melioracijska dela na področju Aukarana, regulirana reka Dragonja in izvedena razna izsuševalna dela, s čimer se je povečala orna površina za več kot 500 ha. Okrajni ljudski odbor bo tudi letos investiral v kmetij­stvo 12.9° # vseh letošnjih investi­cij ali 150 milijonov dinarjev. V nag rtu je določeno, da bodo ure­dili potok Karlonijo in hudourni­

ke na področju Ospa in drugod, ustanovili kmetijska posestva na Briču, v Kortah, Ankaranu, na 
Krogu in drugje, dokončali gra­ditev novih zadružnih domov, na­bavili plemensko živino, pogozdo­vali goličave, nabavili nove kme­tijske stroje in podobno.Letos bodo pričeli tudi razšir­jati predelovalno živilsko indu­strijo. V ta namen bodo preusme­rili tovarno ribjih konzerv v Izo­li, zgradili v Dekanih novo mle­karno, ki bo zbrala dnevno nad 12.000 litrov mleka, in hladilnico, 
v kateri bodo lahko shranili 60 do 80 vagonov sadja in zelenjave.

J. L.

Zaradi nenadne smrti poslovodje našega skladišča

polivamo
vse, ki imajo v zvezi z nakupom ali prodajo odpadkov 
obveznosti ali terjatve, da te poravnajo v  pisarni pod-

9
pisanega skladišča v dneh 16, 19, 23, in 26. februarja 
od 8. do 15. ure

»0 D P A Da
podjetje za promet z odpadki,

skladišče, Škofja Loka

V Slovenskih goricah so iz­
vedli lani tuberkclinizacijo go­
veje živine. Velik odstotek tu­
berkulozne živine je bil ugo­
tovljen na področju občin 
Zgornja Ščavnica, Velka, Dr- 
vanja itd , medtem ko je bil 
manjši v okolici Cerkvenjaka 
iri Gradišča. Bolne živali so 
morali živinorejci takoj odpro­
dati. Ta ukrep pa so hitro iz­
koristili razni prekupčevalci 
kmetijskih zadrug in klavnic, 
ki so odkupovali živino po zelo 
nizkih cenah, izgovarjajoč se, 
da bo že država povrnila raz-

IZ CELJA
Kladivar : Graz 6:0 (4:0, 1:0, 1:0).Včeraj je bila v Celju prva med­narodna hokejska tekma med Kladivarjem In ekipo Graza. Ce­ljani so nastopili okrepljeni z Ja­nežičem iz Ljubljane in Hočevar­jem iz Maribora. Gole so dali Ja­nežič 3 ter Prelog in Vlado Hoh- nec. Sodila sta Lombar Iz Ljub­ljane m Kerkoš Iz Celja. Gledal­cev 1000.
IZ PREKMURJA

Kljub nizkemu vodostaju je Mura zadnje dni zaradi ledenih plošč, ki se nagrmadijo pred mostovi, na ne­katerih mestih narastla, tako da je prestopila bregove. Pri mostovih v Veržeju in Murskem Središču prebi­valstvo skupno z vojsko te ledene plošče razstreljuje, da bi plošče ne ogrožale mostov.Da bi se ublažila stanovanjska stiska v Murski Soboti, bo mestna občina začela prihodnji mesec gra­diti na Lendavski cesti novo stano­vanjsko hišo, ki bo predvidoma do jeseni pod streho. V ta stanovanjski blok bo občina vložila denarna sred­stva, ki jih je dobila s prodajo eno in dvostanovanjskih hiš splošnega 
ljudskega premoženja, s pobiranjem taks in podobno. Ljudski odbor mest­ne občine si tudi prizadeva, da bi dobil zopet v upravo soboški grad, ki ga poseduje vojska in kjer bi lahko imeli prostore številni uradi, 
ki trenutno poslujejo v stanô njskih prostorih. Z rešitvijo tega vprašanja 
bi bila stanovanjska kriza v Murski Soboti občutno omiljena.*

Te dni so v vasi Bakovci pri Mur­ski Soboti svečano proslavili otvori­tev elektrike. V občini Murska So­
bota je sedaj ostala neelektrifieirana samo še vas Krog, kjer pa je tudi že vse pripravljeno za elektrifikacijo.

IZ NOVE GORICE
Dijaki novogoriške gimnazije se vozijo v šolo iz zelo oddaljenih krajev. Tako je bilo nujno po­trebno, da so ustanovili febru­arja tudi na tej gimnaziji mlečno kuhinjo. V njej dobiva nekaj sto dijakov vsak dan po tretji šolski uri kos kruha z marmelado in skodelico tople kave. Dijaki so že­jo zadovoljni in hvaležni orga­nom, ki so jim to pripravili.*
V Solkanu bodo 13. februarja odprli nov hotel. Ta dan bodo tu­di akademiki goriškega okraja v tem novem hotelu »Sabotinu« imeli svoj prvi akademski ples. Kakor je opaziti je med prebi­valstvom za ples precejšnje zani­manje, sa:j so vsa vabila že do- malega razprodana. THC

liko med ceno klavne In ple- 
nvenske živine. Tako je  na pri­
mer neki Kranjc iz Voličine 
kupil v lenarški občini od Mar­
jane Arnuš 482 kg težko tuber­
kulozno kravo in jo plačal po 
50 dinarjev za kilogram žive 
teže, čeprav je  dejanska cena 
za klavno živino 80 din. Pod to 
ceno so plačevali bolno živino 
tudi poslovodja občinske klav­
nice in mesnice v Lenartu, 
nakupovalci kmetijske zadruge 
Cerkvenjak itd. Pri tem se ne­
hote sprašujemo, kdo je  dolžan 
kontrolirati odkup živine in 
kam gre razlika med nizko na­
bavno in višjo uradno dolo­
čeno ceno govejega mesa?

Kje je 35.000 din?
Pred kratkim je imel odbor 

kmetijske zadruge v Strahovcih letno sejo. Na njej so ugotovili slabosti, ki so bile v njihovi za­drugi. Poslovodja je domačine na vse načine goljufal. Ce je, kdo prosil pol kilograma sladkorja, je ta sicer dal pol kilogramski utež 
na tehtnico, vendar je bii utež neraben, ker je bil težek samo 45 dkg. Svojemu bratu je dajal ključe in ta je prišel s svojimi »pajdaši« v zadrugo kadar je ho­tel. Odkod potem 35.000 din pri­manjkljaja?, se vprašujejo va­ščani. -nek

ZA SVOJE OTROKE si na-
bavite prisrčno pesniško 
slikanico po narodnih mo­
tivih, ki jo  je  napisal Branko 
Žužek in slikovno opremil 
Ivan Romih. Dobite jo  po­
vsod za 65 din.

Ko le bila letošnja sezona zimskih športov pred durmi, smo ugotavljali, da je v Mariboru precej zanimanja tudi za drsanje in hokej na ledu. Izrazili smo skupaj z voditelji v teh 
športnih panogah tudi upanje, da bo ol> ugodni sezoni zanimanje posebno med mladino še bolj poraslo in da bo tudi v tem mestu drsanje postalo tako priljubljeno kot je v Ljubljani.Zima sicer še ni za nami, zdi se pa, da je vsaj za Maribor drsalna in hokejska sezona malone že kon­čana. S tem seveda še ni rečeno, da se mladina ne bo več drsala ali igra­la na ledu igro, ki je najmanj tako zanimiva kot nogomet, pač %a, da ne bo več kakih posebnih prireditev, 
na katerih bi razen domačih tekmo­valcev nastopili še kateri drugi. In zakaj ne? Gonilna sila vsega, kar v Mariboru igra hokej na ledu — tov. Jenko, poleg njega pa tudi edini 
uspešni tekmovalec v umetnem dr­sanju in organizator tov. Lah, sta si namreč edina v tem pogledu, da le­tos ne more biti več kaj prida prire­jenega v Mariboru. Vzrok je pred­vsem finančne narave.

V HOKEJUÄOMACA KONKURENCA?
T&v. Jenko je prav nazorno raz­ložil, koliko stane ena sama tekma, bodisi na domačem igTišču, ali na 

tujem. Pravilo, da ima domače mo­štvo v svoji »hiši« prednost, za Ma­ribor v hokeju še ne drži. Na zad­nji tekmi s Papirmičarjem iz Vevč se ni zbralo na tekmi niti 100 ljudi. Vprašanje je sicer, ali jih ni bilo več zaradi razmeroma hudega mraza ali zaradi tega, ker jih hokej morda ne zanima. Morda se gledalci sploh ne zavedajo, da se pri gledanju ho­keja ne smejo ustrašiti mraza, ker se igra ta igra tem bolje, čim bolj 
je mraz in ne morda obratno, kar velja za nekatere letne športe, med njimi tudi za nogomet Zanimivo je še, da je isto popoldne, ko je mari­borski Železničar igral proti Papir- ničarju, gledalo nogometno tekmo 
med Odredom in Branikom samo ka­kih "00 gledalcev, iz česar lahko sklepamo, da je bil res mraz tisti, ki je tudi hokejski tekmi odjedel do­bršen kos gledalcev.

Dohodki od hokejskih tekem v Ma­riboru torej verjetno še ne bodo kmalu tako veliki, da bi društvo lahko krilo z njimi tudi manjše iz­datke za moštva iz drugih krajev. Zato se poraja samo po sebi vpra­šanje, ali ne bi bilo morda koristno, 
če bi imeli v Mariboru dve hokejski moštvi. Tam v Pipuševi ulici je v neki omari Branika menda spravlje­na skoraj kompletna oprema za ho­kejsko moštvo, toda kot kaže, je bo­do uničili molji, kolikor se ne bo našel navdušen hokejist, ki bi bil 
pripravljen organizirati novo hokej­sko ekipo pri Braniku. Takoj nato bi imeli v Mariboru dve društvi in 
zelo verjetno bi bila tudi kvaliteta tako enega kot drugega kmalu boljša 
zaradi medsebojne konkurence. Pole® tega pa bi pridobila tudi hokejska tekmovanja na zanimivosti. Sploh pa je kazno, da v Mariboru ni ž̂ nima­

nja za tiste športne panoge, ki jShne goje pri obeh društvih, to je pri Železničarju in Braniku, čeprav bi 
človek teoretično pričakoval, da bi bilo zanimanje še enkrat večje, če 
bi »sile« ne bile deljene. Izkazalo pa se je, da je tista znana krajevna ri­valiteta največja gonilna sila v na- šen športni in kjer te ni, med mla­dino za tisto športno panogo ni ta­kega zanimanja, kakršno bi bilo sicer.

Tako pa v Maribora letos zelo ver­jetno — po izjavi tov. Jenka — ne 
bomo več gledali hokejskih tekem, razen morda med domačimi igralci, če bi kratko in malo sestavili dve moštvi in se borili med seboj. Ho­kejisti Železničarja so sicer leto6 na prvenstvu Slovenije zasedli zadnje me­sto, toda če upoštevamo njihov na-" predek proti koncu sezone, moramo 
priznati, da bi bilo res škoda, če bi nehali tam nekje sredi poti, kajti najtežji del so verjetno že prehodili.

BREZ KOTALKANJA NE BO NAPREDKA
In še je pripovedoval tov. Jenko, da bo za bodoče neogibno potrebno posvetiti čim več pozornosti treningu na kotalkah, kajti za umetno drsa­lišče v Mariboru za zdaj seveda ni niti najmanjše možnosti. Trajalo pa bo še nekaj let, da bomo dobili iz mladine, ki bo morala začeti z vadbo vsaj s 5. letom starosti, nekaj večjih talentov, medtem ko pri sedanjem drsamjn 10 do 15 mladincev in mla­dink res ne moremo pričakovati kaj posehnega. Pni tej številki pa je tre­

ba upoštevati, da ni tako nizka mor« da zato, ker se mladina ne bi radd drsala, ampak zaradi pomanjkanja 
drsalk. In še te, ki jih ima, so bolj podobne »predpotopnim«, kot pa mo­dernemu drsalnemu rekvizitu, kar pa tudi ni čudno, ker so bile restavri­rane iz starih, da je bil problem re­šen vsaj delno.

Glede drsalnih športov so ▼ Celju dosti naprednejši, žalostno ugotavlja­jo Mariborčani. Tam se je drsanje že zelo uveljavilo in tako ni čudno, da so si v Celju zagotovili celo medna­rodno revijo v umetnem drsanju. Pri­čakujejo namreč nastop treh avstrij­skih drsalct̂ p in ene francoske tek­movalke, ki bi prišli v Celje po ev- rovpskem prvenstvu v Milanu, ozi­roma Bolzanu.
Vse te ugotovitve so res nekoliko pesimistične, vsekakor bolj kot izjave na začetku sezone, ko so si organi­zatorji obetali več uspehov v ugodni zimi. Morda res niso vsega dosegli, kar so si zamišljali, toda zdi se nam, da so bili tudi preveč osamljeni. Za 

dobro organizacijo je treba več navdušenih ljudi in te bo treba ver- jetno v Mariboru najprej najti, kajti prej ne moremo pričakovati, da bodo doseženi kaki posebno veliki uspehi ob prizadevanju — pa če je še iako 
veliko in nesebično — samo nekate­riĥ posamezniko*. Izostati pa v bo­doče seveda ne bi smela niti izdat­nejša finančna podpora, če ne cru- gega vsaj tolikšna, kakršne >o de­ležne po svojem pomenu morda manj važne športne panoge.

PRVA PRVENSTVENA NEDELJA V NOGOMETU

In  vendn? se je zače lo.. .
V zgodovini našega nogometa še ni bilo tekmovanja za državno 

prvenstvo, ki bi se bilo začelo že sredi februarja. Toda letos je za 
nogometaše izredno in — skoraj bi rekli slovesno — leto, kajti sre­
di te sezone jih čaka — seveda samo najboljše med najboljšimi — 
največji dogodek in velika pre- skušnja — svetovno prvenstvo v 
Švici. To je poglavitni razlog, da bodo morala naša prvoligaška mo­štva z žogo na igrišča sredi zime na mnoga, še s snegom pokrita igrišča.

Začetek letošnje prvenstvene 
kampanje pa je že v zadnjih 14 dneh doživel intermezzo, ki se je zdaj nenavadno tiho in brez hru­pa razpršil v nič. Pred dobrim 
tednom dni je zašla v športno Javnost nepričakovana vest, da bi kazalo nadaljevanje letošnjega 
prvenstva »nekoliko« odložiti, ker 
so nekatera moštva zaradi »na­pornih« tekem in potovanj po ve­
likem svetu potrebna daljšega odmora. Ko so nato drugi (seveda 
tisti, ki so jim bili taki napori z vsem, kar je še združenega z njimi, prihranjeni) dvignili vik in krik, češ da bi » tem podrli vse

Grafiki tekmujejo pri Celjski koči

M A R I B O R
Dežurna lekarna »Center«, Gospo­ska 12.
Slovensko narodno gledališče * ob

10. uri dopoldne: Bidovec: Alen­ka išče srečo. Izven. Ob 15. uri: De Filippo: Neapeljski milijo­narji. Izven in za podeželje. Ob 
19:30: Verdi: Traviala. Izven. 
Umetnostna galeriji. Razstava 
upodabljajočih umetnikov Slo­venije je odprta do 28. t. m. 
vsak dan, razen ob ponedelj­kih. Za skupinske obiske je za­gotovljeno razstavno vodstvo. — Prijave na telefon št. 25-45.

RADIO AIARIBOR Od 6.00 cfo 12.00 Prenos sporeda Radia Ljubljana. Od 12.00 do 12.20 oddaja v madžarščini, ob 12.20 
Prenos sporeda Radia Ljubljana do 23. ure.

KINO MARIBOR
PARTIZAN: ameriški film »Sa­motna zvezda«.UDARNIK: amerisjki film »Stekle­na menažerija«.
POBREŽJE: ameriški film »Na­polni čašo«.STUDENCI: avstrijski film »Dvor­

ni svetnik Geiger«.Mestni kino PTUJ: nemški film »Srce lažno bije«.Mestni kino MURSKA SOBOTA: ameriški film »Krvna osveta«.

C e l j e , 13. febr. Danes se je začelo V. smučarsko prvenstvo grafikov na smučiščih pri Celjski koči. Po slo­vesni otvoritvi so se začele prve tek­me, in sicer v smuku za ženske in moške ter v teku. Vseh tekmovalcev je na<l 80.V smuku za ženske je na 40tAmdolgi p rogi z 80 m viši nske razlike zmagala Dobrotinškova (Slovenija II) s 32.6, za njo pa sta bili Crepinškova 
'S II) in Dremljeva (S I).ČLANI so tekmovali na 600 m dol­gi progi s 300 m višinske razlike. Zmagal je Debeljak (S II) s časom 1:33.2 pred Bručecom (Hrvatska) in Sekulo (S I).

U s n j a r s k i  tehnikum 
v Domžalah javlja na 
m n o g e  ž e l j e  iz vse 
države, da je  omogočen

privatni študij 
z dopisovanjem

Studij obsega vse pred­
mete in c e l o t n o  snov 
Usnjarskega tehnikuma. 
Po opravljenih privatnih 
razrednih in diplomskem 
izpitu im a  .absolvent 
p r a v i c o  do naslova

usnjarski tehnik
V skladu z učnim pro­
gramom bo tehnikum 
pošiljal v s a k  m e s e c  
s k r i p t e  z r a z l a g o  

i n  n a l o g a m i .  
Vsako leto bo poleti ob­
vezna praksa v šolski 
usnjarni in laboratoriju. 
V s a k  prijavljenec bo 
dobil vsa pojasnila o 
pogojih, programu in 

poteku študija. 
P r i j a v e  sprejema do 

15. marca 1954 
Ravnateljstvo 

Usnjarskega tehnikuma 
Domžale

MLADINCI, ki so ŠU na isto pro­go, so imeli najboljšega tekmovalca v Podgorelcu (S II), ki ie potrebo- 
val za to progo 1:55.8, naslednja dva za njim pa sta bila Krelj (S I) in Košiomaj (S II).V teku na 10 km za CLANE je bil najboljši Hrvat Dorčič s časom 57:30 pred Štrukljem (S I) z 49:12 in Ze- kov-ičem (H) z 49:17.MLADINCI (5 km): 1. Koštomaj 'S 1) 26:11, 2. Komelj (S I) 26:32. 3. Pevec (H) 26:55.CLANICE (3,5 km): 1. Hunduč (H) 19:29, 2. Ropret (S I) 22:48, 3. Gerk­man (S I) 25:04. SI. B.

AKADEMSKO SMUČARSKOPRVENSTVO
Pavčič prvi v Zagrebu

Z a g re b , 13. febr. — Na Sljemenu 
blizu Zagreba se je danes začelo tekmovanje za akademsko smučarsko prvenstvo države, na katerem sode­lujejo študentske reprezentance Ljub­ljane, Beograda, Zagreba in Saraje­va ter zastopstvo avstrijskih štu­dentov.

Dopoldne so bile na sporedu tekme v teku na 15 km, ki se jih je ude­ležilo 19 tekačev. Prvi je prispel na 
cilj Cveto Pavčič v času 1;15:35 f>red Kalanom (oba Ljubljana) z 1;14:19, šoberlom (Beograd) z 1;15:29, Svetom (Ljubljana) z 1:16:58 in Marinkovi­čem (Beograd) v 1;17:57.

Izmed ostalih tekmovalcev je Ljub­ljančan Krištofeljc zasedel 19. mesto, medtem ko sta Beograjčana Janša in MikeJj 10. in 13., Sarajevčana Ka- talinič in Tesanovič 14. in 16., med Zagrebčani pa je bil najboljši Rački na 6. mestu.
Po tej disciplini vodi po ekipah 

ljubljanska univerza s 3.781 točkami pred Beogradom s 5.409, Zagrebom s 5.292 in Sarajevom s 1.700 točkami.

Smuk in slalom 
v Šentjurju

Dijaiki nižje gimnazije v Šentjurju so imeli svoj športni dan. Priredili so tekme v smuku, slalomu in san­kanju. V slalomu so bili najboljši Jager, Arzenšek, Kopinšek in Sivka, v smuku pa Gajšek, Arzenšek, Čret­nik, Mazejeva in Ramsakova.

načrte pravih priprav za švicar­sko preskušnjo (te so prav oni, ki se zdaj zavzemajo za odgodi­te v, določili tako zgodaj), je sled­
njič brez vsakih podrobnejših ko­mentarjev ostalo pri starem__

Tako se torej danes le začne _sredi naj večje smučarske sezone 
in pod vtisom skoraj čudežno 
ozdravelih najboljših ligaše v, ki so toliko »trpeli« v teh dveh me­
secih odmora na vožnjah po sve­tu, naslednje, in sicer šestnajsto kolo v prvenstvu I. zvezne lige za nogometno sezono 1953,54.

Medtem ko sta Radnički in Sa­rajevo svojo uvodno tekmo za letošnje razdeljevanje točk odi­grala že včeraj (o tem objavljamo kratko informacijo na drugem 
mestu), se bodo danes ostali pari zvrstili na igriščih po temle vrst­
nem redu:

BEOGRAD: Partizan - Dinamo, 
ZAGREB: Lokomotiva - Proleter, NOVI SAD: Vojvodina - Odred, 
SPLIT: Hajduk - Vardar, SUBO­TICA: Spartak - Crvena zvezda 
in SKOPLJE: Rabotnički - BS K.

Govoriti o favoritih v tem kolu je nekoliko težko, ker so se to pot ligaši res zeio različno pri­pravljali za ta prvi nastop v do­mači prvenstveni areni. Prav go­
tovo pa ni mogoče mimo tega, da so »veliki štirje« še vedno na 
boljšem, od vseh ostalih. Treba je počakati vsaj do večera, da bo­
mo videli, koliko je bilo resnice v tem, da bi bili nekateri še po­
trebni odmora, drugi pa še izuat- 
nejših priprav, kakor so jih imeli.

Ljubljanski Odred je šel na pre­cej nerodno pot v Novi Sad in 
najbrž ne bo imel lahkega dela. 
Pravijo pa, da je odločen boriti se za vsako žogo in za vsak uspeh, če ne številčen, pa vsaj 
moralen. Upajmo torej, da bo držal dano besedo!*

Zanimiv demanti. Komisija za 
sestavo in priprave državnih re­prezentanc je objavila preko Ta­njuga obvestilo, da komisija za 
priprave in sestavo državnih no­gometnih reprezentanc ni niti uradno niti neuradno dala pred­loga. da bi se odgodil začetek letošnjega tekmovanja za prven­
stvo I. zvezne lige.

Radnički 
2:1 (1:1)

Sarajevo

25.000 d o la r je v  p o n u ja jo  za  a v s t r i j ­
s k e g a  n o g o m e ta š a  S to ia s p a la . Neki južnoameriški nogometni klub jc po­nudil za dveletno pogodbo znanemu avstrijskemu nogometašu Stoja'-palu nič manj kakor 25.ÜÖ0 dolarjev (7,5 milijona dinarjev po uradnem teča­ju). Stojaspal je zaprosil svoje dru­
štvo Austrio, naj ga pusti v Koro­mandijo.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE LRS

Napoved za nedeljo: Oblačnovreme, v zahodni Sloveniji dopol­
dne rahle padavine, ki se bodo 
postopno razširile na vso Slove­nijo in obenem okrepile. Tempe­
ratura v splošnem nekaj nad oo C.

Snežne razmere 13. febr. ob 7. 
uri: Vršič - Erjavčeva koča 65 cm, Lokve pri Gorici 100 cm, Pla­
nica 56 cm, Jezersko 43 cm. Koča pri Žičnici 65 cm, v ostalin pre­delili višina snežne odeje od 30 do 40 cm, povsod južen sneg.
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KUPČIJA S SMRTIH
Kazalo je, da se Ana ne more spomniti: $ Kakšen napev?«
Thieme je pogledal Güntherja. Günther je pristopil. »Toda 

Ana! Saj vendar veš — Aleksandrov napev!«
Premerila ga je s hladnim pogledom, nato pa je rekla 

Thiemeju: »Žal mi je, gospod inšpektor, toda ne vem, o čem 
govorite.«

Thieme jo je zvedavo pogledal. »Vaš gospod svak meni, da 
je slišal ta napev kmalu po smrti vašega moža in sicer v zelo 
čudnih okoliščinah.«

»Tako?« Ana je skomignila z rameni. »Mogoče.«
»In vi. gospa Mastockova?« je vprašal Thieme. »Ali ste ga 

slišali tudi vi?«
Prostor je polnila sovražnost, bojazen, nezaupljivost in 

skoraj neznosna napetost. Günther, je gledal v Anin lepi, hladni 
obraz. Kaj bo dejala? Resnico seveda. Ali bo povedala resnico?

Ana je gledala naravnost v njegove oči. Naposled je odgo­
vorila: »Ne — ničesar nisem slišala.«

Thieme je pogledal od Ane h Giintherju in nato spet k Ani. 
»Tako.« je dejal. »In kako je s sliko?«

Tudi tokrat se Ana navideznet ni mogla brž spomniti. »Ah,

da,« je dejala potem. »Vi mislite sliko, ki sva jo z Günther jem 
našla na stopnici?«

Günther se je oddahnil. Vsaj tega ni tajila. Mertens je na­
peto prisluhnil.

»Kaj pa naj bi bilo s tole sliko?« je vprašala Ana. »Ver­
jetno je nekoč padla mojemu možu iz listnice in se je izgubila 
pod preprogo. Kdo ve? Vsekakor je nekega dne ležala na stop­
nici.«

Günther je neverno strmel v Ano. Mar ni od groze zakri­
čala, ko sta bila takrat našla sliko? Ali ni šepetala: »To je 
Aleksander!« In danes pravi, ko da se vsega tega komaj 
spomni.

Hotel je stopiti k njej in jo potresti. Tedaj sta se njima 
pogleda srečala. V Aninih očeh je bila hladna svetloba; Gün­
ther je vedel, čemu je lagala. Mislila je, da se hoče on s temi 
zgodbami izgovarjati. Ona pa niu ni hotela pomagati!

Kriminalni asistent Mertens je nestrpno pogledal Thiemeja. 
Na kaj je inšpektor še čakal? Zdaj se je vendar jasno pokazalo, 
da tale Günther Mastock vara.

Toda Thieme je imel še eno vprašanje: »Ali je točno, da 
je bil večer pred tatvino poslovodja vašega moža v hiši?«

Tokrat se je Ana takoj spomnila. Preko njenega obraza je 
šinila senca. Trkanje! Toda o tem inšpektor ni mogel ničesar 
vedeti. Saj tega niti Giintherju ni povedala.

»In — kaj-je hotel?« je vprašal Thieme.
Zdelo se je, da je Ana izgubila nekoliko svoje gotovosti. 

Zakaj je Biel prišel tisti večer? »Tega — ne vem točno,« je 
dejala zmedeno. »Menda mi je še enkrat ponudil svojo pomoč.«

»Ničesar drugega ni hotel?«
Ana je stresla z glavo. »Ne — ničesar drugega.«
Zgoraj v podstrešni izbi se je Aleksander Mastock vzravnal.
Dovolj je slišal.
Zda je vedel da je med Ano in Giintherjem konec. Toda 

vuselje kakršno si je bil naslikal v podstrešni izbi, ni hotelo 
priti vanj.

Nenadoma mu je bilo vseeno, kaj se bo zgodilo z onima 
dvema tam spodaj.

Sploh mu ničesar ni bilo več mar. Spet je bila namreč tu 
bolečina, grozna, bodeča bolečina, ki je vedno znova prihajala 
in odhajala — prihajala in odhajala —.

In proti njej ni mogel nieesaT ukreniti! —
Ko so vsi trije stali spet na cesti, je Günther Mastock 

grenko dejal: »Zdaj mi verjetno sploh ničesar več ne ver­
jamete?« Toda za njegovo grenkobo se je skrival strah. Vedel 
je, da mu je po Anini izpovedi težko verjeti.

Inšpektor ni odgovoril. q

»Zakaj me zdaj pravzapftv ne primete?« je vprašal Günther 
izzivalno. »Saj vendar vem, kaj .mislite o meni!« \

»Thieme mu je položil svojo težko roko na rame. »Ali to zares 
veste?« Resno je dodal: »Če bi se še nečesa spomnili — pridite, 
prosim, zopet k meni.« Nato se je s kazalcem dotaknil klobuka 
in odšel.

Grünter je obstal. Njegov pogled je splaval k oknom prvega, 
nadstropja. Zdelo se mu je, da se je jza enim izmed njih rahlo 
premaknila zavesa. »


